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BBEJIEHHUE

Pacmmmpenne MeXIyHapoOOHBIX CBA3C€H JENAaeT WHOCTPAHHBIA  S3BIK
BOCTPEOOBAHHBIM B MPAKTUYECKOM H  HMHTEIUICKTYaJbHOW  JI€ATEIHHOCTH
cnenuanucta. Llens mpodeccnoHaabHO HAMPaBIEHHOTO O0yUYEHUS! HHOCTPAHHOMY
A3BIKY ONpPENENseTCs COLMAIBbHBIM 3aKa3oM OOIIECTBA M TOCYJapcTBa IO
OTHOIIIEHUIO K SI3bIKOBOMY OOpa3oBaHUIO paboyux KaapoB C  yUETOM
00pa30BaTeIbHON KOHIENIMN Y4eOHOM TUCIUIITUHBI « MHOCTpaHHBIN S3BIKY.

TumnoBast ydyeOHas mporpamma Mo ydeOHON aucuumuinHe «lHOCTpaHHBIN
s3bIK  (TTpodeccHOHaIbHAS JIGKCHKA)» (fajgee — mporpamMma) IpeaycMaTpuBaeT
u3ydeHue MnpodecCHOHANbHO HAMpPABJICHHOIO Kypca ¢ ydeToM mnpodus
npodeccuoHaNbHOM MOJIMOTOBKH CHEIUANINCTAa U KOHKPETHON KBATU(PUKAIIUU.

[IporpamMMa cocTaBi€Ha C Yy4Ye€TOM CBSA3M €€ ydeOHOro marepuana ¢
IPOrpaMMHBIM  y4€OHBIM MAaTE€pUajIOM CHEUUATbHBIX YYEOHBIX JIUCUUILINH
npodeccuoHanbHOro KoMioHeHTa. lIpodeccrnoHanbHO HampaBlIEHHBIA MOJIXO]
OCYUIECTBIISIETCS IPAKTUYECKUM MOKA30M POJIM MHOS3BIYHBIX 3HAHUW U YMEHH B
Oyayieit mpodeccruoHaIbHOM AEATEIbHOCTU YUaIIuXCsl.

OCHOBHOI 1LENBI0 M3YYEHHS] Y4€OHOM IUCUUIUIMHBI «HOCTpaHHBIA S3bIK
(npodeccronanbHas JIEKCHKA)» SBIAETCS (HOPMUPOBAHHE MTPOPECCHOHATBHON
WHOSI3BIYHOM KOMMYHUKATHBHOW KOMIIETEHLIMM B COOTBETCTBHHM C MpoQuiemM
HOJIFOTOBKU, KOTOPasi MOXKET OBITh IPEJICTABICHA COBOKYITHOCTbIO:

3HAaHUU JIEKCUYECKOr0 U IPaMMaTH4YeCKOr0 MUHHMYyMa, HEOOXOIUMOTO ISt
pelieHus npohecCUOHANIBHBIX 337a4 CPEICTBAMU HHOCTPAHHOTO SI3bIKA;

KOMMYHUKAaTHUBHbIX YMEHUN B YETBIPEX BHAAX PEUEBOU JESITEIBHOCTH
(BocIpHsITHE M MOHMMAHUE PEYU Ha CIIyX, TOBOPEHHE, YTEHUE, MUCbMO) B cepe
poheCCUOHAIBHOTO OOIIEHHS;

MOHUMAaHUSI LIEHHOCTH HWHOCTPAHHOTO $3blKa KaK CpEICTBAa IO3HAHUS H
oO1ieHus B poeCCUOHATILHON JIeATEIbHOCTH;

TOTOBHOCTM K CamMOOOJIalaHdi0 B 00JACTU HHOCTPAHHOIO SI3bIKa B
COOTBETCTBHHM C TPeOOBAHUSIMHU MPO(HECCUOHATBHOM AESITEILHOCTH CIICIUAIUCTA.

JlocTkeHre 1iend B €IMHCTBE €€ 00pa3oBaTeIbHOT0, Pa3BUBAIOLIETO U
BOCITUTATEIBHOTO ACMEKTOB MPEIOaraeT pelieHne KOMIUIEKca 3a1a4:

dbopmupoBaHue HABBIKOB YTEHUS WHOCTPaHHBIX TEKCTOB
npoecCHOHabHON HAMIPaBICHHOCTH, TOHUMAHUS BBICKA3bIBAHUS B COOTBETCTBUU
C cuTyanuen npodeccCuoHaTIbHOTO OOIIEHUS! C YU€TOM HallMOHAIBbHO-KYJIbTYpPHBIX
OCOOCHHOCTE pEeueBOro TOBEIEHUS HOCUTENEeH S3bIKa; YIIIyOJieHue W
COBEPIIICHCTBOBAaHME  0a30BBIX  S3BIKOBBIX  3HAHWW,  paCIIUPEHUE  UX
npodecCHOHaTEHO OPUEHTUPOBAHHON COCTABJISIONIECH;

pa3BUTHE YMEHUW HCIOJIb30BATh PAa3JIMYHbIE TMPHEMBI, CPEACTBA W
BO3MOYKHOCTH JUISl CaMOCTOSITEJIbBHOIO HM3YyYEHHsSI MHOCTPAHHBIX SI3bIKOB U HX
npuUMeHeHus1 (ayAuo — WIM BUJeOMAaTEpHalibl, CPEeAICTBA MAaCCOBOM MH(OpMaIuy,
KOMITbIOTEPHBIE y4e€OHbIE POTPAMMBI U 1Ip.);

dbopMHpOBaHHE YBaXEHUS K A3BIKY M KYJIbType HOCHUTENEH s3bIKa,
MOTHBAllMd K TIOBBIIEHUIO YPOBHS BIAJACHUS HWHOCTPAHHBIM SI3IKOM B
COOTBETCTBHUH C MPOPECCUOHAIBHON AESATENBHOCTH.



[IporpamMmmoit ompeneneHsl LENMH N0 KaXAOM TEME W CIPOTrHO3UPOBAHBI
pe3ynbTaThl UX JOCTHXKEHHS B COOTBETCTBUU C YPOBHSIMU YCBOCHHS Y4EOHOIO
Marepuana.

ConepxarenpbHOE JIEKCHMUECKOE HAIMOJHEHWE TEM BTOpPOTO pasjena s
KOKJIOM  CNeNMalbHOCTH  (HAmpaBlieHWE  CHEIUAIbHOCTH),  CIHEelUaInu3aluu
MPOU3BOJIUTCS HAa OCHOBE BBISBIICHHUS OCHOBHBIX CHUTYyallMid MPOQECCHOHAIBHO
JesATeabHOCTH (IIPEeIMET, CpeicTBa U cdepa MPoPECCHOHAIBHON AESTEIbHOCTH);
TpeOoBaHUI 00pa30BaTEIBHOTO CTAHIAPTA U KBATU(UKALMOHHBIX XapaKTEPUCTHK
CHEUATbHOCTH; TPEOOBAHUH K 00IIENPOPECCUOHAIBHBIM, CIIEHUAIbHBIM 3HAHUAM
Y YMEHUSIM y4allluXCd U HOCUT BapUATUBHBIA XapakTep, YTO MO3BOJSECT YUUTHIBATh
npodwib  Oynmymied — CHenuaJbHOCTH  (HampaBleHHWE  CHEIUATBHOCTH),
CHEeUaIN3alUU U YUPEXKIECHU 00pa30BaHUs

[Tporpammoii ONPEAECIICHBI e V3y4ECHUS KaXJ01 TEMBI,
CIIPOTHO3UPOBAHbl PE3yJIbTaThl HX JOCTHKEHHS B COOTBETCTBUU C YPOBHAMH
YCBOEHHUS yueOHOr0 MaTepHara.

B pesynprate wuzydeHuss ydeOHOW AUCHUIUIMHBI “VHOCTpaHHBIA S3BIK™
y4aiuecs JTOJKHbI

3HamMb HA YPOBHE NPedCMAaBIeHUS.

POJIb 1 MECTO MHOCTPAHHOTO SI3bIKa B MPO(GECCHOHAIIBHOM CTAHOBIICHUU U
Pa3BUTHH JINYHOCTH;

CTpaHOBETYECKYI0  MH(}OpManuioo, OOOramjarolilyl0  COLHUAIbHBIA U
npo¢eCCUOHANIbHBIN OTIBIT;

3Hamv HA YPOBHE NOHUMAHUSL

3HAQYEHUE aKTHUBHOTO JIEKCMYECKOI0 MHHMUMyMa 1O HM3YYEHHBIM TeMaM, B
TOM YHUCJE OIEHOYHON JIEKCHKH, PEIUIMK-KIUIIE MPOPECCUOHAIBHOIO PEUYEBOrO
ITUKETA;

3HAUYCHHE TPAMMATUUECKUX SBICHUW, OTMEUYEHHBIX B  COJEPKAHHUH
POTPaAMMBI;

SA3bIKOBBIE CPEACTBA M IpaBWiia PEYEBOrO MOBEICHUS B COOTBETCTBUHU CO
cdepoii 00IIEeHNS U COIMATILHBIM CTaTyCOM MapTHEPA MO0 00YUYEHUIO;

ymemn:

YTeHUE: TOHUMATh TEKCThl  NPOo(ecCHOHaTbHOW  HAMpaBIEHHOCTH,
UCIIOJIB3YSl OCHOBHBIC BUIBI YTEHUS (03HAKOMUTENIbHOE, U3ydarolliee, MOMCKOBOE /
IIPOCMOTPOBOE); OLEHUBATH BAXXHOCTb M HOBHU3HY HM3BJICUYEHHON MHGOpMAIUKU U
BbIpakaTh CBOE OTHOIIEHHE K Hell. OObEM TekcTa, MpeaHa3sHAYECHHOTO s
o3HakoMutenpHOro ureHus, 3000-4000 medaTtHbIX 3HAKOB ¢ mpoOenamu. Bumbl
TEKCTOB: CTaTbU, TEKCThl NPO(ECCHOHATBLHON HAMpPaBICHHOCTH, PEKJIaMHbIE
MPOCTIEKThI, TEXHUYECKUE JOKYMEHTHI U JIp.;

rOBOpEHUE:!

BECTH Auaior ( JAWAJIOT-paccrpoc, ANAIOT-OOMEH, IUajor-moOyXKICHUE K
JNEUCTBUIO, OTUKETHBIM  JOUAIOT W WX KOMOWHAIMHM) B  CUTYyaIlMsIxX
npo(hecCHOHANBPHOrO OOIIEHUS B paMKaX H3Y4YEHHOM TeMatuke ( KOJUYECTBO
PEIUTHK KaKI0T0 co0eceiHuka He MeHee 7-8 (dpas);

OecemoBaTh, paccKasblBaTh, pacCyXJaTb B  paMKax  H3yYEHHOM
poOIeMaTUKHA U TEMATUKH;



OTUCHIBATh M CPAaBHUBATH MPEAMETHI, (DAKThI SIBICHUS;

JienaTh cooOIIeHUs MPOPECCUOHAIBHON HATPABICHHOCTH;

COCTaBIIATh MOHOJIOTMYECKOE BBICKA3bIBAHUE — OIKMCAaHUE, CpPaBHEHUE,
MOBECTBOBAHUE, PACCYKICHHUE, OLIEHOUYHOE CyXAeHue (00bEM BbhIcKa3biBaHus 15-
20 ¢dpa3, npaBUILHO O(OPMIICHHBIX B SI3BIKOBOM OTHOIIEHUN);

BOCIIPUATHE U IOHUMAHUE PEYU HA CIYX;

OTHOCUTEJIBHO TOJHO U TOYHO TMOHMMATh BBICKA3bIBAHMSI COOECEIHHKA B
pacmpoCTpaHEHHBIX  CUTyallUSIX MPOQPECCHOHATBHOTO OOIICHHS; MOHUMATH
OCHOBHOE€ COJEpKaHHE M W3BJIEKaTh HEOOXOAMMYIO HH(OpPMALMIO U3 3ByYalllux
TEKCTOB MPO(ECCHOHATILHON HAMpPaBICHHOCTH, COjepKamux He MeHee 3-4%
HE3HAKOMBIX CJIOB, 3HAYEHUE KOTOPHIX MOKHO MOHSATH C MOMOILBIO TEKCTOBOW WJTU
KOHTEKCTYyaJIbHOM JOTaJKM (IJIUTEIbHOCTD 3By4aHUEe TeKCTa 2,5 MUH);

MMCbMEHHAS PEYb:

COCTaBIIAITh U O(QOPMIIATH MUCBMEHHOE COOOIIEHHE B paMKax H3ydyaeMoil
TEMbI, 00BSABIICHUE B COOTBETCTBUU C HOPMaMU, IPUHITHIMU B CTPAHE U3y4aeMOT0O
A3BIKA, J1€JIaTh BBIIUCKH U3 TEKCTOB.

B nmporpamme mnpuBeAeHbl KPUTEPUU OLIEHKH pE3yJIbTaTOB Y4eOHOM
JESATEIbHOCTH yYalluXcsl M0 y4eOHOM JMCLUUIUIMHE, pa3paOOTaHHbIE HAa OCHOBE
necaTHOAUIbHOM KAkl M TOKa3aTelned OIEHKU pe3yibTaToB yduyeOHOMU
NESATEIIbHOCTH ~ OOy4YalolUXCsl B YUPEKICHUSX CPEOHEro  CIELUaIbHOIO
oOpa3zoBanus ( TOCTaHOBIEHME MuHHCTEpcTBa oOpa3oBaHua PecnyOnuku

benapych ot 29.03.2004).



TPEBOBAHUAA K TPAKTUYECKOMY BJIAJEHNUIO BUTAMU
PEYEBOMU AEATEJIBHOCTU

Bocnpuﬂmue U NOHUMAaHUE pevu Ha Ciyx

Pa3zBuTe HaBBIKOB W YMEHHMI CMBICJIOBOTO BOCHPHSATHUS  YCTHOU
WHOSI3BIYHOM peYd B CHUTyalusiX MNpodhecCUOHATBHOTO OOUIEHUS : BBIIETATH
OCHOBHYI0O  HMH(pOpMAIMI® B  BOCIPUHAMAaEMOM  Ha  CIyX  TEKCTe
po(PeCCHOHATLHOTO ~ XapaKTepa; OTHOCUTEIBHO TIOJIHO TPUHUMATh PEYb
co0ecelHUKa B CUTyalUsIX IPO(EeCCUOHATHLHOTO OOIIEHUSI.

T'osopenue

Jlnanornyeckasi peub

OBnazeHWe TaKTHUKOM TOCTPOEHHUs  JHUajiora B COOTBETCTBUU  C
KOMMYHUKATHUBHOW 3a/aueid, pedeBbIMU HAMEPEHUSIMH COOECEIHHUKA C Y4eTOM
KOHKPETHBIX YCJIOBHM MPOGECCHOHAIBHO OPUEHTUPOBAHHOTO OOIICHUS C
COOJIIOJICHUEM HOPM PEUYEBOTO ITUKETA, MPUHSTHIX B CTPAHE U3YYaEeMOTO SI3bIKA.

Pa3BuTre ymeHuii ydacTBoBaTh B Oecesie, 3ampaniuBaTbh U OOMEHUBATHCS
uH(popMaIuen, BhICKa3bIBaTh U apTyMEHTHUPOBATh CBOIO TOYKY 3pEHHMs; OpaTh Ha
ceOs MHUIIMATUBY B PAa3roBOpPE; BHOCHUTH TMOSICHEHUS, JIOMOJIHEHHUS; BBIPAXATh
OMOILIUU PA3TMYHOTO XapaKTepa.

MoHonoruyeckas pedb

[TocTpoeHre yCTHOTO MOHOJIOTHYECKOTO BBICKA3bIBAHUS B COOTBETCTBUU C
KOMMYHHKATUBHOW 33/1a4€il.

PazBuTtne ymeHuil naenatb OOIIEHHUE, coJepXkalue Hauboyiee BaKHYIO
uHpopmanro 1o Teme / mpobieMe MpodeCcCUOHATBLHOTO XapakTepa; KpaTKo
nepeaaBaTh CoJiepKaHUe TOJMy4YeHHOW uWHMOpMaIuu; paccyxiaate o ¢akrax /
COOBITHSIX; JIeTIaTh BBIBOJIbI, OLICHUBATh (haKTHI.

Ymenue

CoBepIlIEHCTBOBAHHE  BCEX BHUJAOB 4YTEHUS HAa OCHOBE  TEKCTOB
npoEeCCHOHANILHOTO ~ XapakTepa. Ydanuecs JOJDKHBI —TOHUMAaTh — TEKCTHI
po(PeCCHOHAILHOTO XapakTepa C Pa3HOM MOJHOTON, TOYHOCTHIO W TIyOWHOUN
MIPOHUKHOBEHUS B UX COJEP)KaHUE B 3aBUCUMOCTH OT BHUIa YTCHHUS:

O03HAKOMMUTEIbHOE YTEHHE — MOHUMATh OCHOBHOE COJEP>KaHWE HECIIOKHBIX
TEKCTOB MPO(ECCUOHATIBHOTO XapaKTepa;

M3YyYarolllee YTCHUE — IMOJHO U TOYHO MOHUMATh COJIEP)KAHUE HECIIOKHBIX
TEKCTOB MPO(ECCUOHATIBHOTO XapaKTepa;

IIPOCMOTPOBOE / MOUCKOBOE YTEHUE — U3BJIEKaTh HEOOXOAUMYIO (3HAUMMYIO)
uH(OPMAITUIO U3 TEKCTOB MPO(HEeCCUOHATBLHOTO XapaKTepa.

[Ipu »TOM y4ammecss OBIIAJEBAIOT YMEHHMSIMH H3BJIEKaTh HEOOXOJIUMYIO
nH(popmaIuio, mepepadaTeiBaTh €€, padoTasi ¢ TAKUMHU TEKCTOBBIMU MaTepraaMH,
KakK:



TexcThl mpodeccrnoHanTbHOM HANPaBICHHOCTH, B TOM YHCII€ PYKOBOJCTBA I10
AKCILTyaTallMi, MOHTaXYy, PEMOHTY, TEXHUYECKHUE WHCTPYKIIUH, TEXHOJIOTHYECKUE
KapThl U T. 11.;

HAJMKUCH Ha SIPIBIKAX, STUKETAX, YIIaKOBKAX U T.II.

VYyamuecs oBlaJeBaOT yMEHUSAMH IOHUMATh TEKCTOBBIE MaTEPHUAIbI:

npuoeras (He mpubderas) K UCIOJIb30BAHUIO CIIEIIUATIBLHOTO CII0BApS;

UCIIOJIb3YSI WIUTIOCTPAIUH, SI3bIKOBYIO JTOTAJIKY;

MPUHUMAS BO BHUMAHHUE CXOJICTBO TEPMHUHOB B Pa3HBIX S3bIKAX.

CoBepiieHCTBOBaHHE YMEHUS TOJB30BATHCS SI3BIKOBOM M KOHTEKCTYalbHOM
JIOTAJIKOM TPH YTEHUHU TEKCTOB MPO(ECCHOHATBHOIO XapaKTepa: MPOrHO3UPOBATh
CoJIep>)KaHUE TEKCTa MO 3arojOBKy, Hayaily; MCIOJb30BaTh TEKCTOBHIE OMOPHI —
MO/3aroJOBKY, TaOiuibl, rpadukd, MPU(TOBBIE BBIIEICHUS, KOMMEHTApUH,
CHOCKH Y T.T.

Ilucvmennas peus

KoHcTpynpoBaHHE€ ~ NMCBMEHHOTO  TE€KCTa B~ COOTBETCTBHH  C
KOMMYHUKATUBHOM 3a1a4yeH.

Pa3Bute ymeHuil cooOmaTh CBEIEHUS O CBOEW opraHu3auuu B ¢opMme,
OPUHATON B CTpaHE H3Y4aeMOro sSI3blKa; COCTABJIATH U OQOPMISTH TEKCTHI
pEKIaMHBIX OOBSBIICHUHM, [EIOBBIX MHUCEM MNPOPECCUOHAIBHOIO XapakTepa;
3aMOJHATh TUIIOBBIE (DOPMYJISAPHI;

(¢ukcHupoBaTh  HEOOXOAUMYIO  HMHPOPMALMIO W3  OPOYUTAHHOrO  /
MPOCIYIIAHHOTO B CUTYaIUsAX NPOo(eCCHOHATBHOTO HHOA3BIYHOTO OOIIEHUS.

SI3BIKOBOM MATEPUAIJI

Opdorpadus
CoseprieHcTBOBaHUE Oopdorpaduuecknx HABBIKOB MPUMEHUTEIBHO K
S3BIKOBOMY MaTE€pHay TEM IPOrPAMMBI.

doHeTHKA
CoBepIIeHCTBOBaHUE CIIyXO-TIPOU3HOCUTEIIbHBIX U PUTMHUKO-
WHTOHAIIMOHHBIX HABBIKOB.
JIexcuka

Pacmmmpenne npoaykTUBHOTO U PEUENTUBHOIO JIEKCUYECKOTO MUHUMYMA 34
CYET JIEKCMYECKHUX CPEJICTB, OOCITYXMBAIOIIUX CHUTyalui MpodhecCuOHAIBHOTO
pEUYeBOro ATUKETa, OTPAKAIOUIUX OCOOCHHOCTH KYJIBTYPhl CTpaHbl HM3y4aeMOIO
SI3BIKA.

Hakonnenue m pacmmmpenre nmOTEeHUHUATBHOTO CIOBaps 3a CYET OBJIAJCHUS
CJIOBOOOpa30BaTEIbHBIMU MOJACIISIMU, HHTEPHAIIMOHAJILHON JIEKCUKOM.

I'pammaruka

CoBepllieHCTBOBaHHE rPaMMaTUYE€CKUX HaBBIKOB.

Pacmmpenne akTMBHOrO M PEUENTUBHOTO TPAMMATHYECKOTO MUHUMYyMa 3a
CYET TPaMMATHYECKUX CPEICTB, 0OCITYKHBAIONIUX CUTYAIIUU TPO(HECCHOHATHLHOTO
OOIIICHMS.

I'pammaTnueckuit Marepual:



KaTCrOprur 4YuCJia CYHICCTBUTCIIbHOI'O,

CTCIICHU CPABHCHUA IIPUJIAraTCIIbHBIX U Hapetmﬁ;

rjiiarolji; BMAIuMO-BpCMCHHEBIC q)OpMBI rjaroJia, HaCCHBHLIﬁ, AKTUBHBIN 3aJ10T,
HAKJIOHCHUE IJ1aroja,

MOJAJIbHBIC TJIar0JIbl,

psiMasi 1 KOCBCHHAas pCub,

CJIOBOOOpa3oBaHUE.
TEMATHYECKHUHU ITJIAH
Paznen, tema KonuuectBo
y9eOHBIX
9JacoB
BBenenue 1
Paznen 1. BBOAHO-KOppeKTUBHBIN KYPC 3
1.1 Jlekcuko-ponernueckuii u opdorpaduueckuii Mmarepuan
Paznen 2. OcHOBHOI Kypc
2.1 KomnereHMy cienuanucra 16
2.2 IIpodeccronanpHOE caMOONpeieICHUE TNYHOCTH 2
2.3 O0GopynoBaHue, THCTPYMEHTHI, MPUCTIOCOOIECHUE U
MaTepHuabl (CbIPhE) 10
2.4 IIpon3BOACTBEHHBIE MPOLECCH] U TEXHOJIOTUN 5
Obs3amenvbHass KOHMPOIbLHAS paboma 1
2.5 PecypcocOeperaroiiye TeXHOIOTUH. DKOJIOTuuecKas
0€30MacHOCTh MPOU3BOACTBEHHBIX MTPOIIECCOB 2
Hroro 40




OBIIIHE METOJUYECKHE PEKOMEH/IAIIUHU 110 H3YYEHHUIO
JIMCIHIIIHHBI H BBITIOJTHEHHUIO JIOMAIIIHEH KOHTPOJIbHOH
PABOTHBI

OcHoBHOI popMoOil U3yueHns ydeOHON aucHUIUINHBL «HOCTpaHHBIHI
s3bIK  (MPpOd.JIEKCUKA)» SBISIETCS CaMOCTOSITeNIbHAas paboTa ydaluxcss Hajl
yueOHMKaMd U Y4YEOHBIMH TMOCOOMSMHU. YUYEOHBIM IUIAHOM TPEAYCMOTPEHBI
YCTaHOBOYHOE M 0030pHOE 3aHATHE. Y CTAHOBOYHOE 3aHSTHE MPOBOAMUTCS IEpesn
W3YYEHUEM JIUCLUIUIMHBI C LEJIbI0 O3HAKOMIICHHSI YYAIUXCS C €€ COAEPKaHUEM U
METOJMKON ee nanpHenniero udydyenus. O030pHbIE 3aHATUSA IPOBOIATCS B IEPUOJL
7a00paTOPHO-3K3AMEHAILIMOHHOM CECCUM TOCJE CAMOCTOSITENIBHOTO H3Y4YEHUs
yYallUMUCS AUCHUIUIMHBIL, C [EJbI0 IOMOYb CHUCTEMATU3UPOBATh 3HAHUS,
IIOJIyYCHHBIE B MPOLECCE HM3YYECHMS, M OTBETUTh HA BO3HHUKIIME IIPU 3TOM
BOIIPOCHI.

JIOMalIHIO0 KOHTPOJIbHYIO pabOTy CJIEIYET BBIIOJIHATh CTPOTO B COOTBETCTBUU
C YCTAaHOBJIEHHBIM BaApUAHTOM.

3ajaHus, BBINOJHEHHBIE HE 10 CBOEMY BapHaHTy, HE 3aCUUTHIBAIOTCS U
BO3BPAILAIOTCS y4alleMycs.

KoutponbHas paGoTa BBITIOJNHSIETCS B COOTBETCTBUM C TpeOOBaHUSMU
Crangapta opraam3aiuu CTO BI'TIK 001-2011.

OO01ue TpeOoBaHMUS K TEKCTOBBIM JOKYMEHTAM:

TUTYNBHBIA JUCT ABJISETCS TEPBBIM JMCTOM KOHTPOJIBHOM paboThl U
oopMIISIETCSL B COOTBETCTBUU C MPHIIOKEeHHEM J[ — il ToMalliHe KOHTPOJIbHOU
paboTel gaHHOro cranaapra. (B ckoOkax Ha mpuMepax BBIIOJHEHUS YKa3aH
pasmep mpudTta). TecToBYI0 4acTb KOHTPOJIBHON PabOThI BHITIOJIHSIOT JIFOOBIM U3
CJICTYIOIINX CTIOCOOOB:

- MmamHONUCHBIM o ['OCT 2.106: TekcT meuyaraercss Ha OJHOM CTOPOHE JIUCTA
yepe3 1 mnTepBan, mpudt Times New Roman, pasmep 14, BeIpaBHHBaHHE IO
mupuHe, orcTyn 1,25;

- pykonucHbIM uepTexxkHbIM pudTom 1o 'OCT 2.304. Cnenyer nucatb YETKO.



Tabauua nJis1 BbIOOpa BApMAaHTA KOHTPOJILHOM padoThI

[Tocnenusis uudpa HOMepa 3a4ETHOM KHUKKU

[Tpeanocneanss mudpa HoOMEpa 3a9€THON KHIKKH
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BAPUAHT I.

. Ykaxkure MHQUHUTUB CICAYIOIIUX IJIaroJi0B M IepeBeauTe HMX Ha
PYCCKUU A3ZBIK:

begonnen, riet, studiert, kam, gewann, bringt, fahrt, gedacht, gekauft, wohnst,
schreibt, konnte, weil}, traf, angefangen, war, suchte, gerufen.

Il. JlomosiHuTe mpensio:KeHHEe CTOSIMM B CKOOKAaX CJI0BOCOYETAHHEM.
Oo0paruTre BHUMaHHE Ha ynorpedjieHHe YacTHUBI ,,ZU* B HH(PUHUTHBHON
rpynme. [lepeBeaure:

1. Ich habe keine Moglichkeit, ... (in diesem Jahr nach Siiden fahren).

2. Leider hatte ich keine Zeit, ... (dich anrufen).

3. Er ging in den Computerclub... (seiner Freundin eine E-Mail schicken).

4. Mein Freund hat beschlossen ... (an der Ingenieurfakultit studieren).

5. Alexander muss ... (einen Referat iiber Widerstandsfiahigkeit der Metalle
vorbereiten).

I11. BcraBbTe moaxoasiiue mo cMbIc1y HH(PUHUTHBHBIE 000POTHI € ,,UM...ZU”,
LHStatt...zu”, ,,ohne...zu” u mepeBeaNTE NMPENTOKEHHS:

1. Er ist zur Konferenz eingeladen, ... (den Vortrag iiber den Datenschutz in
Europa halten).

2. Man kann nicht hohe Leistungen erreichen, ... (regelmifBig trainieren).

3. ... (die Leitfahigkeit der Metalle senken), muss man sie erwirmen.

4. Er ging an die technische Universitit, ... (wie seine Eltern Medizin studieren).

5. Mein Freund legte die Priifung sehr gut ab, ... (Konsultation besuchen).

IV. U3 naHHBIX NpeJiosKeHUil BbINMIINTE IJIABHbIE YWIEHbI TeX, CKazyemoe
KOTOpbIX cTouT B (hopme Passiv. IlepeBeaurTe HX. YKaKkuTe BpPeMEHHYIO
¢opmy (Prisens, Imperfekt, Perfekt, Futurum):

1. An allen Universitidten werden Fremdsprachen erlernt.

2. Das periodische System der Elemente wurde von Mendelejew entdeckt.
3. Die Stadtteile werden durch eine U-Bahnlinie verbinden werden.

4. Ich werde diese Arbeit auf eine Diskette speichern.

5. Morgen wird eine Disco veranstaltet.

6. Er ist Arzt geworden.

V. IIpeodpa3syiite Aktiv B Passiv u nao6opot. [lepeBeanTe npeasio:xkeHus:

1. Die Gruppe wurde von dem Reisefiihrer begriilt und Reiseroute informiert.
2. Diese Blumen hat ihr Freund geschenkt.
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3. Die Temperatur wird von uns gemessen.
4- Die Mitarbeiter haben diese Frage sehr lange besprochen.
5. Dieses Spiel wurde von belorussischen Eishokeyspieler gewonnen.

V1. BecraBbTe B CJIOKHONIOAYHHEHHOE MpeAJIokeHue coro3: dass, damit, wenn,
als, ob, weil, wie, falls. (Hampumep, 1-o0b,2-als.):

1. Am besten lernt man Sprache sprechen, ... man sich viel mit den Leuten
unterhlt.

2. Ich weil} nicht genau, ... der Widerstand des Kupfers groBer als der des Silbers
ist.

3. ... du mich in der Uni nicht findest, ruf mich an.

4. Der Lektor erzihlte, ... die elektrische Maschine arbeitet.

5. ... Deutschland eine Monarchie war, hatte es einen Kaiser.

VIlI. U3 naByx NpocThIX MNpeioKeHHil o0pasyiiTe CJI0KHONMOIYUHEHHOE.
Hcnoab3yiiTe 1aHHBIA B cCKOOKax co103. [lepeBenure:

1. Alle lernen die Straenverkehrsordnung. Sie wollen die Fiihrerscheinpriifung
ablegen (wenn).

2. Du kommst frither. Warte auf mich (Falls).

3. Ich weif3. Albert Einstein war Nobelpreistrager (dass).

4. Der Lektor fragte uns. Wir verstanden das Gesetz der Erhaltung der Energie
verstanden (ob).

5. Die Wissenschaftler machen vieles. Die Folgen der radioaktiven Bestrahlung
wurden beseitigt (damit).

VIII. [logyepkHUTE MECTOMMEHHBbIE HAPEUYMSs], TPE/IJI0KEeHNsI MepeBeauTe:

1. Im Sommer war Juri an der See, jetzt erinnert er sich oft daran.

2. Womit fahrst du gewohnlich in die Universitét

3. Wie lange wartest du auf den Bus Ich warte darauf schon 15 Minuten.
4. Woriiber unterhaltet ihr euch so lebhaft

5. Dein Brief kam gestern an, ich freue mich dariiber und danke dir dafiir.

IX. Ykakure, B KAKUX NpeIJI0KeHUX Ij1arobl haben u sein BxoasT B cocTas
MOJATbHBIX KOHCTPYKIMii. [TepeBenuTe ux, oopaiasi BHUMAHUE HA BpeM:

Der Student hat das Referat rechtzeitig geschrieben.

Vor dem Beginn der Arbeit hatte der Laborant die Apparatur zu kontrollieren.
Der Kohlenstoff ist das wichtigste Element der chemischen Industrie.

Die Elektroenergie ist leicht auf weite Entfernungen zu tibertragen.

In unserer Stadt sind viele neue Hiuser entstanden.

o0 E
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X. Ilpoutrure TekcT, mepeBeauTe MucbMeHHO 1 u 2 aG3aubl. OTBeThTE HA
BOIPOCHI:

VON DEM ENTWURF BIS ZUM ERZEUGNIS

Jedes Erzeugnis ist das Resultat der menschlichen Téatigkeit. Es verlauft einen
langen Weg vom Entwurf bis zur Herstellung. Zu den Erzeugnissen zihlt man
nicht nur einfache oder komplizierte Gegenstinde, sondern auch Gerite,
Einrichtungen, Anlagen und Maschinen. Der Mensch verwendet im
Produktionsprozess immer mehr die Maschinen und Maschinenkomplexe.
Zahlreiche Maschinenfabriken stehen ihm zur Verfiigung.

Was ist eine Maschinenfabrik? Eine Maschinenfabrik ist ein System wvon
Maschinen zur Erzeugung von Maschinen. Bevor die Fabrik mit der Herstellung
einer Maschine beginnt, bekommt sie eine Bestellung. Die Bestellungsabteilung
nimmt diese Bestellung an und bearbeitet sie. Diese Abteilung setzt die Fristen fiir
die Herstellung der einzelnen Maschinenelemente fest. Dann kommen die
Bestellpapiere zum Hauptkonstrukteur der Fabrik.

In der Konstruktionsabteilung fertigen die Mitarbeiter die Zeichnungen der
zukiinftigen Maschine an. Jetzt kommen die Zeichnungen in die
Technologieabteilung. In dieser Abteilung stellt man Technologie fiir die
Herstellung der Maschinenelemente und ihrer Montage zusammen. Unter dem
Wort «Technologie» verstehen wir in diesem Fall die ausfiihrlichen
Beschreibungen aller Arbeitsvorgdnge. AufBlerdem konstruiert man in dieser
Abteilung die notwendigen Vorrichtungen und das Schneidwerkzeug.

Aus der Technologieabteilung gelangt die gesamte Dokumentation in die
Versorgungsabteilung und  die  verschiedenen  Werkabteilungen.  Die
Versorgungsabteilung versorgt die Werkabteilungen mit allen ndtigen
Werkstoffen. Diese Werkstoffe gelangen zunachst in die Beschaffungsabteilungen
fiir die Herstellung der Werkzeuge. In der GieBerei zum Beispiel fertigt man die
Gusswerkstiicke, in der Schmiedepressabteilung stanzt und schmiedet man die
Werkstiicke.

Aus den Beschaffungsabteilungen gelangen die Werkstiicke in die
Montageabteilung. In dieser Abteilung bekommen die Werkstiicke ihre endgiiltige
Form, hier montiert man die einzelnen Bauelemente und die ganze Maschine. Die
fertigen Maschinen farbt man, verpackt man und bewahrt man im Fabriklager auf.

Omeemovme na 60NPOCHL K meKkcmy:

1. Was ist Erzeugnis?

2. Was ist eine Maschinenfabrik?

3. Welche Abteilungen gibt es in der Fabrik?

4. In welcher Abteilung fertigt man die Zeichnungen fiir die Maschine?
5. Wo stellt man die Werkzeuge her?

6. Was steht im Lager?
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BAPUAHT II.

. VYkaxure UMHPUHUTUB CjeAyOIUX IJIAaroJiIOB W IepeBeIuTe HX Ha
PYCCKUU A3ZBIK:

wurde, kann, wusste, gerufen, gestiegen, studierte, gab, genossen, nehme, nennt,
kam, kannte, geblieben, aufgestanden, darf, bot, isst, versprochen.

Il. JlomosiHuTe mpensioKeHHEe CTOSIMM B CKOOKAaX CJI0BOCOYETAHHEM.
Oo0paruTre BHUMaHHE Ha ynorpedjieHHe YacTHUBI ,,ZU* B HH(PUHUTHBHON
rpynue. [lepeseaure:

1. Ich habe heute kerne Lust, ... (in die Disko gehen).

2. Leider hatte ich keine Zeit, ... (eine E-Mail dir schicken).

3. Er ging aufs Stadion ... (Ful3ball spielen).

4. Alexander muss ... (einen Referat iiber Entwicklung der Elektronikindustrie
vorbereiten).

5. Mein Freund hat beschlossen, ... (Technologie des Maschinenbaues studieren).

I11. BctaBbTe moaxoasinue mo cMbIC1y HH(PMHUTHBHBIE 000POTHI C ,,UM...ZU”,
LHStatt...zu”, ,,ohne...zu” u mepeBeaNTE NMPENTOKEHHS:

1. Treibe lieber mehr Sport, ... (ununterbrochen rauchen).

2. Ingenieure missen neue Technologien schaffen, ... (Probleme des
Umweltschutzes 16sen).

3. ... (die Leitfahigkeit der Metalle senken), muss man sie erwédrmen.

4. Er legte die Priifung sehr gut ab, ... (Konsultation besuchen).

5. ... (eine Zigarette rauchen), trinke lieber eine Tasse Kaffe!

IV. U3 naHHBIX NpeJiosKeHUil BbINMIINTE IJIABHbIE WIEHbI TeX, CKazyemoe
KOTOpbIX cToMT B (popme Passiv. IlepeBeaure HMX. YKakuTe BpPeMEHHYH
dopmy (Prisens, Imperfekt, Perfekt, Futurum):

1. Von den Studenten unserer Gruppe werden Englisch und Deutsch erlernt.
2. Ich mochte wissen, ob mein Auto schon repariert worden ist.

3. Von der Sekretdrin wurde ein gutes Hotelzimmer bestellt,

4. Ich werde diesen Text auf eine Diskette speichern.

5. Hier wird Deutsch gesprochen.

6. Es ist sehr kalt geworden.

V. IIpeodpa3syiite Aktiv B Passiv u naooopot. IlepeBeaure mpeniozKeHust:

1. Das Deutsche Museum in Miinchen wurde von Werner Siemens gegriindet.
2. Gesetz von der Erhaltung der Masse hat Lomonosow entdeckt.
3. Wir messen die Temperatur.
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4. Der Bundeskanzler wird in Deutschland vom Bundesprésident ernannt.
5. Der Text wurde von den Studenten schnell iibersetzt.

V1. BecraBbTe B CJI0OKHONIOAYHHEHHOE MpeAJIokeHue coro3: dass, damit, wenn,
als, ob, weil, wo, falls. (Hanpumep, 1-0b,2-als.):

1. Es ist bekannt, ... Siemens zu den Elektronikriesen der Welt gehort.

2. ... man einen Gebrauchtwagen kauft, priift man in der ersten Linie den Motor,
die Kupplung und die Bremse.

3. Die Verkehrsvorschriften werden immer strenger, ... nicht so viele Unfille
passieren.

4. Man baut die Warmekraftwerke dort, ... es Kohle und Torf gibt.

5. ... die elektrischen Gerite und Maschinen unter Strom stehen, darf man sie nicht
reparieren.

VIlI. U3 aByxX NpoCTHIX NpeNlio:KeHUil o0pa3yiiTe CJI0KHOMOIYUHEHHOE.
Hcnoab3yiiTe nanHbIi B ckoOKax coro3. IlepeBeaure:

1. Er hatte die Universitit absolviert. Er arbeitete als Okonom (Als).

2. Die Wissenschaftler machen vieles. Die Folgen der radioaktiven Bestrahlung
wurden beseitigt (damit).

3. Ich nehme dein Geschenk. Ich denke an dich (wenn).

4. Ich habe vor kurzem erfahren. Hamburg, ist die zweitgroBBte Stadt der BRD
(dass).

5. Mein Auto geht nicht, Ich habe den Motor, die Kupplung und den Tank gepriift
(obwohl).

VIII. [lonuepkHUTE MECTOMMEHHBbIE HAPEUYMSs], TPE/IJI0KEeHNsI epeBeauTe:

Woriiber unterhaltet ihr euch so lebhaft

Dein Brief kam gestern an, ich freue mich dariiber und danke dir dafiir.
Hier gibt es einen Fluss, dahinter ist ein Wald.

Woran miissen wir noch in diesem Semester in der Physik arbeiten?
Da steht ein Haus, darauf ist eine neue Fernsehantenne.

o0 E

IX. Ykakure, B KAKUX NpeIJI0KeHUX Ij1arobl haben u sein BxoasT B cocTas
MOJATbHBIX KOHCTPYKIMii. [TepeBenuTe ux, oopaiasi BHUMAHUE HA BpeM:

1. Wir haben dieses neue Projekt besprochen.

2. Mein Freund hatte Moglichkeit, seinen Urlaub am Meer zu verbringen.
3. Die Kernwaffenversuche sind fiir immer zu verbieten.

4. Ich habe das heute zu erfiillen.

5. Durch die Verbesserung der Technologie sind gute Ergebnisse erreicht
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X. IlpoutuTe TeKCT, mepeBeanTe MUCbMEHHO 2 W 3 ad3aubl. OTBeThTE HA
BOIPOCHI.

TECHNOLOGIE ALS TEILGEBIET DER TECHNISCHEN WISSENSCHAFTEN

Das Wort «Technologie» kommt aus dem Griechischen und bedeutet «die Lehre
von der Kunstfertigkeit in der Produktion». Technologie ist die Bezeichnung fiir
ein Teilgebiet der technischen Wissenschaften. Das Ziel der Technologie ist die
Nutzung der Erkentnisse der Naturwissenschaften fiir die Hestellungstechnik.
Heute versteht man unter Technologie folgendes.

Technologie ist die Wissenschaft von den naturwissenschaftlich-technischen
GesetzmifBigkeiten. Sie befasst sich mit dem Produktionsprozess. Als Gegenstand
der Technologie sind die Arbeitsmittel und Verfahren zur Gewinnung der
Rohstoffe sowie deren Weiterverarbeitung zu Werkstoffen, Halbfabrikaten und
Fertigerzeugnis sen.

Man gliedert Technologie in chemische und mechanische Technologie. Die
chemische Technologie ist die Wissenschaft von den Produktionsverdnderungen
der Arbeitsgegenstinde durch chemische Vorgéinge. Die mechanische Technologie
st die Wissenschaft von den Produktionsverdnderungen der Arbeitsgegenstinde
durch physikalische Vorginge.

Eine scharfe Einteilung ist nicht immer moglich. Oft verlduft ein
Fertigungsvorgang teils mechanisch, teils chemisch. Der Maschinenbau ist ein
besonderer Teil der mechanischen Produktion. Er bildet die technischen
Grundlagen der gesamten Industrie. In allen Produktionszweigen fast ausnahmslos
verwendet man Maschinen oder mechanische Vorrichtungen. In der mechanischen
Produktion verformt man das Material auf mechanischen Wegen, d.h. durch
Einwirkung von Kréften, zum Beispiel durch Druck, Stof3, Schlag oder durch
Reibung. Dazu sind verschiedene Bearbeitungsverfahren notwendig: Drehen,
Stanzen, Hobeln, Pressen und viele andere. Von diesen Vorgidngen ausgehend
unterscheidet man verschiedene Arten von Werkbénken.

Die Technologie des Maschinenbaus ist die Lehre iliber die Fertigung der
Maschinen der entsprechenden Qualitdt bei niedrigen Stoffverbrauch, Selbstkosten
und hoher Arbeitsproduktivitdt. Heute bassiert sich die Fertigung der komplizierten
Maschinen auf der Verwendung der modernen Prizisionswerkzeugmaschinen,
automatischen FlieBlinien, neuesten Arten von Schneidwerkzeugen. Die
Werkzeugmaschinenbau ist der wichtigste Zweig des Maschinenbaus. Die
Werkzeugmaschinen-Automaten, Werkzeugmaschinen mit Programmsteuerung
fihren die ganze komplizierte Bearbeitung, die Kontrolle und andere
technologische Arbeitsginge bei der Herstellung verschiedener Teile aus. Die
Technologie des Maschinenbaus bietet das grofite Wirkungsfeld auf allen Gebieten
des Maschinenbaus.

Omeemobme Ha 80NPOCHL K MEKCMLY:
1. Was bedeutet das Wort «Technologie»?
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2. Was bezeichnet die Technologie?

3. Wie gliedert sich die Technologie?

4. Was ist Gegenstand der chemischen Technologie?
5. Womit befasst sich die mechanische Technologie?
6. In welchen Zweigen verwendet man Maschinen?

BAPHUAHT II1.

1. Ykaxkure l/IH(l)l/IHl/ITI/IB CJICAYIOIIUX IVIarojoB M nepeBeauTe ux Ha pyCCKI/Iﬁ
A3BIK:

studierte, kann, bist, geworden, wohnst, mag, muss, vergisst, weill, versprochen,
genoss, bekam, geht, aufgestanden, gab, war, darf, gewann.

Il. JlonmosHuTe mpensio:KeHHEe CTOSIIMM B CKOOKAaX CJI0BOCOYETAHHEM.
Oo0paruTre BHHUMaHHe Ha ynorped/jieHHe 4YacTHUbI ,,ZU'" B MHPUHUTHUBHOI
rpynne. IlepeBeaure:

1. Ich habe keinen Wunsch, ... (sie noch einmal treffen).

2. Leider hatte ich keine Zeit ...(diese Information fiir dich scannen).

3. Er ging zur Post, ... (eine Gliickwunschkarte absenden).

4. Alexander muss...(einen Referat {iber Heinrich Hertz und seine Versuche iiber
die elektromagnetischen Welle vorbereiten).

5. Mein Bruder" hat beschlossen, ...(Mechanikingenieur oder Chemieingenieur
werden).

I11. BctaBbTe moaxoasiniue mo cMbicjly HHGUHUTHBHBIE 000POTHI C ,,UM...ZU"",
LHstatt...zu", ,,ohne...zu" u nepeBeanTE MpPEII0KEHHA:

1. Er ging in den Computerclub, ... (seiner Freundin eine E-Mail schicken).

2. ... (eine Zigarette rauchen), trinke lieber eine Tasse Kaffe!

3. Der Student beantwortete alle Fragen, ... (lange nachdenken).

4. Die Ingenieure miissen neue Technologien schaffen, ... (Probleme des
Umweltschutzes 16sen).

5. Er ging an die technische Universitit, ... (wie sein Zwillingsruder Sportkarriere
machen).

IV. U3 naHHBIX NpeJiosKeHUil BbINMIIMTE IVIABHbIE WIEHbI TeX, CKazyemoe
KOTOpbIX cTouT B (hopme Passiv. IlepeBeante uX. YKaKkuTe BpPeMEHHYIO
dopmy. (Prisens, Imperfekt, Perfekt, Futurum):

1. Von den Studenten aller Fakultiten wird eine Fremdsprache erlernt.
2. Drahtlose Telegraphie wurde von Alexander Popow entdeckt.

3. Wir werden via Internet verkehren und telefonieren.

4. Er ist im vorigen Jahr in die Armee einberufen worden.
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5. Es ist sehr dunkel geworden.
6. Hier wird Englisch gesprochen.

V. IIpeoopa3syiite Aktiv B Passiv u Haooopot. IlepeBeanTe npenioKeHus:

1. Die Berliner Akademie der Wissenschaft wurde von Gottfried Leibniz
gegriindet.

2. Diesen Brief hat mein Freund aus Wien geschrieben.

3. Die Temperatur wird von uns gemessen.

4. Die Mitarbeiter haben diese Frage sehr lange besprochen.

5. Dieses Spiel wurde von belorussischen Eishokeyspieler gewonnen.

VI. BecraBbTe B CJIOKHOTIOAYHHEHHOE MpeAJiokeHue coro3: dass, damit, wenn,
als, ob, weil, da, falls. (Hanpumep, 1-0b, 2-als.):

1. Der Ausliander schwieg fast den ganzen Abend, ... er noch nicht frei russisch
sprechen kann.

2. Es ist bekannt, ... Siemens zu den Elektronikriesen der Welt gehort.

3. Ich weil} nicht genau,...der Widerstand des Kupfers grof3er als der des Silbers ist.
... du mich brauchst, rufe mich sofort an.

4. ... der Energiebedarf stark angestiegen ist, sucht die Menschheit nach neuen
Energiequellen.

5. ... die elektrischen Gerite und Maschinen unter Strom stehen, darf man sie nicht
reparieren

VIlI. U3 naByx npocThiX MpelioKeHHil o0pasyiiTe CJI0KHONOIYMHEHHOE.
Hcnoab3yiiTe 1aHHBIN B ckO0Kax coro3. IlepeBenure:

1. Ich habe vor kurzem erfahren. Hamburg, ist die zweitgrofite Stadt der BRD
(dass).

2. Rufe mich an. Du fahrst nach Minsk (bevor).

3. Mein Auto geht nicht, Ich habe den Motor, die Kupplung und den Tank gepriift

(obwohl).

4. Der Arbeiter tragt eine Schutzmaske. Sein Beruf ist gefahrlich. (weil)

5. Ich rufe einen Mechaniker. Er repariert meinen Fernseher.(damit)

VIII. llogyepkHUTE MECTOMMEHHbIE HApPeUYHsl, TPeAJI0KEeHUsI epeBeauTe:

1. Wortiber handelt es sich in diesem Film

2. Daran kann ich mich jetzt nicht erinnern.

3. Hier gibt es einen Fluss und eine See, dazwischen liegt ein Park

4. Womit fahrst du gewohnlich in die Universitét

5. Wie lange wartest du auf den Bus Ich warte darauf schon 15 Minuten.
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IX. YkaxuTe, B KAaKHX NpeII0KeHUAX riaaroabl haben u sein Bxoasar B coctan
MOJAJbLHBIX KOHCTpYKIuii. [IepeBennTe ux, o0paimiasi BHUMaHHe HA BpeMsi:

Der Student hat die Konzentration der Séaure richtig bestimmt.
Der weiche Stahl ist leicht zu bearbeiten.

Er hatte den Text gestern zu {libersetzen.

Sie sind nicht in der Lage, dieses Problem zu 16sen.

Die Temperatur war konstant gehalten.

ok E

X. Ilpoutrure TekcT, mepeBeauTe mMuchbMeHHo 1 u 2 aé3aubl. OTBeTHTE HA
BOIIPOCHI.

SPANLOSES FERTIGEN SPART MATERIAL UND ZEIT

In hochentwickelten Industrielindern wird jede zweite Tonne Walzstahl spanlos
weiterverarbeitet, d.h. umgeformt. Wichtige Verfahren der Umformtechnik sind
das Schmieden, das Walzen, das Pressen. Vieles deutet darauf hin, dass die
Umformtechnik kiinftig noch mehr angewandt wird. Durch ihre Anwendung
konnen sowohl Material als auch Arbeitszeit gespart und dariiber hinaus noch die
Gebrauchswerteigenschaften der Werkstiicke erhoht werden. Im Gegensatz zu den
Verfahren der spanabhebenden Formung, z. B. Drehen oder Schleifen, gehen die
spanlosen Umformvorgiange rasch vor sich. Die spanlosen Umformvorgéinge
weisen keinen oder nur geringen Werkstoffverlust auf und sparen auch weitgehend
Bearbeitungszugaben von Material, weil sich die umgeformten Werkstiicke
wesentlich an die Fertigform anndhern.

Bei Umformmaschinen, die Werkstiicke mit einer Endform auswerfen, die
geforderten Fertigform entspricht, werden diese Vorziige genutzt. Durch einen
einzigen Arbeitsgang - oder an nur einer Maschine - erhélt das Teil die Konturen,
die die Zeichnung vorschreibt. Die ideale Ubereinstimmung von Endform (nach
dem  Umformen) und  Fertigform  hédngt nicht nur von den
Maschinenkonstrukteuren, sondern ebenso wvon den Konstrukteuren der
herzustellenden Erzeugnisse ab. Die Forderung, dass Material und Konturen
umformfreundlich sind, kann nicht immer restlos erfiillt werden. In vielen Fillen
reicht eine Maschine zur Bearbeitung nicht aus. Das Material muss dann eine
Fertigungslinie durchlaufen.

Solche  Fertigungslinien  entsprechen dem Trend im Handel mit
Werkzeugmaschinen liberhaupt. Ein groBer Teil aller in der Welt produzierten
Maschinen wird heute nicht mehr nach dem Katalog verkauft. Der Kunde kann
individuelle Wiinsche dulern und bekommt Verfahren, Werkzeug und Maschine
vertragsgerecht geliefert.

Omeemovme Ha 60NPOCHI K MEKCMY:
1. Welche moderne Fertigungsart wird kiinftig noch mehr angewendet werden?
2. Warum gewinnt die Umformtechnik an Bedeutung?
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3. Welche Vorziige haben die Verfahren des spanlosen Umformens?

4. Was wird in der Zukunft vorgeschrieben?

5. Von wem hiingt die ideale Ubereinstimmung von Endform und Fertigform ab?

6. Worin zeigt sich eine weitere Entwicklungslinie der Umformtechnik?
BAPHUAHT IV

. Ykaxure HHQUHUTHUB CJIeAYIONIUX IJIAr0JIOB M NepeBeauTe UX HA PYCCKHUIA
SI3bIK:

gerufen, darf, nehme, kannte, aufgestanden, war, vergisst, geworden, studierte,
bekam, wohnst, fahrt, weil3, tut, schléft, getragen, will, kommit.

Il. JlomosiHuTe mpensio:KeHHEe CTOSIIMM B CKOOKAaX CJI0BOCOYETAHHEM.
O0paruTre BHUMaHHe Ha ynorped/jieHHe 4YacTHUbI ,,ZU'" B MHPUHUTHUBHOI

rpynne. IlepeBeaure:

1. Wir gehen ... (uns den neuen Film ansehen).

2. Es ist wichtig, ... (in diesem Jahr an der wissenschaftlichen Konferenz
teilnehmen).

3. Dieses Werk hat die Aufgabe, ... (unser Land mit Landmaschinen versorgen)

4., Roman muss ... (einen Referat tiber Typen der Maschinenbauproduktion

vorbereiten).
5. Ich habe meinem Freund empfohlen, ... (eine Ingenieurfachrichtung wahlen).

I11. BctaBbTe moaxoasimue mo cMbicjly MHGUHUTHBHBIE 000POTHI € ,,UM...ZU",
LHStatt...zu", ,,ohne...zu" u nepeBennTE MpPENTOKEHUNA:

1. Der Journalist hat viele Fotos gemacht und schreibt einen Artikel, ... (iiber
dieses Land erzdhlen).

2. Man kann eine Fremdsprache nicht beherrschen, ... (systematisch studieren).

3. Man benutzt das Amperemeter, ... (den elektrischen Strom messen).

Er ging an die technische Universitit, ... (wie sein Zwillingsruder Sportkarriere

machen).

5. Viele Ingenieure und Techniker studieren an der Hochschule, ... (ihre Arbeit im
Betrieb unterbrechen).

&

IV. U3 naHHBIX NpeJiosKeHUil BbINMIIMTE IJIABHbIE WIEHbI TeX, CKazyemoe
KOTOpbIX cTouT B (popme Passiv. IlepeBeaure HX. YKakuTe BpPeMEHHYH
dopmy. (Prisens, Imperfekt, Perfekt, Futurum):

1. Diese Turbine wurde von der Brigade hergestellt.

2. Durch Verwendung der Maschinen wird die Arbeit leichter.
3. Metalle werden als Leiter bezeichnet.

4. die Temperatur wird von uns gemessen.

5. Diese Aufgabe wird schnell gelost worden.
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6. Hier werden unsere Studenten in viele Fachrichtungen studieren.
V. IIpeoopa3syiite Aktiv B Passiv u Haooopot. [lepeBeanre npeaioKeHus:

1. Dieses FuB3ballspiel wurde von Sportlern aus Brest gewonnen.

2. Er hat mich in der Mathematik sehr streng gepriift.

3. Die Berliner Akademie der Wissenschaft wurde von Gottfried Leibniz
gegriindet.

4. Diesen Brief hat mein Freund aus Wien geschrieben.

5. Die Temperatur wird von uns gemessen.

VI. BecraBbTe B CJI0OKHOTIOAYHHEHHOE MpeAJiokeHue coro3: dass, damit, wenn,
als, ob, weil, wo, falls. (Hampumep, 1 - ob, 2 - als.):

Er sagt, ... er diese Arbeit schon beendet hat.

Man baut die Warmekraftwerk dort, ... es Kohle und Torf gibt.

Der Lektor fragt uns, ... wie das Gesetz der Erhaltung der Energie verstanden.
Man muss die Technologien dndern, ... die Selbstkosten von Erzeugnissen
nicht so hoch sind.

5. ... wir Atomenergie ausnutzen, sparen wir Kohle, Erdol, Erdgas und andere
Brennstoffe.

e

VIlI. U3 naByx npocThiX MpelioKeHHil o0pasyiiTe CJI0KHONOIYMHEHHOE.
Hcnoab3yiiTe 1aHHBIH B ckOOKax coro3. IlepeBenure:

1. Der Arbeiter triagt eine Schutzmaske. Sein Beruf ist gefahrlich (weil).

2. Ich rufe einen Mechaniker. Er repariert meinen Fernseher (damit).

3. Drei Tage lang hatten wir das Great gepriift. Wir fanden den Fehler (bis).

4. Ich habe vor kurzem erfahren. Hamburg, ist die zweitgroBBte Stadt der BRD
(dass).

5. Rufe mich an. Du fahrst nach Minsk (bevor).

6. Mein Auto geht nicht, Ich habe den Motor, die Kupplung und den Tank gepriift
(obwohl).

VIII. llogyepkHUTE MECTOMMEHHbIE HAPeYMsl, IPEAJI0KEeHNsI epeBeanTe:

Wer hat dir das gesagt, ich habe davon nichts gehort.

Woran miissen wir noch in diesem Semester in der Physik arbeiten?
Da steht ein Haus, darauf ist eine neue Fernsehantenne.

Woriiber unterhaltet ihr euch so lebhaft

Hier gibt es einen Fluss, dahinter ist ein Wald.

oM E

IX. YkaxuTe, B KAaKHX NpeII0KeHUAX riaaroabl haben u sein BxoasaT B coctaB
MOJAJbHBIX KOHCTpYKIuii. [lepeBennTe ux, odpamasi BHUMaHHE HA BpeMsi:
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Die Rontgenstrahlen sind fiir den Menschen unsichtbar.

Dieses Material ist leicht zu bearbeiten.

Wir haben dieses neue Projekt zu besprechen.

Der Student hat einen interessanten Referat iiber den Nobelpreis geschrieben.
In diesen Maschinenteil sind innere Fehler festgestellt worden.

Ok whE

X. IlpouTHTe TEeKCT, NepeBeanTe NMCbMeHHO 1 1 2 ad3anbl. OTBeThTE HA
BOIIPOCHI.

SPANABHEBENDE FORMEN

Im Maschinenbau gibt es verschiedene Metallbearbeitungsverfahren. Die
spanabhebenden Verfahren werden zum Bearbeiten von Werkstiicken eingesetzt,
die in Maschinen verschiedener Art eingebaut werden. Zu den Arbeitsverfahren
der spanabhebenden Bearbeitung gehoren Drehen, Bohren; Hobeln, Stossen,
Frasen, Schleifen. Die Spanabnahme erfolgt mit Werkzeugen, die geometrisch
bestimmte oder geometrisch unbestimmte Schneiden haben. Die Schneide ist
keilformig und harter als der zu bearbeitende Werkstoff.

Jeder spanabhebenden Bearbeitung geht eine spanlose Formung voraus. Durch
die spanlose Formung wird das Ausgangsmaterial fiir die spanabhebende
Weiterverarbeitung geschaffen. Dieses Ausgangsmaterial wird in Form von
Halbzeugfabrikaten als Rohteile wie Blechen, Stangen, Rohren oder wie
Schmiede-, Press- oder Stanzteile an die Werkstitten fiir die spanabhebende
Bearbeitung geliefert. Die spanabhebende Bearbeitung ist eine Fertigbearbeitung.
In der Herstellung von Maschinenteile werden zur Zeit nicht nur spanabhebende
als auch spanlose Formungen eingesetzt.

Die Maschinenbauer stellen hohe Anforderungen an Werkzeug-, Gerate- und
Maschinenbau. Diese Anforderungen verlangen die hochste Prézision der
Einzelteile und Oberflichengiite. =Bei der Produktion von feinsten
Prazisionsmechanismen wird die spanabhebende Bearbeitung vorgenommen. Bei
dieser Bearbeitung werden grofe Fertigungsgenauigkeiten und hohe
Oberflachengiite der Teile erreicht. Im Maschinenbau sollen folgende Faktoren| fiir
die Anwendung der spanabhebenden Bearbeitung beriicksichtigt werden:

1. hohe Anforderungen an die Genauigkeit der herzustellenden Teile;
2. die Werkstoffeigenschaften;

3. Produktionskosten;

4. die vorhandenen Einrichtungen.

Omeemovme na 60NPOCHI K MEKCmY.

1. Wozu werden die spanabhebenden Verfahren eingesetzt?

2. Welche Verfahren gehoren zur spanabhebenden Bearbeitung?

3. In welcher Form wird das Ausgangsmaterial an die Werkstatten geliefert?

4. Welche Formungen werden bei der Herstellung von Maschinenteile eingesetzt?
5. Welche Faktoren sollen bei der spanabhebenden Bearbeitung beriicksichtigt
werden?
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BAPUAHT V

. Ykaxure HHQUHUTHUB CJIeAYIONIUX IJIAr0JIOB M NepeBeauTe UX HA PYCCKHUIA
SI3BIK:

schreibt, war, wohnst, will, sollte, fahrt, studiert, geworden, gerufen, spricht, tragt,
vorgeschlagen, aufgestanden, genoss, liegt, arbeitete, vergisst, gedacht.

Il. lomosiHuTe mpensio:KeHHEe CTOSIIMM B CKOOKAaX CJI0BOCOYETAHHEM.
OOpaTure BHHUMaHHe Ha ymnoTrpeldJieHHe YacTHUbI ,,ZU'" B MH()PMHUTHBHOM
rpynue. [lepeBeaure:

Wir haben beschlossen, ... (am Wochenende zu unseren Freunden fahren).

Er kann selbst ... (diese schwere Aufgabe im technischen Zeichnen erfiillen).
Es ist interessant, ... (deine Erkldrung horen).

Unser Werk hat noch keine Mdglichkeit, ... (elektronische Rechenmaschine fiir
alle Werkhallen bekommen).

5. Er ging in den Computerclub ... (Information fiir seinen Bericht {iber
Kunststoffe im Internet suchen).

e

I11. BctaBbTe moaxoasimye mo cMbicjly MHGUHATHBHBIE 000POTHI € ,,UM...ZU"",
LHStatt...zu", ,,ohne...zu" u nepeBennTE MpeENTOKEHHUNA:

1. Der Student beantwortete alle Fragen, ... (lange nachdenken).

2. Die ganze fortschrittliche Menschheit fiihrt einen unermiidlichen Kampf, ...
(den Frieden sichern).

3. Viele Ingenieure und Techniker studieren an der Hochschule, ... (ihre Arbeit im
Betrieb unterbrechen).

4. Man benutzt das Amperemeter, ... (den elektrischen Strom messen).

IV. U3 naHHBIX NpeJioskeHUil BbINMIINTE IJIABHbIE WIEHbI TeX, CKazyemoe
KOTOpbIX cTouT B (hopme Passiv. IlepeBeaure HX. YKakuTe BpPeMEHHYH
dopmy. (Prisens, Imperfekt, Perfekt, Futurum):

Er wurde durch ein Gerdusch geweckt.

den neuen Plan wird man morgen in der Versammlung besprechen.

Der elektrische Strom wird aus Wasser-, Sonnen- und Atomenergie gewonnen.
Er ist Fachmann auf dem Gebiet der Informationsschaltungen geworden.

In diesem Sommer war mein Wunsch endlich erfiillt worden.

Die Korperliche Arbeit ist durch Maschinenautomaten ersetzt worden.

ouhkwnE

V. IIpeodpa3syiite Aktiv B Passiv u naooopot. [lepeBenure npeaioxkeHus:

1. Diese Turbine wurde von der Brigade hergestellt.
2. Diesen Gedanken hat der Leiter mehrmals wiederholt.
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3. Der Student hat das Referat gut geschrieben.

4. Ich wurde durch ein Gerdusch geweckt.

5. Mathematische Grundlagen fiir die weitere Entwicklung der Physik und
Astronomie wurden von Gottfried Leibniz geschaffen.

V1. BecraBbTe B CJI0OKHONIOAYHHEHHOE MpeAJIokeHue coro3: dass, damit, wenn,
als, ob, weil, falls, da, wo. (Hanpumep, 1 - ob, 2 - als.):

1. ... der Energiebedarf stark angestiegen ist, sucht die Menschheit nach neuen
Energiequellen.

2. Man baut die Warmekraftwerk dort, ... es Kohle und Torf gibt.

3. Der Lektor fragt uns, ... wie das Gesetz der Erhaltung der Energie verstanden.

4. ... wir Atomenergie ausnutzen, sparen wir Kohle, Erdol, Erdgas und andere
Brennstoffe.

5. Es ist bekannt, ... Siemens zu den Elektronikriesen der Welt gehort.

VIlI. U3 naByx NpocThIX MNpelio:KeHHil o0pasyiiTe CJI0KHONOIYUHEHHOE.
Hcnoab3yiiTe 1aHHbIA B cKOOKaxX co103. [lepeBenure:

1. Er hatte die Mittelschule beendet. Er ging auf die Universitdt. (Nachdem)

2. Ich buche fiir dich einen Flug. Du kannst rechtzeitig nach Minsk
zuriickkehren.(damit)

3. Professor Rontgen ist beriihmt. Er hat Rontgenstrahlen entdeckt.(weil)

4. Der Stoff besitzt freie Elektronen. Man nennt ihn einen elektrischen
Leiter.(Wenn)

5. Ersagte. Es war sein Lieblingsfach an der Universitdt wegen interessanten
Lektor.(dass)

VIII. [loguepkHUTE MECTOMMEHHBbIE HAPEUYMs], TPEIJI0KEeHNsI epeBeauTe:

1. Er kann das machen, wir haben thn davon iiberzeugt.

2. Wozu gratuliert ihr alle diese Studentin?

3. Wir wohnen in einem schonen Haus, davor ist ein Garten, dahinter ist eine
Wiese.

4. Woran miissen wir noch in diesem Semester in der Physik arbeiten?

5. Da steht ein Haus, darauf ist eine neue Fernsehantenne.

IX. Ykakure, B KAKUX NpeJI0KeHUX IJ1arojbl haben u sein BxoasT B cocTas
MOJATbHBIX KOHCTPYKIMii. [TepeBenuTe ux, o6paiasi BHUMAHUE HA BpeM:

1. Ich habe heute keine Zeit, diese Arbeit heute zu machen.

2. Diese Strahlen sind in der Technik und in der Medizin zu verwenden.
3. Er hat diese schwere Priifung gut abgelegt.

4. Wir hatten den Ablauf der chemischen Reaktionen zu verfolgen.
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5. Es ist wichtig, bei der Losung der technischen Probleme mathematische
Methoden anzuwenden.

X. IIpouTnTe TekCcT, nepeBeauTe nucbMeHHo 1 u 2 ad3anpl. OTBETHTE HA
BOIPOCHI.

SCHWEIBEN. BEGRIFFBESTIMMUNG

Das Schweilen ist das Verbindungsverfahren, dem gegenwirtig allergrofite
Bedeutung zukommt. Die Bedeutung des Schweillens wird in der Zukunft noch
mehr steigen, da man mit ihm in vielen Féllen spanlose Bearbeitungsverfahren, wie
Gieen und Schmieden ersetzen kann, wenn Zeit und Werkstoff eingespart werden
sollen. Jedes Material, das wir schweiflen wollen, ist aus Atomen aufgebaut, die
sich mit bestimmten Kréiften wechselseitig binden und den inneren
Werkstoffzusammenhang gewihrleisten.

Beabsichtigen wir, diese Krifte zur Vereinigung zweier Metallteile zu nutzen,
dann miissen alle Atome iiber gesamten Bereich der zu vereinigenden Flichen
gendhert werden. Das gelingt mit hohem Druck bei Temperaturen des Metalls, die
nicht weit unter seinem Schmelzpunkt liegen. Nur bei diesen Temperaturen ist das
Metall so plastisch, dass beide Teile formlich ineinander flieBen und sich die
notwendigen Atomabstinde einstellen.

Das Ineinanderflieflen lasst sich schliefllich auch ohne Druck erreichen, wenn die
Metallteile ineinander schmelzen oder von einem schmelzfliissigen gleichartigen
Bindeglied, dem Zusatzwerkstoff angeschmolzen werden.

Da man Wirme benétigt, ordnet man das Schweilen dem thermischen
Verbinden zu. Bei giinstig gelagerten Werkstoffeigenschaften aber, z.B. bei
Aluminium und Kupfer, kann ein IneinanderflieBen und Verschweillen mit sehr
hohen Driicken auch ohne Wirme erreicht werden. Metallschweillen ist also ein
Vereinigen metallischer Werkstoffe unter Anwendung von Wéirme oder von
Druck, oder von beiden, und zwar mit oder ohne Zusetzen von artgleichen
Werkstoff (Zusatzwerkstoff) mit gleichem oder fast gleichem Schmelzbereich.

Demzufolge unterscheiden wir Schmelz- und Pressschweillverfahren. Der
Hinweis auf den gleichen oder fast gleichen Schmelzbereich des Zusatzwerkstoffes
gibt die Abgrenzung gegeniiber dem Loten, das mit niedriger schmelzenden
Zusatzwerkstoffen (Loten) arbeitet.

Omeemovme na cnedytomue 60NnpOCHL K meKkcmy:

1. Was ist das Schweillen ?

2. Woraus ist jedes Material aufgebaut?

3. Mit welchem Druck gelingt die Vereinigung zweier Metalle?

4. Bei welchen Temperaturen ist Metall plastisch?

5. Kann man das Ineinanderflie3en bei Aluminium ohne Warme erreichen?
6. Welche SchweiBlarten unterscheidet man?
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BAPUAHT 6

. Ykaxure HHQUHUTHUB CJIeAYIONIUX IJIAr0JIOB M NepeBeauTe UX HA PYCCKHUIA
SI3BIK:

gerufen, spricht, tragt, vorgeschlagen, aufgestanden, genoss, liegt, arbeitete,
vergisst, schreibt, war, wohnst, will, sollte, fahrt, studiert, geworden, gedacht.

Il. lomosiHuTe mpensio:KeHHEe CTOSIIMM B CKOOKAaX CJI0BOCOYETAHHEM.
OOpaTure BHHUMaHHe Ha ymnoTrpeldJieHHe YacTHUbI ,,ZU'" B MH()PMHUTHBHOM
rpynue. [lepeseaure:

1Wir haben beschlossen, ... (am Wochenende zu unseren Freunden fahren).

2Er kann selbst ... (diese schwere Aufgabe im technischen Zeichnen erfiillen).
3Es ist interessant, ... (deine Erklarung horen).

4Unser Werk hat noch keine Moglichkett, ... (elektronische Rechenmaschine fiir
alle Werkhallen bekommen).

SEr ging in den Computerclub ... (Information fiir seinen Bericht iiber Kunststoffe
im Internet suchen).

I11. BctaBbTe moaxoasimye mo cMbicjly MHGUHATHBHBIE 000POTHI € ,,UM...ZU"",
LHStatt...zu", ,,ohne...zu" u nepeBennTE MpeENTOKEHUNA:

1Der Student beantwortete alle Fragen, ... (lange nachdenken).

2Die ganze fortschrittliche Menschheit fiihrt einen unermiidlichen Kampf, ... (den
Frieden sichern).

3Viele Ingenieure und Techniker studieren an der Hochschule, ... (ihre Arbeit im
Betrieb unterbrechen).

4Man benutzt das Amperemeter, ... (den elektrischen Strom messen).

IV. U3 naHHBIX NpeJioskeHUil BbINMIINTE IJIABHbIE WIEHbI TeX, CKazyemoe
KOTOpbIX cTouT B (hopme Passiv. IlepeBeaure HX. YKakuTe BpPeMEHHYH
dopmy. (Prisens, Imperfekt, Perfekt, Futurum):

1.Er wurde durch ein Gerdusch geweckt.

2.Der elektrische Strom wird aus Wasser-, Sonnen- und Atomenergie gewonnen.
3.Er ist Fachmann auf dem Gebiet der Informationsschaltungen geworden.

4.In diesem Sommer war mein Wunsch endlich erfiillt worden.

5.Die Korperliche Arbeit ist durch Maschinenautomaten ersetzt worden.

V. IIpeodpa3syiite Aktiv B Passiv u naooopot. IlepeBeaure mpeniozKeHust:

1.Diese Turbine wurde von der Brigade hergestellt.
2.Diesen Gedanken hat der Leiter mehrmals wiederholt.
3.Der Student hat das Referat gut geschrieben.
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4.1ch wurde durch ein Gerdusch geweckt.
5.Mathematische Grundlagen fiir die weitere Entwicklung der Physik und
Astronomie wurden von Gottfried Leibniz geschaffen.

V1. BecraBbTe B CJIOKHONIOAYHHEHHOE MpeAJIokeHue coro3: dass, damit, wenn,
als, ob, weil, falls, da, wo. (Hanpumep, 1 - ob, 2 - als.):

1. ... der Energiebedarf stark angestiegen ist, sucht die Menschheit nach neuen
Energiequellen.

2. Man baut die Warmekraftwerk dort, ... es Kohle und Torf gibt.

3Der Lektor fragt uns, ... wie das Gesetz der Erhaltung der Energie verstanden.

4.... wir Atomenergie ausnutzen, sparen wir Kohle, Erdol, Erdgas und andere

Brennstoffe.

5.Es ist bekannt, ... Siemens zu den Elektronikriesen der Welt gehort.

VIlI. U3 naByx NpocThIX MNpeioKeHHil o0pasyiiTe CJI0KHONMOIYUHEHHOE.
Hcnoab3yiiTe 1aHHBIA B cKOOKaXx co103. [lepeBenure:

1.Er hatte die Mittelschule beendet. Er ging auf die Universitét. (Nachdem)
2.Ich buche fiir dich einen Flug. Du kannst rechtzeitig nach Minsk
zuriickkehren.(damit)

3.Professor Rontgen ist beriihmt. Er hat Rontgenstrahlen entdeckt.(weil)
4.Der Stoff besitzt freie Elektronen. Man nennt ihn einen elektrischen
Leiter.(Wenn)

5.Er sagte. Es war sein Lieblingsfach an der Universitit wegen interessanten
Lektor.(dass)

VIII. [loguepkHUTE MECTOMMEHHBbIE HAPEUYMs], TPE/IJI0KEeH NS epeBeauTe:

1. Er kann das machen, wir haben ihn davon iiberzeugt.

2.Wozu gratuliert ihr alle diese Studentin?

3.Wir wohnen in einem schonen Haus, davor ist ein Garten, dahinter ist eine
Wiese.

4.Woran miissen Wir noch in diesem Semester in der Physik arbeiten?

5.Da steht ein Haus, darauf ist eine neue Fernsehantenne.

IX. Ykakure, B KAKUX NpeIJI0KeHUX 1J1arobl haben u sein BxoasT B cocTas
MOJATbHBIX KOHCTPYKIMii. [TepeBenuTe ux, oopaiasi BHUMAHUE HA BpeM:

1.Ich habe heute keine Zeit, diese Arbeit heute zu machen.

2.Diese Strahlen sind in der Technik und in der Medizin zu verwenden.
3.Er hat diese schwere Priifung gut abgelegt.

4.Wir hatten den Ablauf der chemischen Reaktionen zu verfolgen.

5.Es ist wichtig, bei der Losung der technischen Probleme mathematische
Methoden anzuwenden.
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X. IlpouTHTe TEKCT, MEepeBeINTE MUCbMEHHO IBA MOCJIeIHUX ad3ana.

Die wichtigsten Hauptrichtungen der
Entwicklung des Maschinenbaus

Die Industrie hat viele Aufgaben. Sie soll den Bedarf der VVolkswirtschaft an
hochwertigen Erzeugnissen decken und die technischen Neuausriistungen und die
Intensivierung der Produktion in allen Zweigen gewihrleisten. Fiir die Losung
dieser Aufgabe muss man folgendes erfiillen:

a) Man muss die Herstellung der modernen wirtschaftlichen Typen von
Maschinen, Ausriistungen und Geréten fiir alle Zweige der Wirtschaft erweitern;

b) Man muss den Anteil des Maschinenbaus am Gesamtumfang der
Produktion wesentlich vergrofern;

c) Man muss systematisch die Erzeugnisse mit Verbesserung ihres technischen
] Niveaus und ihrer Qualitét erneuern;

d) Man muss moderne technologische Prozesse und Methoden der Arbeits-
und Produktionsorganisationen anwenden;

e) Man muss auch den Maschinenbau technisch neu ausriisten und dabei
neue leistungsfahige Werkzeugmaschinen und Aggregate einfilhren, die
vorhandenen Maschinen systematisch modernisieren.

Eine grof3e Verbreitung findet die Ausnutzung von Lasern. Die Haupttendenz
der zukiinftigen Technologie ist die Schaffung von flexiblen automatisierten
Systemen. In der flexiblen automatisierten Produktion muss der gesamte
technologische  Prozess unter automatischen Regimen verlaufen. Die
elektronischen Rechenmaschinen erfiillen dabei die Steuerung der automatischen
Arbeitsbedingungen.

Zur Zeit und besonders in der Zukunft finden Industrieroboter in den
Werken und Maschinenbaubetrieben eine breite Anwendung. Bei der Produktion
funktionieren schon RoboterflieBlinien. Sie gewéhrleisten eine Erhohung der
Arbeitsproduktivitit auf das Zehnfache. In der nichsten Zukunft wird man die
Herstellung von Kristallfasern realisieren. Es werden neue Materialien fiir
Werkzeuge mit einer Schnittgeschwindigkeit von etwa 30 m/s Anwendung finden.

X1. CocTaBUTH K TEKCTY 5 BOIIPOCOB.

BAPUAHT 7
l. CocraBbTe NpeI0KEeHU.

die Hochschulen, Tausende, absolvieren, Jungen, jedes, Méddchen, Jahr, und.
grenzen, woran, Westen, die Bundesrepublik, im?

du, Ingenieur, geworden, bist?

in, gehen, die Disko, Studenten, alle, wollen, heute.

noch, der Ubersetzung, mit, du, fertig, sein, nicht?

o0 E
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o0 E

Ok wnE

1. Ilepenummre MpeAIoKeHHs, yIOTPeOUB JaHHbIE B CKOOKaX
MeCTOMMEHMs B HY’KHOM maje:xe. [lepeBeaure npeasioxe-HUsA HA
PYCCKUU A3BIK.

Der Unterricht beginnt um 9. Ich besuche ... gern. (er)
Boris antwortet ... nicht regelmafig. (wir)

Wir unterhalten ... lebhaft mit den Besuchern. (sich)
Mein Freund gibt mir ... Adresse.(sein)

Wir fahren auf das Land mit (cBoii) Auto.

I1l.  YnorpeOure moaxoasimme no cCMbICJIy NMPeAJOTH U MECTOUMEHHbIE
Hapeuus. [lepeBeaure npeaio:KeHnsi HA PyCCKUi SI3bIK.

Sagen Sie mir bitte, ... Sie in diesem Jahr arbeiten.

Die Studenten veranstalten oft Diskussionen. Sie nehmen ... aktiv teil.
Wir gehen ... den Wald.

Stellt Fragen ... diesem Text!

Der Junge setzt sich ... den Baum.

no

S .

zu, daran, unter, woran, in

IV. VYnorpedure moaxoasinue mo cMbICJ1y HH(PUHUTHBHBbIE 000POTHI UM
... ZU, (an) statt ... zu, ohne ... zu. IlepeBeauTe NpeAT0KEHUST HA
PYCCKHU A3BIK.

Der Referent brachte viele Schemata mit, ... die Richtigkeit seiner These ...
beweisen.

Der Besucher bestellte die Speisen, ... die Speisekarte ... benutzen.

Der Angestellte schimpfte und machte allen Vorwiirfe, ... sich korrekt ...
verhalten.

V. ¥Ynorpedurte nmoaxoasiiue mo CMbICJIY COIO3bI U NepeBenTe JaHHbIE
CJIO’KHONOIYMHEHHbIE MPeAJI0KEeHUSI HA PYCCKUH A3bIK.

Er sollte einkaufen gehen, ... er nach Hause kam.

Sie begriifit uns, ... sie uns beide gut kennt.

Die Mutter fragt, ... ich noch ein Stiick Kuchen mochte.

Der Mann kauft alles, ... er zum Tennisspielen braucht.

Ich bereite meine Aufgaben heute Abend vor, ...ich morgen frei bin.

was, damit, als, ob, weil

VI. Ilepenumiurte mnpeaio:keHus, NepeBeauTe HUX HA PYCCKHil S3BIK,
o0pamasi BHUMaHHe Ha KOHcTPYKuuu haben/sein + zu + Infinitiv.

Wenn der Kranke eine Konsultation braucht, hat er sich an den Arzt zu wenden.
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Diese Arbeit ist heute zu erfiillen.

Was ist hier noch hinzuzufiigen?

Wie war diese Mallnahme originell durchzufiihren?
Der Besucher hatte die Speisen zu bestellen.

bk wn

VIIl. IlocraBbTe AaHHBIE B CKOOKAX IJarojibl B YKa3aHHOH BpeMeHHOii
¢dopme crpamaresbHoro 3ajora. IlepeBeaure mNpelIoKEeHHsT HA
PYCCKHMH SA3BIK.

1. In der Ausstellung ... die Errungenschaften der Landwirtschaft ... . (zeigen,
Préasens Passiv)

Der Kranke ... gestern gesund ... . (schreiben, Imperfekt Passiv)

Die Priifung ... von allen Studenten gut ... .(bestehen, Perfekt Passiv)

Das Buch ... mir vor kurzem ... . (schenken, Plusquamperfekt Passiv)

Hier ... Sie von niemand... . (storen, Futurum Passiv)

bk wn

VIIl. [lepenumure NpeaI0KeHus, BO3bMHTE B CKOOKH
pacnpocTpaHeHHOe oOmpeaeieHne, MNOJIYEePKHUTE OCHOBHON 4J/ieH
PACIPOCTPAHEHHOT0 OINpeae/ieHUsi, NepeBeAuTe MPeII0KEeHU HA
PYCCKHU A3BIK.

Oopaseu.

Die (auf dem Regal liegenden) Biicher habe ich gestern in der
Universititsbibliothek geliehen.

Kuuru, jgexammue Ha moJiKe, s B3sJ1 BYepa B 00/ IMOTeKe YHUBEPCUTETA.

1. Der iiber das Interesse der Giste sehr erfreute Direktor begleitete die

auslandische Delegation durch das Werk.

Die vor einigen Jahren gepflanzten Baume sind schnell angewachsen.

3. Das vor einem Monat geplante Treffen der Minister wurde wegen der
unsicheren politischen Lage abgebrochen.

N

1X. ITpouuraii Te Tekct. IlepBbiil ad3a1 nepeBeAUTE MUCHMEHHO.
Spanloses Fertigen spart Material und Zeit

In hochentwickelten Industrielindern wird jede zweite Tonne Walzstahl
spanlos weiterverarbeitet, d.h. umgeformt. Wichtige Verfahren der Umformtechnik
sind das Schmieden, das Walzen, das Pressen. Vieles deutet darauf hin, dass die
Umformtechnik kiinftig noch mehr angewandt wird. Durch ihre Anwendung
konnen sowohl Material als auch Arbeitszeit gespart und dariiber hinaus noch die
Gebrauchswerteigenschaften der Werkstiicke erhoht werden. Im Gegensatz zu den
Verfahren der spanabhebenden Formung, z. B. Drehen oder Schleifen, gehen die
spanlosen Umformvorgénge rasch vor sich. Die spanlosen Umformvorgéinge
weisen keinen oder nur geringen Werkstoffverlust auf und sparen auch weitgehend
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Bearbeitungszugaben von Material, weil sich die umgeformten Werkstiicke
wesentlich an die Fertigform annidhern.

Bei Umformmaschinen, die Werkstiicke mit einer Endform auswerfen, die der
geforderten Fertigform entspricht, werden diese Vorziige genutzt. Durch einen
einzigen Arbeitsgang - oder an nur einer Maschine - erhélt das Teil die Konturen, die
die Zeichnung vorschreibt. Die ideale Ubereinstimmung von Endform (nach dem
Umformen) und Fertigform hingt nicht nur von den Maschinenkonstrukteuren,
sondern ebenso von den Konstrukteuren der herzustellenden Erzeugnisse ab. Die
Forderung, dass Material und Konturen umformfreundlich sind, kann nicht immer
restlos erfiillt werden. In vielen Féllen reicht eine Maschine zur Bearbeitung nicht
aus. Das Material muss dann eine Fertigungslinie durchlaufen.

Solche Fertigungslinien entsprechen dem Trend im Handel mit
Werkzeugmaschinen iiberhaupt. Ein groBer Teil aller in der Welt produzierten
Maschinen wird heute nicht mehr nach dem Katalog verkauft. Der Kunde kann
individuelle Wiinsche duflern und bekommt Verfahren, Werkzeug und Maschine
vertragsgerecht geliefert.

X. CocTaBbTe K TEKCTY S BOIPOCOB.

BAPUAHT 8
l. CocTaBbTe npeaJioKeHusl.

die Studenten, sehr, dieser Professor, streng, priifen.
hast, du, worum, ihn, gebeten?

schnell, du, miide, werden?

gut, Ski, meine Freundin, laufen, kann.

rauchen, man, darf, nicht, hier.

GO~ E

Il. Ilepennmute npeasiokeHUus, ynoTpeouB JaHHbIe B CKOOKaX
MeCTOMMEHHMSI B HY:KHOM najaexe. [lepeBeaure npeasioxe-Hus Ha
PYCCKHU A3BIK.

Die Studenten sehen den Lektor. Sie begriif3en ... . (er)
Da ist unser Freund. Morgen kommt er zu ... . (wir)
Darfich ... an Sie mit einer Bitte wenden? (sich)

Du sollst ... Sidtze mit dem Muster vergleichen. (dein)
Gehst du morgen mit (csoit) Gruppe ins Museum?

oW E

I1l.  Ynorpebure moaxoasiiue mo CMbICJIY NMPeIJOrd H MECTOUMEHHBIE
Hapeuus. [lepeBeaure npeasioxkeHust Ha pyCCKMM A3BIK.

Dein Bruder macht die Aufgaben. Stor ihn nicht ... !
Erzéhle bitte, ... die Aufgabe besteht.

Wir brauchen diese Hefte ... ein Diktat.

Der Tisch steht dem Fenster ... .

P
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Stelle deine Biicher .. den Schrank!

A o

L

B W

o

gegeniiber, in, dabei, fiir, worin

IV. VYmnorpedure moaxoasiiue mo cMbICJ1y HH(PUMHUTHBHBbIE 000POTHI UM
... ZU, (an) statt ... zu, ohne ... zu. IlepeBeauTE MpeEATOKEHUsI HA
PYCCKHMH S3BIK.

Du muft dich mehr schonen, ... nicht krank ... werden.

Er versdumte den Unterricht, ... am Seminar ... teilnehmen.

Die ausldndischen Touristen besichtigen die Gedenkstétten in Moskau, ... miide
... werden.

V.  ¥YnorpeOute moaxoasiiiue o CMbICJIY COIO3bI U NepeBeuTe TaHHbIe
CJIOKHOTNIOAYMHEHHbIE NMPEII0KEeHU HA PYCCKHUI A3BIK.

Die Mutter mochte, ... der Sohn sein Studium an der Universitét fortsetzt.

Ich nehme meine Schwester ins Kino mit, ... sie sich diesen Film ansehen
kann.

Die Familie hat das Haus billig gekauft, ... es schon ziemlich alt ist.

Die Frau fragte mich, ... dieser Bus zur Stadtbibliothek féahrt.

... ich spitabends durch eine dunkle Stralle ging, sah ich plotzlich einen Mann
vor mir.

o R

o0 E

well, als, ob, dal}, damit

V1. Tlepenummure mnpeaoxKeHHs, NepeBeJUTe MX HAa PYCCKUIl S3bIK,
odpamasi BHUMaHHe Ha KOHCTpyKuu haben/sein + zu + Infinitiv.

Die Schiiler haben ihren Lehrern die griindlichen Kenntnisse zu verdanken.
Worauf hatte man noch zu bestehen?

Alles war in Ruhe nachzudenken.

Solche Losung des Problems ist nicht auszuschlieBen.

Er hatte sich vor der Abreise gut auszuruhen.

VIIl. IlocraBbTe HaHHBIE B CKOOKAX IJIAroJibl B YKAa3aHHOH BpPeMEHHOIl
dpopme crpagareabHoro 3asora. IlepeBeauTe nNpeNIOKeHUSA HA
PYCCKUU A3BIK.

Die Operation ... von einem erfahrenen Arzt ... . (ausfiihren, Prasens Passiv)
Die Kinder ... von der Grofmutter ... . (erzichen, Imperfekt Passiv)

Die Kontrollarbeit ... von allen Studenten gut ... . (schreiben, Perfekt Passiv)
Die Diskussion ... sehr interessant ... . (organisieren, Plusquam-perfekt Passiv)
Morgen ... eine Kontrollarbeit ... . (schreiben, Futurum Passiv)
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VIIl. epenummure NpeAJI0KEeHUs, BO3bMHTE B CKOOKH
PACIPOCTPAHEHHOE ONpeAeIeHHEe, NMOJAYEPKHUTE OCHOBHON 4YJ/IeH
PACIPOCTPAHEHHOI0 ONpENeJCHUs], NepeBeAuTe IPeIIoKeHHs Ha
PYCCKUU A3BIK.

Oopasey:

Die (auf dem Regal liegenden) Biicher habe ich gestern in der
Universititsbibliothek geliehen.

KHurn, jie;kaiiye Ha 1moJike, s B3sil Buepa B 0M0JIM0TeKe YHHBEPCHTETA.

1. Die Eltern der Abiturschiiler unterhielten sich mit dem Lehrer iiber die ihren

Kindern im Sommer bevorstehende Priifung in Mathematik.

Die im Arbeitsplan stehenden Aufgaben miissen piinktlich erfiillt werden.

3. Man zdhlte die Titel der von diesem bekannten Schriftsteller geschriebenen
Romane auf.

N

1X. IIpounTaiite TeKCT, MMCbLMEHHO NepeBeauTe 1-2 ad3anbl.
Der Verbrennungsmotor

Die  Verbrennungsmotoren haben eine {berragende Bedeutung als
Fahrzeugmotoren. Der Verbrennungsmotor hat seinen Namen daher, dass die
Kraftstoffe (Brennstoffe) im Arbeitszylinder des Motors selbst verbrannt werden.
Hierbei wird die Energie der Kraftstoffe in die Warmeenergie umgewandelt. Durch
die Drucksteigerung im Arbeitszylinder wird diese Wéarmeenergie tiber den Kolben im
Zylinder, die Pleuelstange und Kurbelwelle in mechanische Arbeit umwandelt.

Im Kurbelgehduse sind die Kurbelwelle und Nockenwelle angeordnet. Den
unteren Abschluss bildet die Olwanne mit Motorendl, die mit Olpumpe verbunden ist.
Auf das Kurbelgehduse ist der Zylinderblock aufgestellt. In jedem Zylinder arbeitet
ein Kolben, der sich vom oberen Totpunkt (OT) zum unteren Totpunkt (UT) oder
umgekehrt bewegt. Der Kolben ist durch Pleuelstange mit Kurbelwelle verbunden.
Diese Teile werden zusammen als Kurbeltrieb des Motors bezeichnet.

Der Zylinderblock wird oben durch den Zylinderkopf begrenzt, in dem eine
Einlass- und Auslassventil angeordnet sind. Das Einlassventil dient der Frischluft-
oder Kraftstoff-luft-Gemischzufiihrung; tber das Auslassventil werden die
Verbrennungsgase ausgestof3en.

Nach dem Arbeitsverfahren werden Verbrennungsmotoren in Otto- und
Dieselmotoren unterteilt. Diese Motoren haben in der Konstruktion ihrer Bauteile
keine grundsitzlichen Unterschiede: fast alle Bauteile gleichen einander. Beim
Ottomotor wird in den Zylinder ein Gemisch aus Kraftstoff und Luft angesaugt.

Die Verbrennung des verdichteten Kraftstoff-Luft-Gemisches wird durch
Fremdziindung eingeteilt.

Im Gegesatz zum Ottomotor arbeitet der Dieselmotor luftverdichtend, mit
Selbstziindung und inneren Gemischbildung. Er saugt reine Luft an, verdichtet diese
dann so hoch, dass sie sich erwidrmt und den eingespritzten Kraftstoff entziindet.
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Die beiden Motorenarten unterscheiden sich nicht nur durch die verschiedenen
Arbeitsweisen, sondern auch durch Aggregate voneinander. So hat der Dieselmotor
keinen Vergaser, da nur reine Luft angesaugt wird. Ziindkerzen und Ziindanlagen
sind dabei nicht erforderlich. Es gibt aber eine Einspritzpumpe, die die Zylinder mit
Kraftstoff versorgt.

X. CocTaBbTe K TEKCTY 5 BOIIPOCOB.

BAPUAHT 9
l. CocTaBbTe npeaJioKeHus.

unseren, wir, Produktionsplan, erfiillten, vorfristig.
deine, einverstanden, Freundin, sein, womit, nicht?
dein, fahren, Freund, wohin, morgen?

Student, hat, im, dieser, Studentenheim, gewohnt?
antworten, Sie, meine, auf, konnen, Frage?

GO~ wwhE

Il. Ilepennmute npeasiokeHUus, ynoTpeous JaHHbIe B CKOOKaX
MeCTOMMEHHMS B HY:KHOM najaexe. [lepeBeaure npeasioxke-Hus Ha
PYCCKHU A3BIK.

Hier wohnt unser Professor. Wir besuchen ... . (er)
Die Mutter arbeitet. Wir helfen ... . (sie)

Zuerst erholt ihr ... ! (sich)

Darf ich Thnen ... Studienfreund vorstellen? (mein)
Zeige mir (cBoit) Photoapparat!

O E

I1l. ¥Ynorpeburte nmoaxoasinue mo CMbICJY NMPeIJIOrM U MECTOUMEHHbIE
Hapeuus. [lepeBeaure npeasiokeHns: HaA PyCCKMH A3BIK.

Ist dein Aufsatz schon fertig? — Nein, noch nicht. Aber ich arbeite gerade ... .
Erzihle, ... sich deine Freundin interessiert.

Mein Freund kommt heute ... seinen Bruder.

Rufe mich ... dem Unterricht an!

Hénge die Tabelle ... die Wand!

o0 E

ohne, nach, daran, an, wofur

IV. VYnorpedure moaxoasimme no cMbicJly MHPUHUTHBHBIE 000POTHI UM
... ZU, (an) statt ... zu, ohne ... zu. IlepeBeauTe NpeAT0KEHUS HA
PYCCKHMH S3BIK.

1. Die Reisenden sind in die Auskunft gegangen, ... die genaue Abfahrtszeit des

Zuges ... erfahren.

Wir machten uns sofort an die Arbeit, ... Zeit ... verlieren.

3. Der Abiturient verbummelte die Zeit, ... sich auf die Aufnahmepriifung ...
vorbereiten.

no
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o0 E

V. Ynorpedure moaxoasiiiige Mo CMbICJIY COIO3bI U NepeBeauTe JaHHbIE
CJIOKHOTIOYMHEHHbIE NPeJI0KEeHUs HA PYCCKHUIA SI3BIK.

... Post fiir mich gekommen war, hat er mich sofort angerufen.

Ich werde sie heute fragen, ... sie mit uns fahren konnen.

Wir sitzen am Abend auf der Terrasse, ... das Wetter sehr gut ist.

Es gibt noch viele gute Biicher, ... wir noch nicht gelesen haben.

Der Lehrer wiederholt den Satz, ... die Schiiler ihn aufschreiben konnen.

o0 E

N =

B

o o

=

weil, damit, als, ob, die

VI. [Ilepenummre npeNioKeHUsl, NMepeBeIuTe HX HA PYCCKHMil S3BIK,
oOpamasi BHUMaHHe Ha KOHCTpykuu haben/sein + zu + Infinitiv.

Der Bestellzettel war der Bibliothekarin zu {ibergeben.
Wer hatte in der Diskussion das SchluBwort zu sprechen.
Dieses Buch ist in der Buchhandlung zu verschaffen.
Dieser Satz ist anders zu formulieren.

Der Sprechende war kaum zu verstehen.

VIl. IlocraBbTe NaHHbIe B CKOOKAX IJIaroJibl B YKa3aHHOW BpeMeHHOM
¢popme crpamarenbHoro 3asora. IlepeBeaure mnpeaiokKeHUs Ha
PYCCKHU A3BIK.

Ein Rezept ... sofort ... . (schreiben, Priasens Passiv)

Die Stadt ... von Soldaten heldenhaft ... .(verteidigen, Imperfekt Passiv)

Im vorigen Monat ... zwei Vortrdge zu diesem Thema ... . (halten, Perfekt
Passiv)

Di

ese Arbeit ...mir vor einer Woche ... . (anvertrauen, Plusquamperfekt Passiv)
An der neuen Hochschule ... Ingenieure ... . (ausbilden, Futurum Passiv)

VIII. Ilepenumure npeasioxkeHus, BO3bMHTE B CKOOKH PaclpoCTPaHEeHHOe
onpejaejieHue, MOAYEPKHUTE OCHOBHOH YJieH PACHPOCTPAHEHHOIO
onpe/eJeHNsl, epeBenTe MPeII0KeHUSI HA PYCCKUM A3BIK.

Der uns immer treu gebliebene Freund ist ein willkommener Gast.

Der iiber die Geschichte des belorussischen Volksliedes geschriebene Aufsatz
meines Freundes gefiel allen Studenten.

Die nach dem Unterricht in den Hof gegangenen Studenten unserer Gruppe
besuchen gern Sportveranstaltungen.

1X. IIpounraiite TekcT, 3-4 ad63a1 nepeBeauTe MUCHMEHHO.

Das Wort «die Korrosion» kommt aus dem Lateinischen «corrodere» -
«zerfressen». Die Korrosion ist also eine Zerstorung von Metallen durch
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chemische oder elektrochemische Reaktion. Einer besonders starken chemischen
Einwirkung sind Metalle und Legierungen in Apparaten der chemischen und der
erdolverarbeitenden Industrie ausgesetzt. Die Korrosion kann auf verschiedene
Weise vor sich gehen, und zwar als gleichmaflige oder ortliche Korrosion und als
interkristalline Korrosion.

Bei der gleichmifligen Korrosion kommt die Verdnderung des Metalls
gleichmiflig iiber eine groBe Fliche. Diese Korrosion ist verhdltnisméBig
harmlos. Die dabei entstehenden Korrosionsprodukte konnen in vielen Fillen
sogar zu einer Hemmung der Korrosion fithren und dadurch schiitzend gegen
weitere Metallzerstorung wirken.

Die ortliche Korrosion ist viel gefahrlicher. Sie ist schwierig zu erkennen. Der
Angriff konzentriert sich auf bestimmte Stellen der Oberfldche, und das Metall
wird dort schlieBlich unter Bildung von trichterformigen Kratern bis zur
Durchlocherung zerfressen. Dadurch entstehen nicht nur Undichtheiten, sondern
vor allem Gebiete stark verminderter Festigkeit, die zum vorzeitigen Versagen des
ganzen Werkstiickes oder Konstruktionsteils fithren.

Die interkristalline Korrosion ist ebenso unangenehm. In diesem Falle schreitet
der Angriff von der Oberfliche in das Innere des Metalls fort, ohne dafl man
duBerlich viel davon bemerkt. Die interkristalline Korrosion wird oft erst dann
festgestellt, wenn das
Material von innen her aufreiflt und damit unbrauchbar geworden ist.

X.CocTaBbTe K TEKCTY S BOIIPOCOB.

BAPUAHT 10
. 1CocraBbTe NpeaI0KeHHs.

Schulfreund, alter, besucht, mein, heute, mich, abend, hat.
Sehenswiirdigkeiten, es, welche, in, geben, Stadt, deiner?

von Kindheit, seine, triumen, wovon, an, Tochter?

Herr Miiller, erzihlen, heute, seiner, Reise, von, will, Berlin, nach.
die Schiiler, mitnehmen, diese, noch, Biicher.

SRl A

1. TIlepenummure mpeasoKeHusl, ymorpeOuB JaHHbIE B CKOOKAX
MeCTOMMeHHsl B HykHOM najaexe. [lepeBennre npeasioxe-uus Ha
PYCCKHI SI3BIK.

Da ist unsere Betreuerin. Fragen Sie ... ! (sie)

Alle Absolventen sind da. Der Direktor gibt ... die Reifezeugnisse. (sie)
Der Lesesaal befindet ... in jenem Lehrgebaude. (sich)

Die Frau wendet sich an ... Nachbarin. (ihr)

Die Touristen erzdhlen von (cBoii) Reiseeindriicken.

o0 E

I1l.  YnorpeOure moaxoasitue mo cCMbICJIY NMPeIJIOTd U MECTOUMEHHbIE
Hapeuus. [lepeBeanTe npea1oKeHus: HA PyCCKUH A3BIK.
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Horen die Studenten den Text ab? — Ja, sie sind gerade ... beschiftigt.
Erzihlen Sie, ... man in diesem Institut arbeitet.

Ich bin ... dieses Thema.

Bist du bald ... deiner Ubersetzung fertig?

Lege die Bestecke ... den Tisch!

auf, fir, damit, woran, mit

Ok whE

IV. ¥Ymnorpeoure moaxoasimime no cMbic1y HHPUHUTHBHBIE 000POTHI UM ...
zu, (an) statt ... zu, ohne ... zu. IlepeBeanTe NMpeIIOKEHNS HA PYCCKHI
S3bIK.

1. Der Dozent fiihrte den Versuch durch, ... den Studenten chemische Prozesse ...
veranschaulichen.

Der Sohn betrat das Zimmer, ... die Anwesenden ... grii3en.

3. Der Alte ging zu FuB3, ... mit der U-Bahn ... fahren.

N

V. YHOTpeﬁl/lTe nmoaxoasAmue mo CMbICIY COHO3bI U NIEPEBEAUTE JaHHBIC
CJIOKHONMMOAYMHECHHBIC MPEAJIOKEHUA HA pyCCKI/Iﬁ A3BIK.

Die Bekannten machen mir einen Plan, ... ich ihr Haus finden kann.
Der Grof3vater bittet mich, ... ich ihm im Garten helfe.

Sie weinte, ... sie sich am Bahnhof verabschiedeten.

Dieser junge Mann ist ein guter Arzt, ... viele Patienten dankbar sind.
Er wurde gefragt, ... er sich fiir Popmusik interessiert.

dal3, ob, damit, als, dem

bk wh e

V1. Tlepenummure npeNio:KeHHs, NepeBeIUTe HMX HAa PYCCKHIl S3bIK,
odpamasi BHUMaHHMe Ha KOHcTpykuuu haben/sein + zu + Infinitiv.

Die bestellten Fahrkarten sind heute abzuholen.
Man hat das Wort zu halten.

Wo ist das Formular abzugeben?

Die Aufgabe war termingemal zu schaffen.
Man hatte das Geld sparsam auszugeben.

S A

VIl. TIlocraBbTe NaHHbIe B CKOOKAX IJarojibl B YKa3aHHOW BpeMeHHOIl
¢dopme crpagareabHoro 3ajsora. lIlepeBeaure npensIoKeHUs Ha
PYCCKHI SI3BIK.

1. Zuerst ... die Aufnahmepriifungen ... . (ablegen, Prasens Passiv)

2. Die Fahrkarten ... im voraus ... . (bestellen, Imperfekt Passiv)

3. Die Priifungen von den meisten Studenten erfolgreich ... . (bestehen, Perfekt
Passiv)
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4. Die Arznei ... mir vom Arzt ... . (verordnen, Plusquamperfekt Passiv)
5. Néchste Woche ... die Rede des Prédsidenten im Radio ... . (senden, Futurum
Passiv)

VIII. Ilepenumure npeajio:keHusi, BO3bMUTE B CKOOKH PaclpoCTPaHEeHHOe
ompejeieHue, MNOJYePKHUTE OCHOBHOW YJEH PacCHpoOCTPAHEHHOTO
onpejiesIeHUs1, IepeBeIuTe MPeAI0KeHUsl HA PYCCKHUIl A3bIK.

1. Das von dem grofen Maler geschaffene Bild machte einen
unvergefBlichen Eindruck.
2. Der uns wihrend der Rundfahrt begleitete Student dieser Hochschule
erzdhlte sehr viel liber die Sehenswiirdigkeiten der Stadt.
3. Die Auslidnder bewunderten die im Mittelalter errichteten Gebéude.
1X IIpouuraiiTe TeKCT, MMCbMEHHO NepeBeauTe 3,4 ad3ail.

1) Heute ist das Auto in vielen Landern ein Massenverkehrsmittel. Deutschland ist
ein Autoland. Bei 80 Millionen Einwohnern gibt es in Deutschland 50 Millionen
Autos. Eindichtes Netz gut ausgebauter Bundesstrassen und ,,Autobahnen‘
tiberzieht das Land. Und das ist kein Wunder, denn das Auto wurde in
Deutschland erfunden. Es ist wirklich erstaunlich dass zwei Ménner gleichzeitig,
aber vollig unabhingig voneinander, einen

sogenannten Verbrennungs-oder Explosionsmotor entwickelten.

2) Die ersten Fahrzeuge von Daimler und Benz entstanden in den Jahren 1885-
1886.Die ersten Autos hatten die Form einer Pferdekutsche mit eingebautem
Motor (Man misst ja bis heute die Kraft eines Motors in ,,Pferdestarken*
=PS).Aus den Werkstatten von Benz und Daimler entwickelten sich im
Laufe der Zeit grof3e Autofabriken.

3) 1926 wurden die beiden iltesten Autofabriken der Welt zu einer groBen
Fabrik in Stuttgart vereinigt. Sie trdgt den Namen ,,Daimler-Benz*“. Sie liefert
heute gut ausgestattete Autos in alle Teile der Welt. Mit dem Auto hat sich der
Traum der Menschen von einem selbstfahrenden Fahrzeug verwirklicht. Mit dem
Auto kann man zu jeder Zeit liberall hinkommen. Man ist damit in gewisser Weise
unabhéngig von Zeit und Raum.

4) Doch dieses ideale Verkehrsmittel schafft heute durch seine Belastung der
Umwelt grofle Probleme. Deshalb mochten manche Menschen am liebsten das
Auto wieder abschaffen oder seinen Gebrauch stark einschrinken. Aber ohne
Auto kann man sich das Leben der Menschen nirgendwo mehr vorstellen. Deshalb
wird es das Auto in irgendeiner Form immer geben. Nur wird man sich immer
mehr darum bemiihen miissen. Autos zu konstruieren und zu bauen, die die
Umwelt moglichst wenig belasten.

X. CocTaBHMTB 5 BONPOCOB K TEKCTY
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GO~ E

BAPUAHT 11
1.CocraBbTe NMpeasioKeHmsl.

Klavier, deine, spielen, gut, Schwester.
worauf, achten, Student, dieser?

mir, er, gestern, hat, erzahlt, alles.

mich, du, besuchen, am, kannst, Sonntag?
Abend, wir, heute, gehen, Theater, ins, nicht.

2.Hepe1mumTe NMPEAJTOKCHUS, yl'lOTpeﬁlle JAHHBIC B CKOOKaXx

MECTOUMEHMSA B HYKHOM ITa/I€7KeE. HCPEBQHI/ITC NMPEAJIOKE-HUA HA pyCCKI/Iﬁ

A3BIK.

Da kommt mein Freund. Kennen Sie ... ? (er)

Er hort diese Musik gern. Sie gefillt ... . (er)

Wir wenden ... an den Professor mit den Fragen. (sich)
Paul winkt ... Freundin. (sein)

Habt ihr (cBoit) Géste eingeladen?

3.YnorpeOurTe moaxoasimue Mo CMbICJIY NPeIJIOrd 1 MeCTOMMEHHbIEe
Hapeuus. [lepeBeaure npeaio:KeHnsi HA PyCCKU SI3bIK.

Morgen kommen zu uns Géste. Wir freuen uns sehr ... .

Sage, ... du dich den ganzen Tag beschéftigt.

Die Autos fahren die Stral3e ... .

Die Studenten flihren Beispiele ... Wortern und Ausdriicken an.
Ich stelle mich ... das Fenster und sehe hinaus.

A

sl N

zu, neben, darauf, womit, entlang

4.Ynorpedure noaxoasuye no CMbICJIy HH(PMHUTHUBHBIE 000POTHI UM ...

zu, (an) statt ... zu, ohne ... zu. [lepeBeanTe NpEATOKEHUA HA PYCCKHIi
SI3bIK.

Man lernt Deutsch, ... deutsche Fachbiicher spéter ... lesen.
Der Bekannte ist abgefahren, ... seine neue Adresse ... mitteilen.
Man lernte den Zeitungsartikel auswendig, ... ihn ... referieren.

S.YHOTp66I/ITe moaxoadmue Imo CMbBICIY COIO3bl U IEpPEBEAUTE JTaHHbIC

CJOKHOMOAYHMHCHHDBIC NMPECAJTO0KCHUA HA pyCCKl’lﬁ A3BIK.

Der Text, an ... wir jetzt arbeiten, ist ziemlich schwer.

Sie schickt ihm ein Telegramm, ... er bald kommt.

Meine Freundin sagt, ... sie in diesem Sommer nach Osterreich fihrt.
Der Arzt wollte wissen, ... der Patient Herzschmerzen hat.
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Es war schon dunkel, ... wir uns auf den Heimweg machten.

Ok wh e

w N

N

ob, als, dem, dass, damit

IlepenuinuTe NMpeaIo:KeHHs, MepeBeIUTe UX HA PYCCKHUH S3BIK, 00paiias
BHUMaHMe Ha KoHcTpykuuu haben/sein + zu + Infinitiv.

Die schriftliche Arbeit war noch einmal zu {iberpriifen.

Auf wen ist in dieser peinlichen Situation zu rechnen?

Du hast dich voll auf die Weiterbildung zu konzentrieren.

Die Exursionsleiterin hatte uns tiber Abfahrtszeit zu informieren.
Diese Aufgabe ist noch heute zu erfiillen.

7.01ocTaBbTe JdaHHBIE B CKOOKax IJarojibl B YKa3aHHOW BpPeMEHHOI
(¢popme crpagarensHoro 3ajora. llepeBeaure npeaioxkeHuss Ha pyCCKMH
SI3bIK.

Der Vortrag ... von einem beriihmten Wissenschaftler ... .(halten, Prédsens
Passiv)

Im Radio ... ein gutes Konzert ... . (senden, Imperfekt Passiv)

Ich ... gestern von meinem Freund ... . (anrufen, Perfekt Passiv)

Dieses weille Kleid ... dem Maidchen gestern ... . (kaufen, Plusquamperfekt
Passiv)

Die Arbeit ... morgen ... . (fortsetzen, Futurum Passiv)

8.Ilepenumure npeaioKeHusi, BO3bMUTE B CKOOKH PacCHpOCTPaAHEHHOE
ompejejeHue, IMOAYEPKHUTE OCHOBHOH YIeH PpacCHpOCTPaHEHHOIO
onpejeJeHus, epeBenTe MPeII0KeHUI HA PYCCKUM A3BIK.

Die vom Direktor des Betriebes festgelegten Mallnahmen dienen der
Verbesserung der Arbeitsbedingungen.

Der von dir genannte Name des Kiinstlers ist mir bekannt.

Ich suche in allen Biicherliden nach einem im Sommer erschienenen
Sammelband.

9. IlpouuTaiiTe TEKCT, NMCbLbMEHHO NepeBeauTe 3,4 ad3ail.

1) Die Technik und der Fortschritt sind miteinander eng verbunden. Mit dem
Einsatz von Technik entstanden schon im Altertum erstaunliche Werke wie
Pyramiden, Wasserleitungen, Kandle und prachtvolle Gebdude. Noch jetzt
bewundern die Menschen die uralten Werke der Baukunst. Die industrielle
Revolution begann vor etwa 200 Jahren in England. Seit jener Zeitentwickelt
sich die Technik sehr schnell.
2)In der Welt entstehen immer mehr technische Innovationen, die unser Leben
leichter machen. Die Menschen werden von der schweren korperlichen
Arbeit befreit. Der Einsatz der Technik hat uns zweifellos einen hohen
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Lebensstandard gebracht. Die modernen Kommunikations- und
Transportmittel sind fiir uns von groBer Bedeutung. Wir kénnen schnell
reisen, wohin wir wollen. Die Computertechnik wird auf allen Gebieten des
menschlichen Lebens eingesetzt.

3) Es gibt aber nicht nur positive Meinungen zur Frage des Fortschritts. Die
Menschen werden mehr und mehr von den komplizierten technischen
Systemen, die sie nicht verstehen, abhiangig. Viele Menschen fallen téglich
der Riistungstechnologie zum Opfer. Wenn man die Waffen erzeugt, wird nur
der Krieg sicher. Man vergisst alte Fahigkeiten des Menschen.

4) Wer kann heute selbst seine Schuhe reparieren, ein Brot backen, Wein,

Kéase oder Wurst herstellen oder ein einfaches Haus bauen? Der Einsatz von

dermodernenTechnik gefdhrdet nicht nur Arbeitsplidtze, sondern auch unsere

Umwelt. Deshalb meinen viele Wissenschaftler, dass wir von dem schnellen

Wachstum Abschied nehmen miissen.

10. CocTaBUTH S BONPOCOB K TEKCTY.

BAPUAHT 12
1. CocTaBbTe NMpeaJIOKeHHS.

die Hochschulen, Tausende, absolvieren, Jungen, jedes, Méddchen, Jahr, und.
grenzen, woran, Westen, die Bundesrepublik, im?

du, Ingenieur, geworden, bist?

in, gehen, die Disko, Studenten, alle, wollen, heute.

noch, der Ubersetzung, mit, du, fertig, sein, nicht?

2. Ilepenuumure nmpeaioKeHus, ynoTpeOuB JaHHbIE B CKOOKaX
MeCTOMMEHMs B HY:KHOM majexe. [lepeseaure npenjioske-Hus Ha
PYCCKHU A3BIK.

1.Der Unterricht beginnt um 9. Ich besuche ... gern. (er)
2.Boris antwortet ... nicht regelméaBig. (wir)

3.Wir unterhalten ... lebhaft mit den Besuchern. (sich)
4. Mein Freund gibt mir ... Adresse.(sein)

5.Wir fahren auf das Land mit (cBoii) Auto.

3. YnorpeOuTe noaxoasime 1o CMbICJIy NPeAJIOrd U MECTOUMEHHbIE
Hapeuus. IlepeBeaure npenioxeHnss Ha PyCCKMH A3bIK.

1.Sagen Sie mir bitte, ... Sie in diesem Jahr arbeiten.

2.Die Studenten veranstalten oft Diskussionen. Sie nehmen ... aktiv teil.
3.Wir gehen ... den Wald.

4.Stellt Fragen ... diesem Text!

5.Der Junge setzt sich ... den Baum.

zu, daran, unter, woran, in
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4.Ynorpedure moaXoAsiye o cMbicay MHGUHUTHBHBIE 000POTHI UM ...
zu, (an) statt ... zu, ohne ... zu. IlepeBeanTe NMpeIIOKEHU HA PYCCKUI

SI3BIK.
1.Der Referent brachte viele Schemata mit, ... die Richtigkeit seiner These ...
beweisen.
2.Der Besucher bestellte die Speisen, ... die Speisekarte ... benutzen.
3.Der Angestellte schimpfte und machte allen Vorwiirfe, ... sich korrekt ...
verhalten.

5. YnorpeOure moaxoasimiue mo CMbICJAY COIO3bI M IepeBeAUTe JaHHbIE
CJI0KHOTIOAYMHEHHbIE NPeJJI0KeHUS HA PYCCKHUIl A3BIK.

1.Er sollte einkaufen gehen, ... er nach Hause kam.

2.Sie begriiflt uns, ... sie uns beide gut kennt.

3.Die Mutter fragt, ... ich noch ein Stiick Kuchen mochte.

4.Der Mann kauft alles, ... er zum Tennisspielen braucht.

5.Ich bereite meine Aufgaben heute Abend vor, ...ich morgen frei bin.

was, damit, als, ob, weil

6.IlepenuiuTe MpeaIoKeHUs], MepeBeIUTEe MX HA PYCCKHIl A3BIK, 00palas
BHHMaHMe Ha KoHcTpykuun haben/sein + zu + Infinitiv.

1.Wenn der Kranke eine Konsultation braucht, hat er sich an den Arzt zu wenden.
2.Diese Arbeit ist heute zu erfiillen.

3.Was ist hier noch hinzuzufiigen?

4.Wie war diese Mallnahme originell durchzufiihren?

5.Der Besucher hatte die Speisen zu bestellen.

7/.IlocTaBbTe JaHHBIE B CKOOKAX IJIAr0Jibl B YKa3aHHOUH BpeMeHHOM (hopme
cTpagarejabHOro 3ajora. Ilepeseanre npeaioxeHusi Ha pyCCKMH A3BIK.

6. In der Ausstellung ... die Errungenschaften der Landwirtschaft ... . (zeigen,
Prasens Passiv)

7. Der Kranke ... gestern gesund ... . (schreiben, Imperfekt Passiv)

8. Die Priifung ... von allen Studenten gut ... .(bestehen, Perfekt Passiv)

9. Das Buch ... mir vor kurzem ... . (schenken, Plusquamperfekt Passiv)

10.Hier ... Sie von niemand... . (storen, Futurum Passiv)

8.Ilepenumure mnpenio:KeHUs, BO3bMHTE B CKOOKHM PACHpPOCTPAHEHHOE
onpejaejieHue, MNOJYEPKHUTE OCHOBHOW 4YjleH PacCHpOCTPAHEHHOIO

onpejaesieHusl, epeBeanTe NMPeIJI0KeHUs] HA PYCCKUH fA3bIK.

Oopasey:
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Die (auf dem Regal liegenden) Biicher habe ich gestern in der
Universititsbibliothek geliehen.
Kuuru, jJexxamme Ha MoJIKe, s B35J1 BYepa B 0M0/1MO0TeKe YHUBEPCUTETA.

1.Der iiber das Interesse der Giste sehr erfreute Direktor begleitete die
ausldndische Delegation durch das Werk.

2.Die vor einigen Jahren gepflanzten Baume sind schnell angewachsen.

3.Das vor einem Monat geplante Treffen der Minister wurde wegen der unsicheren
politischen Lage abgebrochen.

9. IlpouuraiiTe TEKCT, NMCbMEHHO NepeBeauTe 3, 4 a63anbl.

1)

2)

3)

4)

Die Korrosion kann auf verschiedene Weise vor sich gehen, und zwar als
gleichmifBige oder ortliche Korrosion und als interkristalline Korrosion. Bei
der gleichmidfligen Korrosion kommt die Verdnderung des Metalls
gleichmédfig iiber eine grole Fliche. Die dabei entstehenden
Korrosionsprodukte konnen in vielen Fillen sogar zu einer Hemmung der
Korrosion fiihren und dadurch schiitzend gegen weitere Metallzerstorung
wirken.

Die ortliche Korrosion ist viel gefdhrlicher. Der Angriff konzentriert sich
auf bestimmte Stellen der Oberfldche, und das Metall wird dort schlie8lich
unter Bildung von trichterformigen Kratern bis zur Durchlocherung
zerfressen. Dadurch entstehen nicht nur Undichtheiten, sondern vor allem
Gebiete stark verminderter Festigkeit, die zum vorzeitigen Versagen des
ganzen Werkstiickes oder Konstruktionsteils fithren.

Die interkristalline Korrosion ist ebenso unangenehm. In diesem Falle
schreitet der Angriff von der Oberflache in das Innere des Metalls fort, ohne
daB3 man duBerlich viel davon bemerkt. Die interkristalline Korrosion wird
oft erst dann festgestellt, wenn das Material von innen her aufreiflt und
damit unbrauchbar geworden ist. Manche Korrosionsprodukte haben
besondere Namen erhalten. Sie bezeichnet man als Rost, weiller Rost und
Grilinspan.

Um metallische Werkstoffe vor Korrosion zu schiitzen, iiberzieht man die
Oberflache mit Schichten, die das darunterliegende Metall vor chemischen
Einfliissen bewahren. Solche Schutzschichten konnen metallische und
nichtmetallische Uberziige sein. Die Uberziige miissen dicht und fiir den
angreifenden Stoff undurchléssig sein.

10.CocTaBbTE K TEKCTY S BONPOCOB.

P

BAPUAHT 13.
CocTaBbTe npeaJioKeHus.

die Studenten, sehr, dieser Professor, streng, priifen.
hast, du, worum, ihn, gebeten?

schnell, du, miide, werden?

gut, Ski, meine Freundin, laufen, kann.
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Ok wnE

rauchen, man, darf, nicht, hier.

Il. Ilepennmure npeasiokeHUus, ynoTpeous JaHHbIe B CKOOKaX
MecTOMMeHMsl B HYy:KHOM mnaje:xe. [lepeBenure npeasioxe-Hus HA
PYCCKUU A3BIK.

Die Studenten sehen den Lektor. Sie begriiflen ... . (er)
Da ist unser Freund. Morgen kommt er zu ... . (wir)
Darfich ... an Sie mit einer Bitte wenden? (sich)

Du sollst ... Sitze mit dem Muster vergleichen. (dein)
Gehst du morgen mit (cBoii) Gruppe ins Museum?

I1l.  YnorpeOure moaxoasimme mo cMbICJIy NPeAJOTH U MECTOUMEHHbIE
Hapeuus. [lepeBeaure npeasiokeHuss Ha pyCCKUM A3BIK.

Dein Bruder macht die Aufgaben. Stor ihn nicht ... !
Erzihle bitte, ... die Aufgabe besteht.

Wir brauchen diese Hefte ... ein Diktat.

Der Tisch steht dem Fenster ... .

Stelle deine Biicher .. den Schrank!

N

=

B~ w

o

gegeniiber, in, dabei, fiir, worin

IV. VYnorpedoure moaxoasimye mo cMbIcJly HHOUHATHBHBIE 000POTHI UM
... ZU, (an) statt ... zu, ohne ... zu. IlepeBeauTe NpeAT0KEHUST HA
PYCCKHU A3BIK.

Du muf3t dich mehr schonen, ... nicht krank ... werden.

Er versaumte den Unterricht, ... am Seminar ... teilnechmen.

Die ausldandischen Touristen besichtigen die Gedenkstitten in Moskau, ... miide
... werden.

V. YnorpedOure nmoaxoasimue mo CMbICJIY COIO3bI M NepeBeuTe TaHHbIe
CJIO’KHONOTYMHEHHbIE MPeAJI0KEeHUS HA PYCCKUH S3BbIK.

Die Mutter mochte, ... der Sohn sein Studium an der Universitit fortsetzt.

Ich nehme meine Schwester ins Kino mit, ... sie sich diesen Film ansehen
kann.

Die Familie hat das Haus billig gekautft, ... es schon ziemlich alt ist.

Die Frau fragte mich, ... dieser Bus zur Stadtbibliothek féhrt.

... ich spdtabends durch eine dunkle Strafle ging, sah ich plétzlich einen Mann
VOor mir.

weil, als, ob, daf}, damit
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no

VI. Ilepenummre mnperioKeHHs, NepeBeIUTe HUX HA PYCCKHIl S3BIK,
o0pamasi BHUMaHMe Ha KOHCTpykmuu haben/sein + zu + Infinitiv.

Die Schiiler haben ihren Lehrern die griindlichen Kenntnisse zu verdanken.

Worauf hatte man noch zu bestehen?

Alles war in Ruhe nachzudenken.

Solche Losung des Problems ist nicht auszuschlieBen.

Er hatte sich vor der Abreise gut auszuruhen.

VIl. IlocraBbTe JaHHBIE B CKOOKAX IJIArojibl B YKa3aHHOH BpeMEHHOIl
¢opme crTpagaTeqbHoro 3ajnora. IlepeBeguTe mpenIo:KeHUs] HA
PYCCKHMH SI3BIK.

Die Operation ... von einem erfahrenen Arzt ... . (ausfiihren, Prisens Passiv)

Die Kinder ... von der GrofBmutter ... . (erzichen, Imperfekt Passiv)

Die Kontrollarbeit ... von allen Studenten gut ... . (schreiben, Perfekt Passiv)

Die Diskussion ... sehr interessant ... . (organisieren, Plusquam-perfekt Passiv)

Morgen ... eine Kontrollarbeit ... . (schreiben, Futurum Passiv)

VIIIl. [lepenumure NpeaI0KeHus, BO3bMHTE B CKOOKH
pacnpocTpaHeHHOe omnpeaeieHne, NOIYEePKHUTE OCHOBHOW 4JieH
PACNPOCTPAHEHHOTO ONpeaeJeHUsl, NMepeBeIuTe TPeIIoKeHUs Ha
PYCCKHMH S3BIK.

Oopaseu.

Die (auf dem Regal liegenden) Biicher habe ich gestern in der
Universititsbibliothek geliehen.
KHurmn, jieskainiye Ha 1moJjike, st B3sil Buepa B 0M0/IM0TeKe YHHBEPCHTETA.

Die Eltern der Abiturschiiler unterhielten sich mit dem Lehrer iiber die ihren
Kindern im Sommer bevorstehende Priifung in Mathematik.

Die im Arbeitsplan stehenden Aufgaben miissen piinktlich erfiillt werden.

Man zdhlte die Titel der von diesem bekannten Schriftsteller geschriebenen
Romane auf.

1X. IIpounTaiite TeKCT, NMCbLMEHHO nepeBeaure 3,4 ad3aumbl.
1) Heute ist das Auto in vielen Landern ein Massenverkehrsmittel. Deutschland
ist ein

Autoland. Bei 80 Millionen Einwohnern gibt es in Deutschland 50 Millionen
Autos. Ein dichtes Netz gut ausgebauter Bundesstrassen und ,,Autobahnen®
tiberzieht das Land. Und das ist kein Wunder, denn das Auto wurde in Deutschland
erfunden. Es ist wirklich erstaunlich dass zwei Minner gleichzeitig, aber vollig
unabhéngig voneinander, einen sogenannten Verbrennungs-oder Explosionsmotor
entwickelten.
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2) Die ersten Fahrzeuge von Daimler und Benz entstanden in den Jahren 1885-
1886. Die ersten Autos hatten die Form einer Pferdekutsche mit eingebautem
Motor (Man misst ja bis heute die Kraft eines Motors in ,Pferdestarken®
=PS).Aus den Werkstatten von Benz und Daimler entwickelten sich im Laufe
der Zeit grofle Autofabriken.

3) 1926 wurden die beiden éltesten Autofabriken der Welt zu einer groB3en
Fabrik in Stuttgart vereinigt. Sie trigt den Namen ,,.Daimler-Benz*. Sie liefert
heute gut ausgestattete Autos in alle Teile der Welt. Mit dem Auto hat sich der
Traum der Menschen von einem selbstfahrenden Fahrzeug verwirklicht. Mit dem
Auto kann man zu jeder Zeit tiberall hinkommen. Man ist damit in gewisser Weise
unabhingig von Zeit und Raum.

4) Doch dieses ideale Verkehrsmittel schafft heute durch seine Belastung der
Umwelt grofle Probleme. Deshalb mochten manche Menschen am liebsten das
Auto wieder abschaffen oder seinen Gebrauch stark einschrinken. Aber ohne
Auto kann man sich das Leben der Menschen nirgendwo mehr vorstellen. Deshalb
wird es das Auto in irgendeiner Form immer geben. Nur wird man sich immer
mehr darum bemithen miissen. Autos zu konstruieren und zu bauen, die die
Umwelt moglichst wenig belasten.

X. CocTaBUTB K TEKCTY 5 BOIPOCOB.

BAPUAHT 14.
l. CocraBbTe NpeI0KEeHU.

unseren, wir, Produktionsplan, erfiillten, vorfristig.
deine, einverstanden, Freundin, sein, womit, nicht?
dein, fahren, Freund, wohin, morgen?

Student, hat, im, dieser, Studentenheim, gewohnt?
antworten, Sie, meine, auf, konnen, Frage?

Ok wh e

Il. TlepenummuTe MpeasioKeHNus, yHoTpeOUB JaHHbIE B CKOOKAaX
MeCTOMMEHMS B HY»KHOM mnaje:xe. [lepeBeanre npenioxe-Hus Ha
PYCCKHMH S3BIK.

Hier wohnt unser Professor. Wir besuchen ... . (er)
Die Mutter arbeitet. Wir helfen ... . (sie)

Zuerst erholt ihr ... ! (sich)

Darf ich Thnen ... Studienfreund vorstellen? (mein)
Zeige mir (cBoit) Photoapparat!

w0 E

I1l.  VYnorpeOure moaxoasimme no cMbICJIy NPeAJOTH U MECTOUMEHHbIE
Hapeuus. IlepeBeanTe npeayioKeHNs HA PYCCKUH SA3BIK.

=

Ist dein Aufsatz schon fertig? — Nein, noch nicht. Aber ich arbeite gerade ... .
2. Erzihle, ... sich deine Freundin interessiert.
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Mein Freund kommt heute ... seinen Bruder.
Rufe mich ... dem Unterricht an!
Hénge die Tabelle ... die Wand!

no

ok whE

ohne, nach, daran, an, wofiir

IV. VYmnorpedure nmoaxoasiiue mo cMbICJy HH(PUHUTHBHBIE 000POTHI UM
... ZU, (an) statt ... zu, ohne ... zu. IlepeBeauTE MpeATOKEHUsI HA
PYCCKHMH S3BIK.

Die Reisenden sind in die Auskunft gegangen, ... die genaue Abfahrtszeit des
Zuges ... erfahren.

Wir machten uns sofort an die Arbett, ... Zeit ... verlieren.

Der Abiturient verbummelte die Zeit, ... sich auf die Aufnahmepriifung ...
vorbereiten.

V. YHOTpeﬁl/lTe moaxoasimue 1mo CMbICJIY CONO3bI U NEPEBECAUTE NaAaHHbIC
CJOKHOMOAYMHECHHBIC MPEIJIOKCHUA HA pyCCKl/lﬁ A3BIK.

... Post fiir mich gekommen war, hat er mich sofort angerufen.

Ich werde sie heute fragen, ... sie mit uns fahren konnen.

Wir sitzen am Abend auf der Terrasse, ... das Wetter sehr gut ist.

Es gibt noch viele gute Biicher, ... wir noch nicht gelesen haben.

Der Lehrer wiederholt den Satz, ... die Schiiler ithn aufschreiben konnen.

SRl A

N

ok

weil, damit, als, ob, die

V1. Tlepenummure npenio:KeHUsl, NepeBeJUTe HUX HA PYCCKMil HA3BIK,
odpamasi BHUMaHHe Ha KoHCTPpYKuu haben/sein + zu + Infinitiv.

Der Bestellzettel war der Bibliothekarin zu iibergeben.
Wer hatte in der Diskussion das SchluBwort zu sprechen.
Dieses Buch ist in der Buchhandlung zu verschaffen.
Dieser Satz ist anders zu formulieren.

Der Sprechende war kaum zu verstehen.

VIl. IlocraBbTe NaHHBbIe B CKOOKAX IJIarojibl B YKa3aHHOW BpeMEHHOil
¢popme crpagaresabHoro 3ajiora. IlepeBeaure mnpexIoKeHHs Ha
PYCCKUU A3BIK.

Ein Rezept ... sofort ... . (schreiben, Priasens Passiv)

Die Stadt ... von Soldaten heldenhatft ... .(verteidigen, Imperfekt Passiv)

Im vorigen Monat ... zwei Vortrige zu diesem Thema ... . (halten, Perfekt
Passiv)

Di

ese Arbeit ...mir vor einer Woche ... . (anvertrauen, Plusquamperfekt Passiv)
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6. An der neuen Hochschule ... Ingenieure ... . (ausbilden, Futurum Passiv)

VIII. Ilepenumure npeaioKeHusi, BO3bMHTE B CKOOKH pacnpocTpaHeHHOe
onpeesieHue, MOAYEPKHUTE OCHOBHOI 4jeH PACHPOCTPAHEHHOTO
onpejesieHusl, IepeBeauTe MPeAI0KeHUsI HA PYCCKUH SI3BIK.

=

Der uns immer treu gebliebene Freund ist ein willkommener Gast.

2. Der iiber die Geschichte des belorussischen Volksliedes geschriebene Aufsatz
meines Freundes gefiel allen Studenten.

3. Die nach dem Unterricht in den Hof gegangenen Studenten unserer Gruppe

besuchen gern Sportveranstaltungen.

1X.IIpoyuraiiTe TEKCT, MMCbMEHHO NepeBeauTe 3,4 ad3aupbl.

1) Das Wort «die Korrosion» kommt aus dem Lateinischen «corrodere» -
«zerfressen».Die Korrosion ist also eine Zerstorung von Metallen durch
chemische oder elektrochemische Reaktion. Einer besonders starken
chemischen Einwirkung sind Metalle und Legierungen in Apparaten der
chemischen und der erddlverarbeitenden Industrie ausgesetzt. Die Korrosion
kann auf verschiedene Weise vor sich gehen, und zwar als gleichmifige
oder ortliche Korrosion und als interkristalline Korrosion.

2) Bei der gleichméBigen Korrosion kommt die Verianderung des Metalls
gleichmifBig liber eine grofle Flache. Diese Korrosion ist verhéltnismaBig
harmlos. Die dabei entstehenden Korrosionsprodukte konnen in vielen
Féllen sogar zu einer Hemmung der Korrosion fithren und dadurch
schiitzend gegen weitere Metallzerstorung wirken.

3) Die ortliche Korrosion ist viel gefahrlicher. Sie ist schwierig zu erkennen. Der
Angriff konzentriert sich auf bestimmte Stellen der Oberfldche, und das Metall
wird dort schlieBlich unter Bildung von trichterformigen Kratern bis zur
Durchlocherung zerfressen. Dadurch entstehen nicht nur Undichtheiten, sondern
vor allem Gebiete stark verminderter Festigkeit, die zum vorzeitigen Versagen des
ganzen Werkstiickes oder Konstruktionsteils fiihren.

4) Die interkristalline Korrosion ist ebenso unangenehm. In diesem Falle
schreitet der Angriff von der Oberfliache in das Innere des Metalls fort, ohne dal3
man duBerlich viel davon bemerkt. Die interkristalline Korrosion wird oft erst dann
festgestellt, wenn das Material von innen her aufreilt und damit unbrauchbar
geworden ist.

X. CoCcTaBUTB K TEKCTY S BONIPOCOB.

BAPUAHT 15
l. CocraBbTe npeaIoKeHHs.

1. Schulfreund, alter, besucht, mein, heute, mich, abend, hat.
2. Sehenswiirdigkeiten, es, welche, in, geben, Stadt, deiner?
3. von Kindheit, seine, traumen, wovon, an, Tochter?
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4. Herr Miiller, erzdhlen, heute, seiner, Reise, von, will, Berlin, nach.
5. die Schiiler, mitnehmen, diese, noch, Biicher.

1. IlepenummuTe NpeasioKeHus, ynoTpeous JaHHbIe B CKOOKaX
MeCcTOMMeHHs B HykHOM najae:xe. [lepeBennre npeasioxe-uus Ha
PYCCKHMU A3BIK.

Da ist unsere Betreuerin. Fragen Sie ... ! (sie)

Alle Absolventen sind da. Der Direktor gibt ... die Reifezeugnisse. (sie)
Der Lesesaal befindet ... in jenem Lehrgebdude. (sich)

Die Frau wendet sich an ... Nachbarin. (ihr)

Die Touristen erzdhlen von (cBoit) Reiseeindriicken.

o0 E

I1l.  ¥Ynorpeburte nmoaxoasinue mo cMbICJY NMPeIJIOrd U MECTOUMEHHbIE
Hapeuusd. [lepeBeaure npensiokeHus HA PyCCKUH A3BIK.

Horen die Studenten den Text ab? — Ja, sie sind gerade ... beschiftigt.
Erzihlen Sie, ... man in diesem Institut arbeitet.

Ich bin ... dieses Thema.

Bist du bald ... deiner Ubersetzung fertig?

Lege die Bestecke ... den Tisch!

ok E

auf, fir, damit, woran, mit

V. VYnorpedoure moaxoasimme mo cMbICJTy HHGUHUTHBHBIE 000POTHI UM ...
zu, (an) statt ... zu, ohne ... zu. IlepeBeanTe NpEATOKEHUSA HA PYCCKMIi
SI3BIK.

1. Der Dozent fiihrte den Versuch durch, ... den Studenten chemische Prozesse ...
veranschaulichen.

Der Sohn betrat das Zimmer, ... die Anwesenden ... griilen.

3. Der Alte ging zu FuB3, ... mit der U-Bahn ... fahren.

N

V. YnorpeOure moaxoasimge mo CMbICJY COI3bl U IepeBeaUTe JaHHbIE
CJIO’KHOMOYMHEHHbIE NMPENJI0KEHUS HA PYCCKUI S3BIK.

Die Bekannten machen mir einen Plan, ... ich ihr Haus finden kann.
Der Grof3vater bittet mich, ... ich ihm im Garten helfe.

Sie weinte, ... sie sich am Bahnhof verabschiedeten.

Dieser junge Mann ist ein guter Arzt, ... viele Patienten dankbar sind.
Er wurde gefragt, ... er sich fiir Popmusik interessiert.

S A

daf3, ob, damit, als, dem

VI. Tlepenummure mnpemioKeHUs], TMepeBeIUTe HX HA PYCCKHIl S3BIK,
odpamasi BHUMaHue Ha KoHcTpykuuu haben/sein + zu + Infinitiv.
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Die bestellten Fahrkarten sind heute abzuholen.
Man hat das Wort zu halten.

Wo ist das Formular abzugeben?

Die Aufgabe war termingeméil zu schaffen.
Man hatte das Geld sparsam auszugeben.

Ok whE

VIl. IlocraBbTe NaHHBbIe B CKOOKAX IJIarojibl B YKa3aHHOW BpeMeHHOIl
¢dopme crpagareabHoro 3asora. IlepeBeauTe mNpeIOKEHUS HA
PYCCKHI A3BIK.

1. Zuerst ... die Aufnahmepriifungen ... . (ablegen, Priasens Passiv)

2. Die Fahrkarten ... im voraus ... . (bestellen, Imperfekt Passiv)

3. Die Priifungen von den meisten Studenten erfolgreich ... . (bestehen, Perfekt
Passiv)

4. Die Arznei ... mir vom Arzt ... . (verordnen, Plusquamperfekt Passiv)

5. Nichste Woche ... die Rede des Préasidenten im Radio ... . (senden, Futurum
Passiv)

VIII. IlepenumuTre mpeajio:keHusi, BO3bMHUTE B CKOOKH PaclpoCTPaHEeHHOe
onpenejieHue, TMOAYEPKHUTE OCHOBHOH YjeH PacCHpPoOCTPAHEHHOIO
onpeeieHUs1, epeBeanTe MPeIJI0KeHUsI HA PYCCKUH SI3bIK.

1. Das von dem groflen Maler geschaffene Bild machte einen unvergeBlichen
Eindruck.

2. Der uns wahrend der Rundfahrt begleitete Student dieser Hochschule erzihlte
sehr viel liber die Sehenswiirdigkeiten der Stadt.

3. Die Auslidnder bewunderten die im Mittelalter errichteten Gebéude.

1X.IIpouuTaiiTe TeKCT, MMCbMEHHO NepeBeauTe 3,4 ad3anbl.

1) Die Technik und der Fortschritt sind miteinander eng verbunden. Mit dem
Einsatz von Technik entstanden schon im Altertum erstaunliche Werke wie
Pyramiden, Wasserleitungen, Kanédle und prachtvolle Gebédude. Noch jetzt
bewundern die Menschen die uralten Werke der Baukunst. Die industrielle
Revolution begann vor etwa 200 Jahren in England. Seit jener Zeitentwickelt
sich die Technik sehr schnell.

2)In der Welt entstehen immer mehr technische Innovationen, die unser Leben
leichter machen. Die Menschen werden von der schweren korperlichen
Arbeit befreit. Der Einsatz der Technik hat uns zweifellos einen hohen
Lebensstandard gebracht. Die modernen Kommunikations- und
Transportmittel sind fiir uns von grofer Bedeutung. Wir kdnnen schnell
reisen, wohin wir wollen. Die Computertechnik wird auf allen Gebieten des
menschlichen Lebens eingesetzt.
3) Es gibt aber nicht nur positive Meinungen zur Frage des Fortschritts. Die
Menschen werden mehr und mehr von den komplizierten technischen
Systemen, die sie nicht verstehen, abhingig. Viele Menschen fallen téglich
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der Riistungstechnologie zum Opfer. Wenn man die Waffen erzeugt, wird nur
der Krieg sicher. Man vergisst alte Fahigkeiten des Menschen.
4) Wer kann heute selbst seine Schuhe reparieren, ein Brot backen, Wein,
Kése oder Wurst herstellen oder ein einfaches Haus bauen? Der Einsatz von
dermodernenTechnik gefdhrdet nicht nur Arbeitsplidtze, sondern auch unsere
Umwelt. Deshalb meinen viele Wissenschaftler, dass wir von dem schnellen
Wachstum Abschied nehmen miissen.
X. CoCcTaBHTB K TEKCTY S5 BOIIPOCOB.

BAPHUAHT 16

l. Ykaxkure MHPUHUTUB CICAYIOLIIUX [JIAroJi0B M IepeBeauTe HMX Ha
PYCCKHMH SA3BIK:

bringt, fahrt, gedacht, gekauft, wohnst, schreibt, konnte, weil}, traf, angefangen,
war, suchte, begonnen, riet, studiert, kam, gewann, gerufen.

Il. JlonmosHuTe mpensioKeHHEe CTOSIIMM B CKOOKAaX CJI0BOCOYETAHHEM.
O0paruTre BHUMaHHe Ha ynorped/jieHHe 4YacTHUbI ,,ZU* B HH(PUHUTHUBHOI
rpynne. IlepeBeaure:

1. Ich habe keine Moglichkeit, ... (in diesem Jahr nach Siiden fahren).

2. Leider hatte ich keine Zeit, ... (dich anrufen).

3. Er ging in den Computerclub... (seiner Freundin eine E-Mail schicken).

4. Mein Freund hat beschlossen ... (an der Ingenieurfakultit studieren).

5. Alexander muss ... (einen Referat iiber Widerstandsfdahigkeit der Metalle
vorbereiten).

I11. BctaBbTe moaxoasinue mo cMbICay HH(PMHUTHBHBIE 000POTHI € ,,UM...ZU”,
LStatt...zu”, ,,ohne...zu” u nepeBeaNTE MPENTOKEHHSA:

1. Er ist zur Konferenz eingeladen, ... (den Vortrag iiber den Datenschutz in
Europa halten).

2. Man kann nicht hohe Leistungen erreichen, ... (regelméBig trainieren).

3. ... (die Leitfahigkeit der Metalle senken), muss man sie erwéarmen.

4. Er ging an die technische Universitit, ... (wie seine Eltern Medizin studieren).

5. Mein Freund legte die Priifung sehr gut ab, ... (Konsultation besuchen).

IV. U3 naHHBIX NpeaJio:KeHuil BHINMIINTE TJIaBHbIE YJIeHbI TeX, cKazyemoe
KOTOpbIX cTouT B (hopme Passiv. IlepeBeaurTe HX. YKakuTe BpeMEHHYIO
¢opmy (Prisens, Imperfekt, Perfekt, Futurum):

1. An allen Universititen werden Fremdsprachen erlernt.
2. Das periodische System der Elemente wurde von Mendelejew entdeckt.
3. Die Stadtteile werden durch eine U-Bahnlinie verbinden werden.
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4. Ich werde diese Arbeit auf eine Diskette speichern.
5. Morgen wird eine Disco veranstaltet.
6. Er ist Arzt geworden.

V. IIpeoopa3syiite Aktiv B Passiv u nao6opor. [lepeBeanre npeaioKeHus:

1. Die Gruppe wurde von dem Reisefiihrer begriiit und Reiseroute informiert.
2. Diese Blumen hat ihr Freund geschenkt.

3. Die Temperatur wird von uns gemessen.

4- Die Mitarbeiter haben diese Frage sehr lange besprochen.

5. Dieses Spiel wurde von belorussischen Eishokeyspieler gewonnen.

VI. BecraBbTe B CJIOKHOTIOAYHHEHHOE MpeAJiokeHue coro3: dass, damit, wenn,
als, ob, weil, wie, falls. :

1. Am besten lernt man Sprache sprechen, ... man sich viel mit den Leuten
unterhalt.

2. Ich weil} nicht genau, ... der Widerstand des Kupfers groBer als der des Silbers
Ist.

3. ... du mich in der Uni nicht findest, ruf mich an.

4. Der Lektor erzihlte, ... die elektrische Maschine arbeitet.

5. ... Deutschland eine Monarchie war, hatte es einen Kaiser.

VIlI. U3 naByx npocThiX MpelioKeHHil o0pasyiiTe CJI0KHONOIYMHEHHOE.
Hcnoab3yiiTe 1aHHBIH B ckOOKax coro3. IlepeBenure:

1. Alle lernen die Straenverkehrsordnung. Sie wollen die Fiihrerscheinpriifung
ablegen (wenn).

2. Du kommst frither. Warte auf mich (Falls).

3. Ich weif3. Albert Einstein war Nobelpreistriager (dass).

4. Der Lektor fragte uns. Wir verstanden das Gesetz der Erhaltung der Energie
verstanden (ob).

5. Die Wissenschaftler machen vieles. Die Folgen der radioaktiven Bestrahlung
wurden beseitigt (damit).

VIII. llogyepkHUTE MeCTOMMEHHbIE HApPeUYHsl, IPeAJI0KeHNsl epeBeanuTe:

1. Im Sommer war Juri an der See, jetzt erinnert er sich oft daran.

2. Womit fahrst du gewohnlich in die Universitét

3. Wie lange wartest du auf den Bus Ich warte darauf schon 15 Minuten.
4. Woriiber unterhaltet ihr euch so lebhaft

5. Dein Brief kam gestern an, ich freue mich dariiber und danke dir dafiir.

IX. YkaxuTe, B KAaKHX NpeII0KeHUAX riaaroabl haben u sein Bxoasar B coctaB
MOAQJbHBIX KOHCTpYKIuii. [lepeBenuTe ux, odpamasi BHUMaHHE HA BpeMsi:
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Der Student hat das Referat rechtzeitig geschrieben.

Vor dem Beginn der Arbeit hatte der Laborant die Apparatur zu kontrollieren.
Der Kohlenstoff ist das wichtigste Element der chemischen Industrie.

Die Elektroenergie ist leicht auf weite Entfernungen zu tibertragen.

In unserer Stadt sind viele neue Hauser entstanden.

Ok whE

X. IIpouTHTe TEKCT, NepeBeauTe MUCbMEHHO 4 U 5 ad3aubl.

VON DEM ENTWURF BIS ZUM ERZEUGNIS

Jedes Erzeugnis ist das Resultat der menschlichen Tétigkeit. Es verlduft einen
langen Weg vom Entwurf bis zur Herstellung. Zu den Erzeugnissen zéhlt man
nicht nur einfache oder komplizierte Gegenstinde, sondern auch Gerite,
Einrichtungen, Anlagen und Maschinen. Der Mensch verwendet im
Produktionsprozess immer mehr die Maschinen und Maschinenkomplexe.
Zahlreiche Maschinenfabriken stehen ihm zur Verfligung.

Was ist eine Maschinenfabrik? Eine Maschinenfabrik ist ein System von
Maschinen zur Erzeugung von Maschinen. Bevor die Fabrik mit der Herstellung
einer Maschine beginnt, bekommt sie eine Bestellung. Die Bestellungsabteilung
nimmt diese Bestellung an und bearbeitet sie. Diese Abteilung setzt die Fristen fiir
die Herstellung der einzelnen Maschinenelemente fest. Dann kommen die
Bestellpapiere zum Hauptkonstrukteur der Fabrik.

In der Konstruktionsabteilung fertigen die Mitarbeiter die Zeichnungen der
zukiinftigen Maschine an. Jetzt kommen die Zeichnungen in die
Technologieabteilung. In dieser Abteilung stellt man Technologie fiir die
Herstellung der Maschinenelemente und ihrer Montage zusammen. Unter dem
Wort «Technologie» verstethen wir in diesem Fall die ausfiihrlichen
Beschreibungen aller Arbeitsvorginge. Aullerdem konstruiert man in dieser
Abteilung die notwendigen Vorrichtungen und das Schneidwerkzeug.

Aus der Technologieabteilung gelangt die gesamte Dokumentation in die
Versorgungsabteilung und die  verschiedenen  Werkabteilungen.  Die
Versorgungsabteilung versorgt die Werkabteilungen mit allen ndétigen
Werkstoffen. Diese Werkstoffe gelangen zunéchst in die Beschaffungsabteilungen
fiir die Herstellung der Werkzeuge. In der GieBerei zum Beispiel fertigt man die
Gusswerkstiicke, in der Schmiedepressabteilung stanzt und schmiedet man die
Werkstiicke.

Aus den Beschaffungsabteilungen gelangen die Werkstiicke in die
Montageabteilung. In dieser Abteilung bekommen die Werkstiicke ihre endgiiltige
Form, hier montiert man die einzelnen Bauelemente und die ganze Maschine. Die
fertigen Maschinen farbt man, verpackt man und bewahrt man im Fabriklager auf.

X1. CocTaBUTH K TEKCTY 5 BONPOCOB.
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BAPUAHT 1/.

. VYkaxure UMHPUHUTUB CjeAyOIUX IJIAaroJiIOB W IepeBeIuTe HX Ha
PYCCKUU A3ZBIK:

gestiegen, studierte, gab, genossen, nehme, nennt, kam, kannte, geblieben,
aufgestanden, darf, bot, isst, versprochen, wurde, kann, wusste, gerufen.

Il. lomosiHuTe mpensio:KeHHEe CTOSIIMM B CKOOKAaX CJI0BOCOYETAHHEM.
Oo0paruTre BHUMaHHE Ha ynorpedjieHHe YacTHUBI ,,ZU* B HH(PUHUTHBHON
rpynue. [lepeseaure:

1. Leider hatte ich keine Zeit, ... (eine E-Mail dir schicken).

2. Er ging aufs Stadion ... (FuBball spielen).

3. Alexander muss ... (einen Referat liber Entwicklung der Elektronikindustrie
vorbereiten).

4. Mein Freund hat beschlossen, ... (Technologie des Maschinenbaues studieren).

I11. BctaBbTe moaxoasinue mo cMbIC1y HH(PMHUTHBHBIE 000POTHI € ,,UM...ZU”,
LStatt...zu”, ,,ohne...zu” 1 mepeBeaNTE MPENTOKEHHSA:

1. Treibe lieber mehr Sport, ... (ununterbrochen rauchen).

2. Ingenieure missen neue Technologien schaffen, ... (Probleme des
Umweltschutzes 16sen).

3. ... (die Leitfahigkeit der Metalle senken), muss man sie erwarmen.

4. Er legte die Priifung sehr gut ab, ... (Konsultation besuchen).

5. ... (eine Zigarette rauchen), trinke lieber eine Tasse Kaffe!

IV. U3 naHHBIX NpeNJiosKeHUil BbINMIINTE IJIABHbIE WIEHbI TeX, CKazyemoe
KOTOpbIX cToMT B (popme Passiv. IlepeBeaure HMX. YKakuTe BpPeMEHHYH
¢popmy (Prisens, Imperfekt, Perfekt, Futurum):

1. Von den Studenten unserer Gruppe werden Englisch und Deutsch erlernt.
2. Ich mochte wissen, ob mein Auto schon repariert worden ist.

3. Von der Sekretdrin wurde ein gutes Hotelzimmer bestellt,

4. Ich werde diesen Text auf eine Diskette speichern.

5. Hier wird Deutsch gesprochen.

6. Es ist sehr kalt geworden.

V. IIpeodpa3syiite Aktiv B Passiv u naooopot. IlepeBeaure mpeniozKeHust:

1. Das Deutsche Museum in Miinchen wurde von Werner Siemens gegriindet.
2. Gesetz von der Erhaltung der Masse hat Lomonosow entdeckt.

3. Wir messen die Temperatur.

4. Der Bundeskanzler wird in Deutschland vom Bundesprésident ernannt.
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5. Der Text wurde von den Studenten schnell tibersetzt.

V1. BecraBbTe B CJI0OKHONIOAYHHEHHOE MpeAJI0KeHre coro3: dass, damit, wenn,
als, ob, weil, wo, falls.:

1. Es ist bekannt, ... Siemens zu den Elektronikriesen der Welt gehort.

2. ... man einen Gebrauchtwagen kauft, priift man in der ersten Linie den Motor,
die Kupplung und die Bremse.

3. Die Verkehrsvorschriften werden immer strenger, ... nicht so viele Unfille
passieren.

4. Man baut die Warmekraftwerke dort, ... es Kohle und Torf gibt.

5. ... die elektrischen Gerite und Maschinen unter Strom stehen, darf man sie nicht
reparieren.

VIlI. U3 aByX NpoCTHIX NpelIo:KeHHil o0pa3yiiTe CJI0KHONMOIYUHEHHOE.
Hcnoab3yiiTe nanHbIi B ckoOKax coro3. IlepeBeaure:

1. Er hatte die Universitit absolviert. Er arbeitete als Okonom (Als).

2. Die Wissenschaftler machen vieles. Die Folgen der radioaktiven Bestrahlung
wurden beseitigt (damit).

3. Ich nehme dein Geschenk. Ich denke an dich (wenn).

4. Ich habe vor kurzem erfahren. Hamburg, ist die zweitgroBBte Stadt der BRD
(dass).

5. Mein Auto geht nicht, Ich habe den Motor, die Kupplung und den Tank gepriift
(obwohl).

VIII. [loguepkHUTE MECTOMMEHHBbIE HAPEUYMs], TPE/IJI0KEeHNsI epPeBeauTe:

6. Worliber unterhaltet ihr euch so lebhaft

7. Dein Brief kam gestern an, ich freue mich dariiber und danke dir dafiir.
8. Hier gibt es einen Fluss, dahinter ist ein Wald.

9. Woran miissen wir noch in diesem Semester in der Physik arbeiten?
10.Da steht ein Haus, darauf ist eine neue Fernsehantenne.

IX. Ykakure, B KAKUX NpeIJI0KeHUX 1J1arobl haben u sein BxoasT B cocTas
MOJATbHBIX KOHCTPYKIMii. [IepeBenuTe ux, o6paiasi BHUMAHUE HA BpeMs:

6. Wir haben dieses neue Projekt besprochen.

7. Mein Freund hatte Moglichkeit, seinen Urlaub am Meer zu verbringen.
8. Die Kernwaffenversuche sind fiir immer zu verbieten.

9. Ich habe das heute zu erfiillen.

5. Durch die Verbesserung der Technologie sind gute Ergebnisse erreicht

X. Ilpoutrure TekcT, mepeBeauTe MucbMeHHo 1 m 2 aé3anbl. OTBeThTE HA
BOIIPOCHI.
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TECHNOLOGIE ALS TEILGEBIET DER TECHNISCHEN WISSENSCHAFTEN

Das Wort «Technologie» kommt aus dem Griechischen und bedeutet «die Lehre
von der Kunstfertigkeit in der Produktion». Technologie ist die Bezeichnung fiir
ein Teilgebiet der technischen Wissenschaften. Das Ziel der Technologie ist die
Nutzung der Erkentnisse der Naturwissenschaften fiir die Hestellungstechnik.
Heute versteht man unter Technologie folgendes.

Technologie ist die Wissenschaft von den naturwissenschaftlich-technischen
GesetzméBigkeiten. Sie befasst sich mit dem Produktionsprozess. Als Gegenstand
der Technologie sind die Arbeitsmittel und Verfahren zur Gewinnung der
Rohstoffe sowie deren Weiterverarbeitung zu Werkstoffen, Halbfabrikaten und
Fertigerzeugnis sen.

Man gliedert Technologie in chemische und mechanische Technologie. Die
chemische Technologie ist die Wissenschaft von den Produktionsverdnderungen
der Arbeitsgegenstinde durch chemische Vorgidnge. Die mechanische Technologie
ist die Wissenschaft von den Produktionsverinderungen der Arbeitsgegenstinde
durch physikalische Vorgénge.

Eine scharfe Einteilung ist nicht immer moglich. Oft verlduft ein
Fertigungsvorgang teils mechanisch, teils chemisch. Der Maschinenbau ist ein
besonderer Teil der mechanischen Produktion. Er bildet die technischen
Grundlagen der gesamten Industrie. In allen Produktionszweigen fast ausnahmslos
verwendet man Maschinen oder mechanische Vorrichtungen. In der mechanischen
Produktion verformt man das Material auf mechanischen Wegen, d.h. durch
Einwirkung von Kriften, zum Beispiel durch Druck, Stof3, Schlag oder durch
Reibung. Dazu sind verschiedene Bearbeitungsverfahren notwendig: Drehen,
Stanzen, Hobeln, Pressen und viele andere. Von diesen Vorgingen ausgehend
unterscheidet man verschiedene Arten von Werkbénken.

Die Technologie des Maschinenbaus ist die Lehre iiber die Fertigung der
Maschinen der entsprechenden Qualitit bei niedrigen Stoffverbrauch, Selbstkosten
und hoher Arbeitsproduktivitdat. Heute bassiert sich die Fertigung der komplizierten
Maschinen auf der Verwendung der modernen Prizisionswerkzeugmaschinen,
automatischen FlieBlinien, neuesten Arten von Schneidwerkzeugen. Die
Werkzeugmaschinenbau ist der wichtigste Zweig des Maschinenbaus. Die
Werkzeugmaschinen-Automaten, Werkzeugmaschinen mit Programmsteuerung
fihren die ganze komplizierte Bearbeitung, die Kontrolle und andere
technologische Arbeitsginge bei der Herstellung verschiedener Teile aus. Die
Technologie des Maschinenbaus bietet das grofite Wirkungsfeld auf allen Gebieten
des Maschinenbaus.

X1. CocTaBHUTH K TEKCTY 5 BONPOCOB
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BAPHUAHT 18

1. Ykaxknte HHPUHUTHUB CJEIYIOLIMX [J1aroJI0B U NepeBeuTe UX HA PyCCKUI
SI3BIK:

kann, bist, geworden, wohnst, mag, muss, vergisst, weill, versprochen, genoss,
bekam, geht, aufgestanden, gab, war, darf, gewann.

Il. JlomosiHuTe mpensio:KeHHEe CTOSIMM B CKOOKAaX CJI0BOCOYETAHHEM.
OOpaTure BHHMaHHe Ha ymnoTrpelJjieHHe YacTHUbI ,,ZU'" B MH(PMHUTHBHOM
rpynme. [lepeBeaure:

1. Ich habe keinen Wunsch, ... (sie noch einmal treffen).

2. Leider hatte ich keine Zeit ...(diese Information fiir dich scannen).

3. Er ging zur Post, ... (eine Gliickwunschkarte absenden).

4. Alexander muss...(einen Referat iber Heinrich Hertz und seine Versuche iiber
die elektromagnetischen Welle vorbereiten).

5. Mein Bruder" hat beschlossen, ...(Mechanikingenieur oder Chemieingenieur
werden).

I11. BctaBbTe moaxoasimye mo cMbicjly MHGUHUTHBHBIE 000POTHI € ,,UM...ZU"",
LHStatt...zu", ,,ohne...zu" u nepeBennTE MpPENTOKEHHUNA:

1. Er ging in den Computerclub, ... (seiner Freundin eine E-Mail schicken).

2. ... (eine Zigarette rauchen), trinke lieber eine Tasse Kaffe!

3. Der Student beantwortete alle Fragen, ... (lange nachdenken).

4. Die Ingeniecure miissen neue Technologien schaffen, ... (Probleme des
Umweltschutzes 16sen).

5. Er ging an die technische Universitit, ... (wie sein Zwillingsruder Sportkarriere
machen).

IV. U3 naHHBIX NpeJIoKeHUil BbINMINMTE IVIABHbIC YWIEHbI TeX, CKazyemoe
KOTOpbIX cTouT B (hopme Passiv. IlepeBeanmte uX. YKaKkuTe BpPeMEHHYIO
¢popmy. (Prasens, Imperfekt, Perfekt, Futurum):

1. Von den Studenten aller Fakultiten wird eine Fremdsprache erlernt.
2. Drahtlose Telegraphie wurde von Alexander Popow entdeckt.

3. Wir werden via Internet verkehren und telefonieren.

4. Er ist im vorigen Jahr in die Armee einberufen worden.

5. Es ist sehr dunkel geworden.

6. Hier wird Englisch gesprochen.

V. IIpeodpa3syiite Aktiv B Passiv u naooopot. IlepeBenure mpenioxeHust:
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1. Die Berliner Akademie der Wissenschaft wurde von Gottfried Leibniz
gegriindet.

2. Diesen Brief hat mein Freund aus Wien geschrieben.

3. Die Temperatur wird von uns gemessen.

4. Die Mitarbeiter haben diese Frage sehr lange besprochen.

5. Dieses Spiel wurde von belorussischen Eishokeyspieler gewonnen.

V1. BcraBbTe B CJI0OKHOTIOAYHHEHHOE MpeAJiokeHue coro3: dass, damit, wenn,
als, ob, weil, da, falls.:

1. Der Auslidnder schwieg fast den ganzen Abend, ... er noch nicht frei russisch
sprechen kann.

2. Es ist bekannt, ... Siemens zu den Elektronikriesen der Welt gehort.

3. Ich weil} nicht genau,...der Widerstand des Kupfers groBer als der des Silbers ist.
... du mich brauchst, rufe mich sofort an.

4. ... der Energiebedarf stark angestiegen ist, sucht die Menschheit nach neuen
Energiequellen.

5. ... die elektrischen Gerite und Maschinen unter Strom stehen, darf man sie nicht
reparieren

VIl. U3 naByxX npocThiX mNpeasioKeHMil oOpa3yiiTe CJI0KHONOXYUHEHHOE.
Hcnoab3yiiTe 1aHHBIH B ckOOKax coro3. IlepeBenure:

1. Ich habe vor kurzem erfahren. Hamburg, ist die zweitgroffte Stadt der BRD
(dass).

2. Rufe mich an. Du fahrst nach Minsk (bevor).

3. Mein Auto geht nicht, Ich habe den Motor, die Kupplung und den Tank gepriift

(obwohl).

4. Der Arbeiter trigt eine Schutzmaske. Sein Beruf ist gefdhrlich. (weil)

10.1ch rufe einen Mechaniker. Er repariert meinen Fernseher.(damit)

VIII. IloguepkHUTE MECTOUMEHHbIE HApe4Yusl, TPeNJIOKeHHS NepeBenTe:

1. Woriiber handelt es sich in diesem Film

2. Daran kann ich mich jetzt nicht erinnern.

3. Hier gibt es einen Fluss und eine See, dazwischen liegt ein Park

4. Womit fahrst du gewohnlich in die Universitét

5. Wie lange wartest du auf den Bus Ich warte darauf schon 15 Minuten.

IX. YkaxuTe, B KAKHX NpeII0KeHHAX rjaaroabsl haben u sein Bxoasar B cocraB
MOJAJTbHBIX KOHCTPYKIMii. [TepeBenuTe Ux, 00paiasi BHUMaHUE HA BpeMs:

6. Der Student hat die Konzentration der Séure richtig bestimmt.
7. Der weiche Stahl ist leicht zu bearbeiten.
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8. Er hatte den Text gestern zu iibersetzen.
9. Sie sind nicht in der Lage, dieses Problem zu 16sen.
10.Die Temperatur war konstant gehalten.

X. IlpouTHTe TEKCT, MEepeBeANTE MMCbMEHHO 2 U 3 ad3albl.

SPANLOSES FERTIGEN SPART MATERIAL UND ZEIT

In hochentwickelten Industrielandern wird jede zweite Tonne Walzstahl spanlos
weiterverarbeitet, d.h. umgeformt. Wichtige Verfahren der Umformtechnik sind
das Schmieden, das Walzen, das Pressen. Vieles deutet darauf hin, dass die
Umformtechnik kiinftig noch mehr angewandt wird. Durch ihre Anwendung
konnen sowohl Material als auch Arbeitszeit gespart und dariiber hinaus noch die
Gebrauchswerteigenschaften der Werkstiicke erhoht werden. Im Gegensatz zu den
Verfahren der spanabhebenden Formung, z. B. Drehen oder Schleifen, gehen die
spanlosen Umformvorgidnge rasch vor sich. Die spanlosen Umformvorgéinge
weisen keinen oder nur geringen Werkstoffverlust auf und sparen auch weitgehend
Bearbeitungszugaben von Material, weil sich die umgeformten Werkstiicke
wesentlich an die Fertigform anndhern.

Bei Umformmaschinen, die Werkstiicke mit einer Endform auswerfen, die
geforderten Fertigform entspricht, werden diese Vorziige genutzt. Durch einen
einzigen Arbeitsgang - oder an nur einer Maschine - erhilt das Teil die Konturen,
die die Zeichnung vorschreibt. Die ideale Ubereinstimmung von Endform (nach
dem  Umformen) und  Fertigform  hédngt nicht nur von den
Maschinenkonstrukteuren, sondern ebenso von den Konstrukteuren der
herzustellenden Erzeugnisse ab. Die Forderung, dass Material und Konturen
umformfreundlich sind, kann nicht immer restlos erfiillt werden. In vielen Féllen
reicht eine Maschine zur Bearbeitung nicht aus. Das Material muss dann eine
Fertigungslinie durchlaufen.

Solche  Fertigungslinien  entsprechen dem Trend im Handel mit
Werkzeugmaschinen tliberhaupt. Ein groBer Teil aller in der Welt produzierten
Maschinen wird heute nicht mehr nach dem Katalog verkauft. Der Kunde kann
individuelle Wiinsche duflern und bekommt Verfahren, Werkzeug und Maschine
vertragsgerecht geliefert.

X1.0TBeTbTE HA BONPOCHI K TEKCTY:

1. Welche moderne Fertigungsart wird kiinftig noch mehr angewendet werden?
2. Warum gewinnt die Umformtechnik an Bedeutung?

3. Welche Vorziige haben die Verfahren des spanlosen Umformens?

4. Was wird in der Zukunft vorgeschrieben?

5. Von wem hiingt die ideale Ubereinstimmung von Endform und Fertigform ab?
6. Worin zeigt sich eine weitere Entwicklungslinie der Umformtechnik?
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BAPUAHT 19

. Ykaxure HHQUHUTHUB CJIeAYIONIUX IJIAr0JIOB M NepeBeauTe UX HA PYCCKHUIA
SI3BIK:

darf, nehme, kannte, aufgestanden, war, vergisst, geworden, studierte, bekam,
wohnst, fahrt, weil3, tut, schlift, getragen, will, kommt.

Il. JlomosiHuTEe mpensioKeHHEe CTOSIIMM B CKOOKAaX CJI0BOCOYETAHHEM.
OOpaTure BHHMaHHe Ha ymnoTrpelJieHHe YacTHUbI ,,ZU'" B MH(PMHUTHBHOM

rpynne. IlepeBenure:

1. Wir gehen ... (uns den neuen Film ansehen).

2. Es ist wichtig, ... (in diesem Jahr an der wissenschaftlichen Konferenz
teilnehmen).

3. Dieses Werk hat die Aufgabe, ... (unser Land mit Landmaschinen versorgen)

4. Roman muss ... (einen Referat liber Typen der Maschinenbauproduktion

vorbereiten).
5. Ich habe meinem Freund empfohlen, ... (eine Ingenieurfachrichtung wahlen).

I11. BctaBbTe moaxoasinue mo cMbicjly HHGUHUTHBHBIE 000POTHI € ,,UM...ZU"",
LHStatt...zu", ,,ohne...zu" u nepeBeanTE MpPENTOKEHHUNA:

1. Der Journalist hat viele Fotos gemacht und schreibt einen Artikel, ... (liber
dieses Land erzihlen).

2. Man kann eine Fremdsprache nicht beherrschen, ... (systematisch studieren).

3. Man benutzt das Amperemeter, ... (den elektrischen Strom messen).

4. Er ging an die technische Universitit, ... (wie sein Zwillingsruder Sportkarriere
machen).

5. Viele Ingenieure und Techniker studieren an der Hochschule, ... (ihre Arbeit im
Betrieb unterbrechen).

IV. U3 naHHBIX NpeNJIoKeHUil BbINMINMTE IVIABHbIC YWIEHbI TeX, CKazyemoe
KOTOpbIX cTouT B (hopme Passiv. IlepeBeaurTe HX. YKaKkuTe BpeMeHHYIO
dopmy. (Prisens, Imperfekt, Perfekt, Futurum):

1. Diese Turbine wurde von der Brigade hergestellt.

2. Durch Verwendung der Maschinen wird die Arbeit leichter.

3. Metalle werden als Leiter bezeichnet.

4. die Temperatur wird von uns gemessen.

5. Diese Aufgabe wird schnell gelost worden.

6. Hier werden unsere Studenten in viele Fachrichtungen studieren.

V. IIpeodpa3syiite Aktiv B Passiv u naooopot. [lepeBenure npeaioxkeHus:

1. Dieses FuBballspiel wurde von Sportlern aus Brest gewonnen.

60



2. Er hat mich in der Mathematik sehr streng gepriift.

3. Die Berliner Akademie der Wissenschaft wurde von Gottfried Leibniz
gegriindet.

4. Diesen Brief hat mein Freund aus Wien geschrieben.

5. Die Temperatur wird von uns gemessen.

V1. BecraBbTe B CJI0OKHONIOAYHHEHHOE MpeAJIoKeHre coro3: dass, damit, wenn,
als, ob, weil, wo, falls. (Hampumep, 1 - ob, 2 - als.):

Er sagt, ... er diese Arbeit schon beendet hat.

Man baut die Warmekraftwerk dort, ... es Kohle und Torf gibt.

Der Lektor fragt uns, ... wie das Gesetz der Erhaltung der Energie verstanden.
Man muss die Technologien éndern, ... die Selbstkosten von Erzeugnissen
nicht so hoch sind.

5. ... wir Atomenergie ausnutzen, sparen wir Kohle, Erdol, Erdgas und andere
Brennstoffe.

W

VIlI. U3 naByx NpocThIX MNpeio:KeHHil o0pasyiiTe CJI0KHONMOIYUHEHHOE.
Hcnoab3yiiTe 1aHHBIH B cKOOKax co103. IlepeBenure:

1. Der Arbeiter triagt eine Schutzmaske. Sein Beruf ist gefahrlich (weil).

2. Ich rufe einen Mechaniker. Er repariert meinen Fernseher (damit).

3. Drei Tage lang hatten wir das Great gepriift. Wir fanden den Fehler (bis).

4. Ich habe vor kurzem erfahren. Hamburg, ist die zweitgrofite Stadt der BRD
(dass).

5. Rufe mich an. Du fahrst nach Minsk (bevor).

6. Mein Auto geht nicht, Ich habe den Motor, die Kupplung und den Tank gepriift
(obwohl).

VIII. [loguepkHUTE MECTOMMEHHBbIE HAPEUYMs], TPe/IJI0KEeHNsI epeBeauTe:

Wer hat dir das gesagt, ich habe davon nichts gehort.

Woran miissen wir noch in diesem Semester in der Physik arbeiten?
Da steht ein Haus, darauf ist eine neue Fernsehantenne.

Woriiber unterhaltet ihr euch so lebhaft

Hier gibt es einen Fluss, dahinter ist ein Wald.

oW E

IX. Ykakure, B KAKUX NpeJI0KeHUX IJ1arojbl haben u sein BxoasT B cocTas
MOJATbHBIX KOHCTPYKIMii. [TepeBenuTe ux, o6paiasi BHUMAHUE HA BpeM:

Die Rontgenstrahlen sind fiir den Menschen unsichtbar.

Dieses Material ist leicht zu bearbeiten.

Wir haben dieses neue Projekt zu besprechen.

Der Student hat einen interessanten Referat iiber den Nobelpreis geschrieben.
In diesen Maschinenteil sind innere Fehler festgestellt worden.

AR A
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X. IIpouTnTe TeKCT, NepeBeauTe MMCbMeHHO 3 ad3an. OTBeTbTE HA BONPOCHI.

SPANABHEBENDE FORMEN

Im Maschinenbau gibt es verschiedene Metallbearbeitungsverfahren. Die
spanabhebenden Verfahren werden zum Bearbeiten von Werkstiicken eingesetzt,
die in Maschinen verschiedener Art eingebaut werden. Zu den Arbeitsverfahren
der spanabhebenden Bearbeitung gehoren Drehen, Bohren; Hobeln, Stossen,
Frasen, Schleifen. Die Spanabnahme erfolgt mit Werkzeugen, die geometrisch
bestimmte oder geometrisch unbestimmte Schneiden haben. Die Schneide ist
keilformig und harter als der zu bearbeitende Werkstoff.

Jeder spanabhebenden Bearbeitung geht eine spanlose Formung voraus. Durch
die spanlose Formung wird das Ausgangsmaterial fiir die spanabhebende
Weiterverarbeitung geschaffen. Dieses Ausgangsmaterial wird in Form von
Halbzeugfabrikaten als Rohteile wie Blechen, Stangen, Rohren oder wie
Schmiede-, Press- oder Stanzteile an die Werkstétten fiir die spanabhebende
Bearbeitung geliefert. Die spanabhebende Bearbeitung ist eine Fertigbearbeitung.
In der Herstellung von Maschinenteile werden zur Zeit nicht nur spanabhebende
als auch spanlose Formungen eingesetzt.

Die Maschinenbauer stellen hohe Anforderungen an Werkzeug-, Gerite- und
Maschinenbau. Diese Anforderungen verlangen die hochste Préazision der
Einzelteile und Oberflichengiite. Bei der Produktion von feinsten
Prazisionsmechanismen wird die spanabhebende Bearbeitung vorgenommen. Bei
dieser Bearbeitung werden grofe Fertigungsgenauigkeiten und hohe
Oberflachengiite der Teile erreicht. Im Maschinenbau sollen folgende Faktoren| fiir
die Anwendung der spanabhebenden Bearbeitung beriicksichtigt werden:

1. hohe Anforderungen an die Genauigkeit der herzustellenden Teile;
2. die Werkstoffeigenschaften;

3. Produktionskosten;

4. die vorhandenen Einrichtungen.

X1. OTBeThTE HA BONPOCHI K TEKCTY:

1. Wozu werden die spanabhebenden Verfahren eingesetzt?

2. Welche Verfahren gehoren zur spanabhebenden Bearbeitung?

3. In welcher Form wird das Ausgangsmaterial an die Werkstatten geliefert?

4. Welche Formungen werden bei der Herstellung von Maschinenteile eingesetzt?
5. Welche Faktoren sollen bei der spanabhebenden Bearbeitung beriicksichtigt
werden?
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BAPUAHT 20

|. Ykaxure HHQUHUTHUB CJIeAYIONIUX IJIAr0JIOB M MepeBeAuTe UX HA PYCCKHUIA
SI3BIK:

wohnst, will, sollte, fahrt, studiert, geworden, gerufen, spricht, tragt,
vorgeschlagen, aufgestanden, genoss, liegt, arbeitete, vergisst, gedacht.

Il. JlomosiHuTe mpensio:KeHHEe CTOSIMM B CKOOKAaX CJI0BOCOYETAHHEM.
OOpaTure BHHMaHHe Ha ymnoTrpelJjieHHe YacTHUbI ,,ZU'" B MH(PMHUTHBHOM
rpynue. [lepeBeaure:

Wir haben beschlossen, ... (am Wochenende zu unseren Freunden fahren).

Er kann selbst ... (diese schwere Aufgabe im technischen Zeichnen erfiillen).
Es ist interessant, ... (deine Erkldrung horen).

Unser Werk hat noch keine Mdglichkeit, ... (elektronische Rechenmaschine fiir
alle Werkhallen bekommen).

5. Er ging in den Computerclub ... (Information fiir seinen Bericht iiber
Kunststoffe im Internet suchen).

e

I11. BctaBbTe moaxoasimye mo cMbicjly MHGUHUTHBHBIE 000POTHI € ,,UM...ZU"",
LHStatt...zu", ,,ohne...zu" u nepeBennTE MpPENTOKEHHUNA:

1. Der Student beantwortete alle Fragen, ... (lange nachdenken).

2. Die ganze fortschrittliche Menschheit fiihrt einen unermiidlichen Kampf, ...
(den Frieden sichern).

3. Viele Ingenieure und Techniker studieren an der Hochschule, ... (ihre Arbeit im
Betrieb unterbrechen).

4. Man benutzt das Amperemeter, ... (den elektrischen Strom messen).

IV. U3 naHHBIX NpeNJIoKeHUil BbINMINMTE IVIABHbIC YWIEHbI TeX, CKazyemoe
KOTOpbIX cTouT B (hopme Passiv. IlepeBeaure HX. YKakuTe BpPeMEHHYH
dopmy. (Prisens, Imperfekt, Perfekt, Futurum):

1. Er wurde durch ein Gerdusch geweckt.

2. den neuen Plan wird man morgen in der Versammlung besprechen.

3. Der elektrische Strom wird aus Wasser-, Sonnen- und Atomenergie gewonnen.
4. Er ist Fachmann auf dem Gebiet der Informationsschaltungen geworden.

5. In diesem Sommer war mein Wunsch endlich erfiillt worden.

6. Die Korperliche Arbeit ist durch Maschinenautomaten ersetzt worden.

V. IIpeodpa3syiite Aktiv B Passiv u naooopot. [lepeBenure npeaioxkeHus:

1. Diese Turbine wurde von der Brigade hergestellt.
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Diesen Gedanken hat der Leiter mehrmals wiederholt.

Der Student hat das Referat gut geschrieben.

Ich wurde durch ein Gerausch geweckt.

Mathematische Grundlagen fiir die weitere Entwicklung der Physik und
Astronomie wurden von Gottfried Leibniz geschaffen.

bk wn

V1. BecraBbTe B CJI0OKHONIOAYHHEHHOE MpeAJIoKeHre coro3: dass, damit, wenn,
als, ob, weil, falls, da, wo. (Hanmpumep, 1 - ob, 2 - als.):

1. ... der Energiebedarf stark angestiegen ist, sucht die Menschheit nach neuen
Energiequellen.

2. Man baut die Warmekraftwerk dort, ... es Kohle und Torf gibt.

3. Der Lektor fragt uns, ... wie das Gesetz der Erhaltung der Energie verstanden.

4. ... wir Atomenergie ausnutzen, sparen wir Kohle, Erdol, Erdgas und andere
Brennstoffe.

5. Es ist bekannt, ... Siemens zu den Elektronikriesen der Welt gehort.

VIlI. U3 naByx NpocThIX MNpeio:KeHHil o0pasyiiTe CJI0KHONMOIYUHEHHOE.
Hcnoab3yiiTe 1aHHBIH B cKOOKaXx co103. IlepeBenure:

1. Er hatte die Mittelschule beendet. Er ging auf die Universitit. (Nachdem)

2. Ich buche fiir dich einen Flug. Du kannst rechtzeitig nach Minsk
zuriickkehren.(damit)

3. Professor Rontgen ist beriihmt. Er hat Rontgenstrahlen entdeckt.(weil)

4. Der Stoff besitzt freie Elektronen. Man nennt ihn einen elektrischen
Leiter.(Wenn)

5. Ersagte. Es war sein Lieblingsfach an der Universitdt wegen interessanten
Lektor.(dass)

VIII. [loguepkHUTE MECTOMMEHHBbIE HAPEUYMs], TPe/IJI0KEeHNsI epeBeauTe:

1. Er kann das machen, wir haben ihn davon iiberzeugt.

2. Wozu gratuliert ihr alle diese Studentin?

3. Wir wohnen in einem schonen Haus, davor ist ein Garten, dahinter ist eine
Wiese.

4. Woran miissen wir noch in diesem Semester in der Physik arbeiten?

5. Da steht ein Haus, darauf ist eine neue Fernsehantenne.

IX. Ykakure, B KAKUX NpeIJI0KeHUX IJ1arobl haben u sein BxoasT B cocTas
MOJIaJTbHBIX KOHCTPYKUMii. [IepeBeauTe ux, o0paiasi BHUMaHUE HA BpeM:

1. Ich habe heute keine Zeit, diese Arbeit heute zu machen.

2. Diese Strahlen sind in der Technik und in der Medizin zu verwenden.
3. Er hat diese schwere Priifung gut abgelegt.

4. Wir hatten den Ablauf der chemischen Reaktionen zu verfolgen.
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5. Esist wichtig, bei der Losung der technischen Probleme mathematische
Methoden anzuwenden.

X. IlpouTHTe TEKCT, MepeBeaNTEe NMCbMEHHO 1 1 2 ad3anbl.
SCHWEIBEN. BEGRIFFBESTIMMUNG

Das Schweilen ist das Verbindungsverfahren, dem gegenwirtig allergrofite
Bedeutung zukommt. Die Bedeutung des Schweillens wird in der Zukunft noch
mehr steigen, da man mit ihm in vielen Féllen spanlose Bearbeitungsverfahren, wie
GieBen und Schmieden ersetzen kann, wenn Zeit und Werkstoff eingespart werden
sollen. Jedes Material, das wir schweillen wollen, ist aus Atomen aufgebaut, die
sich mit bestimmten Kréften wechselseitig binden und den inneren
Werkstoffzusammenhang gewihrleisten.

Beabsichtigen wir, diese Krifte zur Vereinigung zweier Metallteile zu nutzen,
dann miissen alle Atome iiber gesamten Bereich der zu vereinigenden Flichen
gendhert werden. Das gelingt mit hohem Druck bei Temperaturen des Metalls, die
nicht weit unter seinem Schmelzpunkt liegen. Nur bei diesen Temperaturen ist das
Metall so plastisch, dass beide Teile formlich ineinander flieBen und sich die
notwendigen Atomabstdnde einstellen.

Das IneinanderflieBen lésst sich schlieBlich auch ohne Druck erreichen, wenn die
Metallteile ineinander schmelzen oder von einem schmelzfliissigen gleichartigen
Bindeglied, dem Zusatzwerkstoff angeschmolzen werden.

Da man Wirme benétigt, ordnet man das Schweilen dem thermischen
Verbinden zu. Bei giinstig gelagerten Werkstoffeigenschaften aber, z.B. bei
Aluminium und Kupfer, kann ein IneinanderflieBen und Verschweilen mit sehr
hohen Driicken auch ohne Wirme erreicht werden. Metallschweillen ist also ein
Vereinigen metallischer Werkstoffe unter Anwendung von Wirme oder von
Druck, oder von beiden, und zwar mit oder ohne Zusetzen von artgleichen
Werkstoff (Zusatzwerkstoff) mit gleichem oder fast gleichem Schmelzbereich.

Demzufolge unterscheiden wir Schmelz- und Pressschweilverfahren. Der
Hinweis auf den gleichen oder fast gleichen Schmelzbereich des Zusatzwerkstoffes
gibt die Abgrenzung gegeniiber dem Loten, das mit niedriger schmelzenden
Zusatzwerkstoffen (Loten) arbeitet.

X1.01BeThTE HA CJIEAYIOIIHEe BOMPOCHI K TEKCTY:

1. Was ist das Schweillen ?

2. Woraus ist jedes Material aufgebaut?

3. Mit welchem Druck gelingt die Vereinigung zweier Metalle?

4. Bei welchen Temperaturen ist Metall plastisch?

5. Kann man das IneinanderflieBen bei Aluminium ohne Warme erreichen?
6. Welche SchweiBarten unterscheidet man?
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BAPUAHT 21

. Ykaxure HHQUHUTHUB CJIeAYIONIUX IJIAr0JIOB M NepeBeauTe UX HA PYCCKHUIA
SI3BIK:

spricht, tragt, vorgeschlagen, aufgestanden, genoss, liegt, arbeitete, vergisst,
schreibt, war, wohnst, will, sollte, fahrt, studiert, geworden, gedacht.

Il. JlomosiHuTe mpemsioKeHHe CTOSIMM B CKOOKAaX CJI0BOCOYETAHHEM.
OOpaTure BHHMaHHe Ha ymnoTrpelJieHHe YacTHUbI ,,ZU'" B MH(PMHUTHBHOM
rpynue. [lepeseaure:

1.Wir haben beschlossen, ... (am Wochenende zu unseren Freunden fahren).

2.Er kann selbst ... (diese schwere Aufgabe im technischen Zeichnen erfiillen).
3.Es ist interessant, ... (deine Erkldrung horen).

4.Unser Werk hat noch keine Moglichkeit, ... (elektronische Rechenmaschine fiir
alle Werkhallen bekommen).

5.Er ging in den Computerclub ... (Information fiir seinen Bericht {iber Kunststoffe
im Internet suchen).

I11. BctaBbTe moaxoasinue mo cMbicjly HHGUHUTHBHBIE 000POTHI € ,,UM...ZU"",
LHStatt...zu", ,,ohne...zu" u nepeBeanTE MpPENTOKEHHUNA:

1.Der Student beantwortete alle Fragen, ... (lange nachdenken).

2.Die ganze fortschrittliche Menschheit fiihrt einen unermiidlichen Kampf, ... (den
Frieden sichern).

3.Viele Ingenieure und Techniker studieren an der Hochschule, ... (ihre Arbeit im
Betrieb unterbrechen).

4. Man benutzt das Amperemeter, ... (den elektrischen Strom messen).

IV. U3 naHHbIX NpeJio:KeHUil BbINMMIINTE IJIaBHbIE YIEHbI TeX, CKa3zyeMoe
KOTOpbIX cTouT B (hopme Passiv. IlepeBeaure HX. YKakuTe BpPeMEHHYH
dopmy. (Prisens, Imperfekt, Perfekt, Futurum):

1.Er wurde durch ein Gerdusch geweckt.

2.Der elektrische Strom wird aus Wasser-, Sonnen- und Atomenergie gewonnen.
3.Er ist Fachmann auf dem Gebiet der Informationsschaltungen geworden.

4.In diesem Sommer war mein Wunsch endlich erfiillt worden.

5.Die Korperliche Arbeit ist durch Maschinenautomaten ersetzt worden.

V. IIpeodpa3syiite Aktiv B Passiv u naooopot. IlepeBeaure mpeniozKeHust:

1.Diese Turbine wurde von der Brigade hergestellt.
2.Diesen Gedanken hat der Leiter mehrmals wiederholt.
3.Der Student hat das Referat gut geschrieben.

4.Ich wurde durch ein Gerdusch geweckt.
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5.Mathematische Grundlagen fiir die weitere Entwicklung der Physik und
Astronomie wurden von Gottfried Leibniz geschaffen.

V1. BecraBbTe B CJI0OKHONIOAYHHEHHOE MpeAJIokeHre coro3: dass, damit, wenn,
als, ob, weil, falls, da, wo. (Hanpumep, 1 - ob, 2 - als.):

1. ... der Energiebedarf stark angestiegen ist, sucht die Menschheit nach neuen
Energiequellen.

2. Man baut die Warmekraftwerk dort, ... es Kohle und Torf gibt.

3.Der Lektor fragt uns, ... wie das Gesetz der Erhaltung der Energie verstanden.

4.... wir Atomenergie ausnutzen, sparen wir Kohle, Erddl, Erdgas und andere

Brennstoffe.

5.Es ist bekannt, ... Siemens zu den Elektronikriesen der Welt gehort.

VIlI. U3 naByx NpocThIX MNpelioKeHHil o0pasyiiTe CJI0KHONMOIYUHEHHOE.
Hcnoab3yiiTe 1aHHBIA B cKOOKaxX co103. [lepeBenure:

1.Er hatte die Mittelschule beendet. Er ging auf die Universitédt. (Nachdem)
2.Ich buche fiir dich einen Flug. Du kannst rechtzeitig nach Minsk
zuriickkehren.(damit)

3.Professor Rontgen ist beriihmt. Er hat Rontgenstrahlen entdeckt.(weil)
4.Der Stoff besitzt freie Elektronen. Man nennt ihn einen elektrischen
Leiter.(Wenn)

5.Er sagte. Es war sein Lieblingsfach an der Universitit wegen interessanten
Lektor.(dass)

VIII. [loguepkHUTE MECTOMMEHHBbIE HAPEUYMSs], TPEIJI0KEeHNsI epeBeauTe:

1. Er kann das machen, wir haben ihn davon iiberzeugt.

2.Wozu gratuliert ihr alle diese Studentin?

3.Wir wohnen in einem schonen Haus, davor ist ein Garten, dahinter ist eine
Wiese.

4.Woran miissen wir noch in diesem Semester in der Physik arbeiten?

5.Da steht ein Haus, darauf ist eine neue Fernsehantenne.

IX. YkaxuTe, B KAKHX NpeIJI0KeHUAX riaaroabl haben u sein Bxoasar B cocraB
MOJAJbHBIX KOHCTpYKIuii. [IepeBennTe ux, odpamiasi BHUMaHHe HA BpeMsi:

1.Ich habe heute keine Zeit, diese Arbeit heute zu machen.

2.Diese Strahlen sind in der Technik und in der Medizin zu verwenden.
3.Er hat diese schwere Priifung gut abgelegt.

4.Wir hatten den Ablauf der chemischen Reaktionen zu verfolgen.

5.Es ist wichtig, bei der Losung der technischen Probleme mathematische
Methoden anzuwenden.
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X. IIpouTHTe TEKCT, MepeBeAUTE MMCbMEHHO JBAa MOCJAeAHUX a03ama.

Die wichtigsten Hauptrichtungen der
Entwicklung des Maschinenbaus

Die Industrie hat viele Aufgaben. Sie soll den Bedarf der VVolkswirtschaft an
hochwertigen Erzeugnissen decken und die technischen Neuausriistungen und die
Intensivierung der Produktion in allen Zweigen gewihrleisten. Fiir die Losung
dieser Aufgabe muss man folgendes erfiillen:

f) Man muss die Herstellung der modernen wirtschaftlichen Typen von
Maschinen, Ausriistungen und Geréten fiir alle Zweige der Wirtschaft erweitern;

g) Man muss den Anteil des Maschinenbaus am Gesamtumfang der
Produktion wesentlich vergrof3ern;

h) Man muss systematisch die Erzeugnisse mit VVerbesserung ihres technischen
] Niveaus und ihrer Qualitét erneuern;

1) Man muss moderne technologische Prozesse und Methoden der Arbeits-
und Produktionsorganisationen anwenden;

J) Man muss auch den Maschinenbau technisch neu ausriisten und dabei
neue leistungsfahige Werkzeugmaschinen und Aggregate einfilhren, die
vorhandenen Maschinen systematisch modernisieren.

Eine grof3e Verbreitung findet die Ausnutzung von Lasern. Die Haupttendenz
der zukiinftigen Technologie ist die Schaffung von flexiblen automatisierten
Systemen. In der flexiblen automatisierten Produktion muss der gesamte
technologische  Prozess unter automatischen Regimen verlaufen. Die
elektronischen Rechenmaschinen erfiillen dabei die Steuerung der automatischen
Arbeitsbedingungen.

Zur Zeit und besonders in der Zukunft finden Industrieroboter in den
Werken und Maschinenbaubetrieben eine breite Anwendung. Bei der Produktion
funktionieren schon RoboterflieBlinien. Sie gewéhrleisten eine Erhohung der
Arbeitsproduktivitit auf das Zehnfache. In der nichsten Zukunft wird man die
Herstellung von Kristallfasern realisieren. Es werden neue Materialien fiir
Werkzeuge mit einer Schnittgeschwindigkeit von etwa 30 m/s Anwendung finden.

X1. CocTaBUTB K TEKCTY S5 BOIPOCOB.

BAPUAHT 22
l. CocraBbTe NpeI0KEeHU.

die Hochschulen, Tausende, absolvieren, Jungen, jedes, Méddchen, Jahr, und.
grenzen, woran, Westen, die Bundesrepublik, im?

du, Ingenieur, geworden, bist?

in, gehen, die Disko, Studenten, alle, wollen, heute.

noch, der Ubersetzung, mit, du, fertig, sein, nicht?

o0 E
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Ok wnE

1. Ilepenummre MpeAIoKeHHs, yIOTPeOUB JaHHbIE B CKOOKaX
MeCTOMMEHMS B HY’KHOM mnaje:xe. [lepeBeaure npeasioxe-HUsA HA
PYCCKUU A3BIK.

Der Unterricht beginnt um 9. Ich besuche ... gern. (er)
Boris antwortet ... nicht regelméBig. (wir)

Wir unterhalten ... lebhaft mit den Besuchern. (sich)
Mein Freund gibt mir ... Adresse.(sein)

Wir fahren auf das Land mit (cBoii) Auto.

I1l.  YnorpeOure moaxoasimme no cCMbICJIy NMPeAJOTH U MECTOUMEHHbIE
Hapeuus. [lepeBeanTe npeasioKeHnsi HA PyCCKUH A3BIK.

Sagen Sie mir bitte, ... Sie in diesem Jahr arbeiten.

Die Studenten veranstalten oft Diskussionen. Sie nehmen ... aktiv teil.
Wir gehen ... den Wald.

Stellt Fragen ... diesem Text!

Der Junge setzt sich ... den Baum.

no

S .

zu, daran, unter, woran, in

IV. VYmnorpedure nmoaxoasiiue mo cMbICJ1y HH(PMHUTHBHBbIE 000POTHI UM
... ZU, (an) statt ... zu, ohne ... zu. IlepeBeauTe NpeAT0KEHUST HA
PYCCKHU A3BIK.

Der Referent brachte viele Schemata mit, ... die Richtigkeit seiner These ...

beweisen.

Der Besucher bestellte die Speisen, ... die Speisekarte ... benutzen.

Der Angestellte schimpfte und machte allen Vorwiirfe, ... sich korrekt ...

verhalten.

V.  YnorpeduTte MOIXOAsIIINE O CMBICIY COIO3bI U MepPeBeIUTE TaHHbIE
CJIOKHOTIOTYMHEHHBbIE MPEIJIOKEHUsI HA PYCCKHUI SI3BIK.

Er sollte einkaufen gehen, ... er nach Hause kam.

Sie begriiit uns, ... sie uns beide gut kennt.

Die Mutter fragt, ... ich noch ein Stiick Kuchen mochte.

Der Mann kauft alles, ... er zum Tennisspielen braucht.

Ich bereite meine Aufgaben heute Abend vor, ...ich morgen frei bin.

was, damit, als, ob, weil

VI. Ilepenumurte mnpeaio:KeHus, NepeBeauTe HUX HA PYCCKHMil SI3BIK,
o0pamasi BHUMaHHe Ha KOHcTPYKuuu haben/sein + zu + Infinitiv.

Wenn der Kranke eine Konsultation braucht, hat er sich an den Arzt zu wenden.
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Diese Arbeit ist heute zu erfiillen.

Was ist hier noch hinzuzufiigen?

Wie war diese Mallnahme originell durchzufiihren?
Der Besucher hatte die Speisen zu bestellen.

bk wn

VIIl. IlocraBbTe AaHHBIE B CKOOKAX IJarojibl B YKa3aHHOH BpeMeHHOii
¢dopme crpamaresbHoro 3ajora. IlepeBeaure mnpenioKeHUs Ha
PYCCKHMH SA3BIK.

1. In der Ausstellung ... die Errungenschaften der Landwirtschaft ... . (zeigen,
Préasens Passiv)

Der Kranke ... gestern gesund ... . (schreiben, Imperfekt Passiv)

Die Priifung ... von allen Studenten gut ... .(bestehen, Perfekt Passiv)

Das Buch ... mir vor kurzem ... . (schenken, Plusquamperfekt Passiv)

Hier ... Sie von niemand... . (storen, Futurum Passiv)

bk wn

VIIl. [lepenumure NpeaI0KeHus, BO3bMHTE B CKOOKH
pacnpocTpaHeHHOe oOmpeaeieHne, MNOJIYEePKHUTE OCHOBHON 4J/ieH
PACIPOCTPAHEHHOT0 OINpe/ae/eHUsl, NMepeBeAuTe MpPeIIoKeHUs Ha
PYCCKHU A3BIK.

Oopaseu.

Die (auf dem Regal liegenden) Biicher habe ich gestern in der
Universititsbibliothek geliehen.

Kuuru, jgexammue Ha moJiKe, s B3sJ1 BYepa B 00/ IMOTeKe YHUBEPCUTETA.

4, Der iiber das Interesse der Géste sehr erfreute Direktor begleitete die

auslandische Delegation durch das Werk.

Die vor einigen Jahren gepflanzten Bdume sind schnell angewachsen.

6. Das vor einem Monat geplante Treffen der Minister wurde wegen der
unsicheren politischen Lage abgebrochen.

o

1X. IIpouuraii Te TekcT. Bropoii a63an nepeseauTe NUCLMEHHO.
Spanloses Fertigen spart Material und Zeit

In hochentwickelten Industrielindern wird jede zweite Tonne Walzstahl
spanlos weiterverarbeitet, d.h. umgeformt. Wichtige Verfahren der Umformtechnik
sind das Schmieden, das Walzen, das Pressen. Vieles deutet darauf hin, dass die
Umformtechnik kiinftig noch mehr angewandt wird. Durch ihre Anwendung
konnen sowohl Material als auch Arbeitszeit gespart und dariiber hinaus noch die
Gebrauchswerteigenschaften der Werkstiicke erhoht werden. Im Gegensatz zu den
Verfahren der spanabhebenden Formung, z. B. Drehen oder Schleifen, gehen die
spanlosen Umformvorgénge rasch vor sich. Die spanlosen Umformvorgéinge
weisen keinen oder nur geringen Werkstoffverlust auf und sparen auch weitgehend
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Bearbeitungszugaben von Material, weil sich die umgeformten Werkstiicke
wesentlich an die Fertigform anndhern.

Bei Umformmaschinen, die Werkstiicke mit einer Endform auswerfen, die der
geforderten Fertigform entspricht, werden diese Vorziige genutzt. Durch einen
einzigen Arbeitsgang - oder an nur einer Maschine - erhélt das Teil die Konturen, die
die Zeichnung vorschreibt. Die ideale Ubereinstimmung von Endform (nach dem
Umformen) und Fertigform hingt nicht nur von den Maschinenkonstrukteuren,
sondern ebenso von den Konstrukteuren der herzustellenden Erzeugnisse ab. Die
Forderung, dass Material und Konturen umformfreundlich sind, kann nicht immer
restlos erfiillt werden. In vielen Féllen reicht eine Maschine zur Bearbeitung nicht
aus. Das Material muss dann eine Fertigungslinie durchlaufen.

Solche Fertigungslinien entsprechen dem Trend im Handel mit
Werkzeugmaschinen iiberhaupt. Ein groBer Teil aller in der Welt produzierten
Maschinen wird heute nicht mehr nach dem Katalog verkauft. Der Kunde kann
individuelle Wiinsche duBlern und bekommt Verfahren, Werkzeug und Maschine
vertragsgerecht geliefert.

X. CocTaBbTe K TEKCTY S BOIPOCOB.

BAPHAHT 23
. CocraBbTe npeaJioKeHus.

die Studenten, sehr, dieser Professor, streng, priifen.
hast, du, worum, ihn, gebeten?

schnell, du, miide, werden?

gut, Ski, meine Freundin, laufen, kann.

rauchen, man, darf, nicht, hier.

SRl A

Il. Ilepenuummure MpeaioKeHNs, yHOTPeOUB JaHHbIE B CKOOKaX
MecTOMMeHMsl B HYy:KHOM mnaje:xe. [lepeBeaure npeasioxe-HUs HA
PYCCKUU A3BIK.

Die Studenten sehen den Lektor. Sie begriilen ... . (er)
Da ist unser Freund. Morgen kommt er zu ... . (wir)
Darfich ... an Sie mit einer Bitte wenden? (sich)

Du sollst ... Sitze mit dem Muster vergleichen. (dein)
Gehst du morgen mit (cBoii) Gruppe ins Museum?

o0 E
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I1l.  ¥Ymorpedure moaxoasiniue Mo CMbICJIY NPeIJIOTM 1 MECTOUMEHHbIE
Hapeuus. IlepeBeaure npeaioxkeHus: HA PyCCKMM A3BIK.

Dein Bruder macht die Aufgaben. Stor ihn nicht ... !
Erzihle bitte, ... die Aufgabe besteht.

Wir brauchen diese Hefte ... ein Diktat.

Der Tisch steht dem Fenster ... .

Stelle deine Biicher .. den Schrank!

A

=

B~ w

gegeniiber, in, dabei, fiir, worin

IV. VYnorpedoure moaxoasiniye mo cMbICy HHOUHATHBHBIE 000POTHI UM
... ZU, (an) statt ... zu, ohne ... zu. IlepeBeauTe NpeAT0KEHUS HA
PYCCKHU A3BIK.

Du mufB3t dich mehr schonen, ... nicht krank ... werden.

Er versaumte den Unterricht, ... am Seminar ... teilnechmen.

Die ausldndischen Touristen besichtigen die Gedenkstitten in Moskau, ... miide
... werden.

V. YHOTpeﬁl/lTe moaAxoasAAmue Mmo CMbICJIY COIO3bI M MMEPEBEANTE JaHHBIC
CJOKHOMOAYMHECHHBIC MPEAJTOKCHUA HA pyCCKl/Iﬁ A3BIK.

Die Mutter mochte, ... der Sohn sein Studium an der Universitit fortsetzt.

Ich nehme meine Schwester ins Kino mit, ... sie sich diesen Film ansehen
kann.

Die Familie hat das Haus billig gekauft, ... es schon ziemlich alt ist.

Die Frau fragte mich, ... dieser Bus zur Stadtbibliothek féhrt.

... ich spitabends durch eine dunkle Stralle ging, sah ich plotzlich einen Mann
VOor mir.

oW E

weil, als, ob, daf3, damit

VI. Tlepenumure npenio:KeHHsl, MepeBeIUTe HX HA PYCCKHil SA3BIK,
oOpamasi BHUMaHue Ha KoHcTpykmuu haben/sein + zu + Infinitiv.

Die Schiiler haben ihren Lehrern die griindlichen Kenntnisse zu verdanken.
Worauf hatte man noch zu bestehen?

Alles war in Ruhe nachzudenken.

Solche Losung des Problems ist nicht auszuschlieBen.

Er hatte sich vor der Abreise gut auszuruhen.

VIIl. IlocraBbTe AaHHBIE B CKOOKAX IJArojibl B YKa3aHHOH BpeMeHHOii

¢popme crpagareabHoro 3asora. llepeBeaure npenioKeHUA Ha
PYCCKHMH S3BIK.
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Die Operation ... von einem erfahrenen Arzt ... . (ausfiihren, Prisens Passiv)
Die Kinder ... von der Gromutter ... . (erziehen, Imperfekt Passiv)

Die Kontrollarbeit ... von allen Studenten gut ... . (schreiben, Perfekt Passiv)
Die Diskussion ... sehr interessant ... . (organisieren, Plusquam-perfekt Passiv)
Morgen ... eine Kontrollarbeit ... . (schreiben, Futurum Passiv)

Ok whE

VIII. Ilepenumiure NnpeasioKeHus, BO3bMHTE B CKOOKH
pacnpocTpaHeHHOe omnpeaeieHne, MNOIYEePKHUTE OCHOBHOW 4JieH
PACPOCTPAHEHHOTO ONpeaejeHusl, NepeBeIuTe MPeIIoKeHUs Ha
PYCCKHMH SA3BIK.

Oopaseu.

Die (auf dem Regal liegenden) Biicher habe ich gestern in der
Universititsbibliothek geliehen.

Knurmn, jexamme Ha MoJiKe, f1 B35U1 BUepa B 0M0/1M0TeKe YHUBEPCUTETA.

1. Die Eltern der Abiturschiiler unterhielten sich mit dem Lehrer iiber die ihren

Kindern im Sommer bevorstehende Priifung in Mathematik.

Die im Arbeitsplan stehenden Aufgaben miissen piinktlich erfiillt werden.

3. Man zdhlte die Titel der von diesem bekannten Schriftsteller geschriebenen
Romane auf.

N

1X. [Ipouuraiite TeKCT, MMCbMEHHO NepeBeauTe 1-2 ad3aubl.
Der Verbrennungsmotor

Die  Verbrennungsmotoren haben eine {iiberragende Bedeutung als
Fahrzeugmotoren. Der Verbrennungsmotor hat seinen Namen daher, dass die
Kraftstoffe (Brennstoffe) im Arbeitszylinder des Motors selbst verbrannt werden.
Hierbei wird die Energie der Kraftstoffe in die Warmeenergie umgewandelt. Durch
die Drucksteigerung im Arbeitszylinder wird diese Warmeenergie iiber den Kolben im
Zylinder, die Pleuelstange und Kurbelwelle in mechanische Arbeit umwandelt.

Im Kurbelgehduse sind die Kurbelwelle und Nockenwelle angeordnet. Den
unteren Abschluss bildet die Olwanne mit Motorendl, die mit Olpumpe verbunden ist.
Auf das Kurbelgehéuse ist der Zylinderblock aufgestellt. In jedem Zylinder arbeitet
ein Kolben, der sich vom oberen Totpunkt (OT) zum unteren Totpunkt (UT) oder
umgekehrt bewegt. Der Kolben ist durch Pleuelstange mit Kurbelwelle verbunden.
Diese Teile werden zusammen als Kurbeltrieb des Motors bezeichnet.

Der Zylinderblock wird oben durch den Zylinderkopf begrenzt, in dem eine
Einlass- und Auslassventil angeordnet sind. Das Einlassventil dient der Frischluft-
oder Kraftstoff-luft-Gemischzufiihrung; iiber das Auslassventil werden die
Verbrennungsgase ausgestof3en.

Nach dem Arbeitsverfanren werden Verbrennungsmotoren in Otto- und
Dieselmotoren unterteilt. Diese Motoren haben in der Konstruktion ihrer Bauteile
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keine grundsitzlichen Unterschiede: fast alle Bauteile gleichen einander. Beim
Ottomotor wird in den Zylinder ein Gemisch aus Kraftstoff und Luft angesaugt.

Die Verbrennung des verdichteten Kraftstoff-Luft-Gemisches wird durch
Fremdziindung eingeteilt.

Im Gegesatz zum Ottomotor arbeitet der Dieselmotor luftverdichtend, mit
Selbstziindung und inneren Gemischbildung. Er saugt reine Luft an, verdichtet diese
dann so hoch, dass sie sich erwdrmt und den eingespritzten Kraftstoff entziindet.

Die beiden Motorenarten unterscheiden sich nicht nur durch die verschiedenen
Arbeitsweisen, sondern auch durch Aggregate voneinander. So hat der Dieselmotor
keinen Vergaser, da nur reine Luft angesaugt wird. Ziindkerzen und Ziindanlagen
sind dabei nicht erforderlich. Es gibt aber eine Einspritzpumpe, die die Zylinder mit
Kraftstoff versorgt.

X. CocTaBbTe K TEKCTY 5 BOIIPOCOB.

BAPUAHT 24
. CocraBbTe npeaI0KeHHs.

unseren, wir, Produktionsplan, erfiillten, vorfristig.
deine, einverstanden, Freundin, sein, womit, nicht?
dein, fahren, Freund, wohin, morgen?

Student, hat, im, dieser, Studentenheim, gewohnt?
antworten, Sie, meine, auf, konnen, Frage?

oM E

1. Ilepenumumure NpeaoKeHNs, yHOTpeOUB JaHHbIE B CKOOKaX
MeCTOMMeHMsl B HY>KHOM mnaje:xe. [lepeBennre npeasioxe-Hus HA
PYCCKHMH S3BIK.

Hier wohnt unser Professor. Wir besuchen ... . (er)
Die Mutter arbeitet. Wir helfen ... . (sie)

Zuerst erholt ihr ... ! (sich)

Darf ich Ihnen ... Studienfreund vorstellen? (mein)
Zeige mir (cBoit) Photoapparat!

SRl A

I1l.  YnorpeOure moaxoasiiye o CMbICJIY NMPeAJOTH U MECTOUMEHHbIE
Hapeuus. [lepeBeauTe npeaio:KeHnsi HA PyCCKU SI3bIK.

Ist dein Aufsatz schon fertig? — Nein, noch nicht. Aber ich arbeite gerade ... .
Erzihle, ... sich deine Freundin interessiert.
Mein Freund kommt heute ... seinen Bruder.

Rufe mich ... dem Unterricht an!
Hinge die Tabelle ... die Wand!

ohne, nach, daran, an, wofiir

oM E
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Ok wnE

IV. VYmnorpedure moaxoasiuue mo cMbICJy HH(PUHUTHBHBIE 000POTHI UM
... ZU, (an) statt ... zu, ohne ... zu. IlepeBeauTe MpEMTOKEHUSI HA
PYCCKUU A3BIK.

Die Reisenden sind in die Auskunft gegangen, ... die genaue Abfahrtszeit des
Zuges ... erfahren.

Wir machten uns sofort an die Arbeit, ... Zeit ... verlieren.

Der Abiturient verbummelte die Zeit, ... sich auf die Aufnahmepriifung ...
vorbereiten.

V. YHOTpeﬁlflTe moaxoasimue 1mo CMbICJIY COHO3bI U NIEPEBEAUTE JaHHBIC
CJOKHOMOAYMHECHHBIC MPEAJTOKCHUA HA pyCCKl/Iﬁ A3BIK.

... Post fiir mich gekommen war, hat er mich sofort angerufen.

Ich werde sie heute fragen, ... sie mit uns fahren konnen.

Wir sitzen am Abend auf der Terrasse, ... das Wetter sehr gut ist.

Es gibt noch viele gute Biicher, ... wir noch nicht gelesen haben.

Der Lehrer wiederholt den Satz, ... die Schiiler ithn aufschreiben konnen.

ok E

A

&

o o1

weil, damit, als, ob, die

VI. Ilepenummure npeIioKeHHs], NMepeBeIUTe HX HA PYCCKHMil S3BIK,
oOpamasi BHUMaHHe Ha KOHcTpykumu haben/sein + zu + Infinitiv.

Der Bestellzettel war der Bibliothekarin zu iibergeben.
Wer hatte in der Diskussion das SchluBwort zu sprechen.
Dieses Buch ist in der Buchhandlung zu verschaffen.
Dieser Satz ist anders zu formulieren.

Der Sprechende war kaum zu verstehen.

VIl. IlocraBbTe NaHHbIe B CKOOKAX IJIarojibl B YKa3aHHOWl BpeMeHHOM
dpopme cTpamarenbHoro 3asiora. lIlepeBemure mnpemyIokKeHUs Ha
PYCCKUU A3BIK.

Ein Rezept ... sofort ... . (schreiben, Priasens Passiv)

Die Stadt ... von Soldaten heldenhaft ... .(verteidigen, Imperfekt Passiv)

Im vorigen Monat ... zwei Vortrdge zu diesem Thema ... . (halten, Perfekt
Passiv)

Di

ese Arbeit ...mir vor einer Woche ... . (anvertrauen, Plusquamperfekt Passiv)
An der neuen Hochschule ... Ingenieure ... . (ausbilden, Futurum Passiv)

VIII. Ilepenumiure npeasiokeHusi, BO3bMHTE B CKOOKH PaclpocTPpaHeHHOe

onpeesieHde, MOIYEePKHUTE OCHOBHOI YjieH PACHpPOCTPAHEHHOTO
onpejesieHusl, IepeBeauTe MPeAI0KeHUsI HA PYCCKUM SI3BIK.
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Der uns immer treu gebliebene Freund ist ein willkommener Gast.

2. Der tiber die Geschichte des belorussischen Volksliedes geschriebene Aufsatz
meines Freundes gefiel allen Studenten.

3. Die nach dem Unterricht in den Hof gegangenen Studenten unserer Gruppe

besuchen gern Sportveranstaltungen.

1X. IIpounTaiite TekcT, 3-4 a063a1 nepeBeauTe MUCHMEHHO.

Das Wort «die Korrosion» kommt aus dem Lateinischen «corrodere» -
«zerfressen». Die Korrosion ist also eine Zerstérung von Metallen durch
chemische oder elektrochemische Reaktion. Einer besonders starken chemischen
Einwirkung sind Metalle und Legierungen in Apparaten der chemischen und der
erdolverarbeitenden Industrie ausgesetzt. Die Korrosion kann auf verschiedene
Weise vor sich gehen, und zwar als gleichméflige oder ortliche Korrosion und als
interkristalline Korrosion.

Bei der gleichmiBigen Korrosion kommt die Verdnderung des Metalls
gleichmiflig iiber eine groBe Fliche. Diese Korrosion ist verhdltnisméBig
harmlos. Die dabei entstehenden Korrosionsprodukte kénnen in vielen Fallen
sogar zu einer Hemmung der Korrosion fithren und dadurch schiitzend gegen
weitere Metallzerstorung wirken.

Die ortliche Korrosion ist viel gefahrlicher. Sie ist schwierig zu erkennen. Der
Angriff konzentriert sich auf bestimmte Stellen der Oberfldche, und das Metall
wird dort schlieBlich unter Bildung von trichterformigen Kratern bis zur
Durchlocherung zerfressen. Dadurch entstehen nicht nur Undichtheiten, sondern
vor allem Gebiete stark verminderter Festigkeit, die zum vorzeitigen Versagen des
ganzen Werkstiickes oder Konstruktionsteils fithren.

Die interkristalline Korrosion ist ebenso unangenehm. In diesem Falle schreitet
der Angriff von der Oberfliche in das Innere des Metalls fort, ohne dafl man
duBerlich viel davon bemerkt. Die interkristalline Korrosion wird oft erst dann
festgestellt, wenn das
Material von innen her aufreiflt und damit unbrauchbar geworden ist.

X.CocTaBbTe K TEKCTY 5 BOIIPOCOB.

BAPUAHT 25
l. CocraBbTe npeI0KeHUs.

Schulfreund, alter, besucht, mein, heute, mich, abend, hat.
Sehenswiirdigkeiten, es, welche, in, geben, Stadt, deiner?

von Kindheit, seine, trdumen, wovon, an, Tochter?

Herr Miiller, erzihlen, heute, seiner, Reise, von, will, Berlin, nach.
die Schiiler, mitnehmen, diese, noch, Biicher.

oM E

1. Ilepenummre mpeasoKeHHs, yIOTPeOUB JaHHBbIE B CKOOKAaX
MeCTOMMEeHMS B HYKHOM najaexe. Ilepesennre npeasioxe-uus Ha
PYCCKHM A3BIK.
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Da ist unsere Betreuerin. Fragen Sie ... ! (sie)

Alle Absolventen sind da. Der Direktor gibt ... die Reifezeugnisse. (sie)
Der Lesesaal befindet ... in jenem Lehrgebaude. (sich)

Die Frau wendet sich an ... Nachbarin. (ihr)

Die Touristen erzdhlen von (cBoii) Reiseeindriicken.

Ok whE

I1l.  YnorpeOurte moaxoasinue mo cCMbICJIY NPeIJIOTH U MECTOUMEHHbIE
Hapeuusi. [lepeBeaure npenyioskeHus1 Ha PyCCKUil A3BIK.

Horen die Studenten den Text ab? — Ja, sie sind gerade ... beschiftigt.
Erzihlen Sie, ... man in diesem Institut arbeitet.

Ich bin ... dieses Thema.

Bist du bald ... deiner Ubersetzung fertig?

Lege die Bestecke ... den Tisch!

auf, fiir, damit, woran, mit

GO~ wwhE

IV. VYnorpedure noaxoasinue mo cMbIcJy HH(PMHUTHBHBIE 000POTHI UM ...
zu, (an) statt ... zu, ohne ... zu. [lepeBeanTe NpEATOKEHUS HA PYCCKMIi
SI3BIK.

1. Der Dozent fiihrte den Versuch durch, ... den Studenten chemische Prozesse ...
veranschaulichen.

Der Sohn betrat das Zimmer, ... die Anwesenden ... griilen.

3. Der Alte ging zu FuB3, ... mit der U-Bahn ... fahren.

N

V.  ¥YnorpeOute moaxoasimue Mo CMbICIAY COKH3bl U NepeBeAUTe JTAHHbIE
CJIOKHOMOAYMHEHHbIE NMPEAJI0KEHUs HA PYCCKHUI S3bIK.

Die Bekannten machen mir einen Plan, ... ich ihr Haus finden kann.
Der Grof3vater bittet mich, ... ich thm im Garten helfe.

Sie weinte, ... sie sich am Bahnhof verabschiedeten.

Dieser junge Mann ist ein guter Arzt, ... viele Patienten dankbar sind.
Er wurde gefragt, ... er sich fiir Popmusik interessiert.

oW E

dal}, ob, damit, als, dem

V1. Tlepenummure npeNio:KeHHs, NepeBeIUTe HMX HAa PYCCKHIl S3bIK,
odpamasi BHUMaHHue Ha KOHcTpykuuu haben/sein + zu + Infinitiv.

Die bestellten Fahrkarten sind heute abzuholen.
Man hat das Wort zu halten.

Wo ist das Formular abzugeben?

Die Aufgabe war termingemal zu schaffen.
Man hatte das Geld sparsam auszugeben.

o0 E
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VIl. IlocraBbTe NaHHbIe B CKOOKAaX IJjarojbl B YKa3aHHOW BpeMeHHOIl
dopme crpagaresbHoro 3ajsora. lIlepeBeaure mnpensioKeHUs Ha
PYCCKHMU A3BIK.

1. Zuerst ... die Aufhahmepriifungen ... . (ablegen, Prasens Passiv)

2. Die Fahrkarten ... im voraus ... . (bestellen, Imperfekt Passiv)

3. Die Priifungen von den meisten Studenten erfolgreich ... . (bestehen, Perfekt
Passiv)

4. Die Arznei ... mir vom Arzt ... . (verordnen, Plusquamperfekt Passiv)

5. Néchste Woche ... die Rede des Préasidenten im Radio ... . (senden, Futurum
Passiv)

VIII. Ilepenumure mpeajio:keHusi, BO3bMHUTE B CKOOKH PaclpoCTPaHEeHHOe
omnpejeieHue, MOJYEPKHUTE OCHOBHOH 4JieH PacnpoCcTPaAaHEHHOIo
onpejesieHus1, NepeBeauTe MPeAJ0KeHUsA HA PYCCKHUIA SI3bIK.

1. Das von dem grofBen Maler geschaffene Bild machte einen
unvergeBlichen Eindruck.
2. Der uns wihrend der Rundfahrt begleitete Student dieser Hochschule
erzdhlte sehr viel liber die Sehenswiirdigkeiten der Stadt.
3. Die Auslander bewunderten die im Mittelalter errichteten Gebaude.
1X IIpoyuraiite TeKCT, NMCbMEHHO NepeBeauTe 3,4 ad3ail.

3) Heute ist das Auto in vielen Landern ein Massenverkehrsmittel. Deutschland ist
ein Autoland. Bei 80 Millionen Einwohnern gibt es in Deutschland 50 Millionen
Autos. Eindichtes Netz gut ausgebauter Bundesstrassen und [ ] Autobahnen! |
tiberzieht das Land. Und das ist kein Wunder, denn das Auto wurde in
Deutschland erfunden. Es ist wirklich erstaunlich dass zwei Ménner gleichzeitig,
aber vollig unabhéngig voneinander, einen

sogenannten Verbrennungs-oder Explosionsmotor entwickelten.

4) Die ersten Fahrzeuge von Daimler und Benz entstanden in den Jahren 1885-
1886.Die ersten Autos hatten die Form einer Pferdekutsche mit eingebautem
Motor (Man misst ja bis heute die Kraft eines Motors in [Pferdestarken!]
=PS).Aus den Werkstatten von Benz und Daimler entwickelten sich im
Laufe der Zeit gro3e Autofabriken.

3) 1926 wurden die beiden dltesten Autofabriken der Welt zu einer grof3en
Fabrik in Stuttgart vereinigt. Sie trdgt den Namen [IDaimler-Benz[]. Sie liefert
heute gut ausgestattete Autos in alle Teile der Welt. Mit dem Auto hat sich der
Traum der Menschen von einem selbstfahrenden Fahrzeug verwirklicht. Mit dem
Auto kann man zu jeder Zeit liberall hinkommen. Man ist damit in gewisser Weise
unabhingig von Zeit und Raum.

4) Doch dieses ideale Verkehrsmittel schafft heute durch seine Belastung der
Umwelt grofle Probleme. Deshalb mochten manche Menschen am liebsten das
Auto wieder abschaffen oder seinen Gebrauch stark einschrianken. Aber ohne
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Auto kann man sich das Leben der Menschen nirgendwo mehr vorstellen. Deshalb
wird es das Auto in irgendeiner Form immer geben. Nur wird man sich immer
mehr darum bemiihen miissen. Autos zu konstruieren und zu bauen, die die
Umwelt moglichst wenig belasten.

X. CocTaBUTH S BONPOCOB K TEKCTY

O~ whE

o0 E

ok E

BAPUAHT 26
1.CocraBbTe NMpeAI0KEeHHS.

Klavier, deine, spielen, gut, Schwester.
worauf, achten, Student, dieser?

mir, er, gestern, hat, erzahlt, alles.

mich, du, besuchen, am, kannst, Sonntag?
Abend, wir, heute, gehen, Theater, ins, nicht.

2.Jlepenumure NpeaioKeHNs, yIOTPeOUB TaHHbIE B CKOOKAX
MeCTOMMEHHS B HY:KHOM mnajexe. [lepeBeaure npeasioxe-Husi HA pyCCKUil
SI3BIK.

Da kommt mein Freund. Kennen Sie ... ? (er)

Er hort diese Musik gern. Sie gefillt ... . (er)

Wir wenden ... an den Professor mit den Fragen. (sich)
Paul winkt ... Freundin. (sein)

Habt ihr (coit) Gaste eingeladen?

3.YnorpedurTe moaxoasimiye Mo CMbICJIY MPeIJIOrd 1 MeCTOMMEHHbIEe
Hapeuus. [lepeBeaure npeasioxkeHuss Ha pyCCKMM A3BIK.

Morgen kommen zu uns Giste. Wir freuen uns sehr ... .

Sage, ... du dich den ganzen Tag beschiftigt.

Die Autos fahren die Stralle ... .

Die Studenten flihren Beispiele ... Wortern und Ausdriicken an.
Ich stelle mich ... das Fenster und sehe hinaus.

N =

zu, neben, darauf, womit, entlang

4.YnorpeduTe mMoAXoAsIINeE MO CMbICTY HH(PMHUTHUBHBIE 000POTHI Um ...
Zu, (an) statt ... zu, ohne ... zu. llepeBeaure NpeaIO:KeHUS HA PYCCKUI
SI3BIK.

Man lernt Deutsch, ... deutsche Fachbiicher spéter ... lesen.

Der Bekannte ist abgefahren, ... seine neue Adresse ... mitteilen.
Man lernte den Zeitungsartikel auswendig, ... ihn ... referieren.
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ok E

5.¥Ynorpedure moaxoasimiue Mo CMBICJAY COIO3bl M TNepeBelIuTe JAaHHbIE
CJI0KHONIOTYMHEHHBbIE MPeIJIOKEeHUS] HA PYCCKHUI SI3BIK.

Der Text, an ... wir jetzt arbeiten, ist ziemlich schwer.

Sie schickt ihm ein Telegramm, ... er bald kommt.

Meine Freundin sagt, ... sie in diesem Sommer nach Osterreich fihrt.
Der Arzt wollte wissen, ... der Patient Herzschmerzen hat.

Es war schon dunkel, ... wir uns auf den Heimweg machten.

o0 E

W

no

ob, als, dem, dass, damit

IlepenuiuTe NMpeIOKEHHs, epPeBeINTe UX HA PYCCKHIl A3BIK, oOpamiast
BHHMaHMe Ha KoHcTpykuuu haben/sein + zu + Infinitiv.

Die schriftliche Arbeit war noch einmal zu liberpriifen.

Auf wen ist in dieser peinlichen Situation zu rechnen?

Du hast dich voll auf die Weiterbildung zu konzentrieren.

Die Exursionsleiterin hatte uns iiber Abfahrtszeit zu informieren.
Diese Aufgabe ist noch heute zu erfiillen.

7.IlocTaBbTe JaHHBIE B CKOOKAX IJaroJibl B YKa3aHHOl BpeMeHHOI
¢opme cTpagarenbHoro 3ajora. [lepeBenure npeato:KeHusi HA PyCCKUIi
A3BIK.

Der Vortrag ... von einem beriihmten Wissenschaftler ... .(halten, Pridsens
Passiv)

Im Radio ... ein gutes Konzert ... . (senden, Imperfekt Passiv)

Ich ... gestern von meinem Freund ... . (anrufen, Perfekt Passiv)

Dieses weille Kleid ... dem Maidchen gestern ... . (kaufen, Plusquamperfekt
Passiv)

Die Arbeit ... morgen ... . (fortsetzen, Futurum Passiv)

8.Ilepenumure npeaioKeHusi, BO3bMUTE B CKOOKHM PaclpoOCTPaHEHHOe
onpenejeHue, MOJYEPKHUTE OCHOBHOM 4JIeH PacnpoCTPAHEHHOIO
onpeeseHusl, IepeBeInTe MPeII0KEHUSI HA PYCCKUH A3BIK.

Die vom Direktor des Betriebes festgelegten Mallnahmen dienen der
Verbesserung der Arbeitsbedingungen.

Der von dir genannte Name des Kiinstlers ist mir bekannt.

Ich suche in allen Biicherliden nach einem im Sommer erschienenen
Sammelband.

9. IlpounraiiTe TEKCT, NMCbMEHHO NepeBeauTe 3,4 ad3ail.

3) Die Technik und der Fortschritt sind miteinander eng verbunden. Mit dem
Einsatz von Technik entstanden schon im Altertum erstaunliche Werke wie
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Pyramiden, Wasserleitungen, Kanédle und prachtvolle Gebédude. Noch jetzt
bewundern die Menschen die uralten Werke der Baukunst. Die industrielle
Revolution begann vor etwa 200 Jahren in England. Seit jener Zeitentwickelt
sich die Technik sehr schnell.

4)In der Welt entstehen immer mehr technische Innovationen, die unser Leben

leichter machen. Die Menschen werden von der schweren korperlichen
Arbeit befreit. Der Einsatz der Technik hat uns zweifellos einen hohen
Lebensstandard gebracht. Die modernen Kommunikations- und
Transportmittel sind fiir uns von grofBer Bedeutung. Wir kénnen schnell
reisen, wohin wir wollen. Die Computertechnik wird auf allen Gebieten des
menschlichen Lebens eingesetzt.

3) Es gibt aber nicht nur positive Meinungen zur Frage des Fortschritts. Die
Menschen werden mehr und mehr von den komplizierten technischen
Systemen, die sie nicht verstehen, abhidngig. Viele Menschen fallen téglich
der Riistungstechnologie zum Opfer. Wenn man die Waffen erzeugt, wird nur
der Krieg sicher. Man vergisst alte Fahigkeiten des Menschen.

4) Wer kann heute selbst seine Schuhe reparieren, ein Brot backen, Wein,

Kéase oder Wurst herstellen oder ein einfaches Haus bauen? Der Einsatz von

dermodernenTechnik gefdhrdet nicht nur Arbeitsplitze, sondern auch unsere

Umwelt. Deshalb meinen viele Wissenschaftler, dass wir von dem schnellen

Wachstum Abschied nehmen miissen.

11. CocTaBUTH 5 BONIPOCOB K TEKCTY.

BAPUAHT 27
1. CocraBbTeE NpEAJIOKEHHS.

die Hochschulen, Tausende, absolvieren, Jungen, jedes, Méddchen, Jahr, und.
grenzen, woran, Westen, die Bundesrepublik, im?

du, Ingenieur, geworden, bist?

in, gehen, die Disko, Studenten, alle, wollen, heute.

noch, der Ubersetzung, mit, du, fertig, sein, nicht?

ok whE

2. Ilepenumure nmpeaJioKeHusl, yHOTPeOUB JaHHbIE B CKOOKAX
MecTOMMeHMsI B HY:KHOM majexe. [lepeBeaure npensio:ke-Hus HA
PYCCKUU A3BIK.

1.Der Unterricht beginnt um 9. Ich besuche ... gern. (er)
2.Boris antwortet ... nicht regelmafig. (wir)

3.Wir unterhalten ... lebhaft mit den Besuchern. (sich)
4. Mein Freund gibt mir ... Adresse.(sein)

5.Wir fahren auf das Land mit (cBoii) Auto.

3. YnorpeOuTe moaxoAsimme 1Mo CMbICJIY MPeJI0rd H MeCTOMMEHHbIEe
Hapeyus. IlepeBeanTe npeas1oKeHuss HA PYCCKUH A3BIK.
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1.Sagen Sie mir bitte, ... Sie in diesem Jahr arbeiten.

2.Die Studenten veranstalten oft Diskussionen. Sie nehmen ... aktiv teil.
3.Wir gehen ... den Wald.

4.Stellt Fragen ... diesem Text!

5.Der Junge setzt sich ... den Baum.

Zu, daran, unter, woran, in

4.YnorpeduTe mMoaXoAsIIINeE M0 CMbICTY HH(PUHUTHBHBIE 000POTHI Um ...
zu, (an) statt ... zu, ohne ... zu. IllepeBenuTe NpeAJI0KEHUS HA PYCCKU

SI3BIK.
1.Der Referent brachte viele Schemata mit, ... die Richtigkeit seiner These ...
beweisen.
2.Der Besucher bestellte die Speisen, ... die Speisekarte ... benutzen.
3.Der Angestellte schimpfte und machte allen Vorwiirfe, ... sich korrekt ...
verhalten.

5. YnorpeOure moaxoasiiue 1m0 CMbICJAY COIO3bI M IEpeBeaUTe JaHHbIE
CJI0KHOTIOAYMHEHHbIE NPeJJI0KeHUS HA PYCCKHUIl A3BIK.

1.Er sollte einkaufen gehen, ... er nach Hause kam.

2.Sie begriillt uns, ... sie uns beide gut kennt.

3.Die Mutter fragt, ... ich noch ein Stiick Kuchen mochte.

4.Der Mann kauft alles, ... er zum Tennisspielen braucht.

5.Ich bereite meine Aufgaben heute Abend vor, ...ich morgen frei bin.

was, damit, als, ob, weil

6.11epenumure nmpeaoKeHus, epeBeAUTEe UX HA PYCCKHUI A3bIK, OOpamas
BHHMaHMe Ha KoHcTpykuun haben/sein + zu + Infinitiv.

1.Wenn der Kranke eine Konsultation braucht, hat er sich an den Arzt zu wenden.
2.Diese Arbeit ist heute zu erfiillen.

3.Was ist hier noch hinzuzufiigen?

4.Wie war diese MafBnahme originell durchzufiihren?

5.Der Besucher hatte die Speisen zu bestellen.

7.11ocTaBbTe JaHHBIEC B CKOOKAX IJ1AroJibl B YKa3aHHOW BPEeMEHHOH opme
cTpajarejJbHOro 3ajuora. Ilepeseaure npeaioskeHusi Ha PyCCKUH SI3bIK.

1. In der Ausstellung ... die Errungenschaften der Landwirtschaft ... . (zeigen,
Préasens Passiv)

Der Kranke ... gestern gesund ... . (schreiben, Imperfekt Passiv)

Die Priifung ... von allen Studenten gut ... .(bestehen, Perfekt Passiv)

4. Das Buch ... mir vor kurzem ... . (schenken, Plusquamperfekt Passiv)

wn
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5. Hier ... Sie von niemand... . (storen, Futurum Passiv)

8.Ilepenumure mnpeaio:KeHUsl, BO3bMHTE B CKOOKHM PacnpocTpaHeHHOe
onpejeieHde, TOAYEPKHUTE OCHOBHOH WJeH PacCHpOCTPAHEHHOTO
onpejesieHusl, IepeBeauTe MPeAI0KeHUsI HA PYCCKHUI SI3bIK.

Oopasey:

Die (auf dem Regal liegenden) Biicher habe ich gestern in der
Universititsbibliothek geliehen.

Knuru, jJexaniue Ha moJjKe, si B3sJ1 Buepa B 0U0/IMOTeKe YHUBEPCUTETA.

1.Der tlber das Interesse der Giste sehr erfreute Direktor begleitete die
auslandische Delegation durch das Werk.

2.Die vor einigen Jahren gepflanzten Bdume sind schnell angewachsen.

3.Das vor einem Monat geplante Treffen der Minister wurde wegen der unsicheren
politischen Lage abgebrochen.

9. IlpounraiiTe TeKCT, NMCbMEHHO NepeBeauTe 3, 4 ad3anbl.

5) Die Korrosion kann auf verschiedene Weise vor sich gehen, und zwar als

gleichméfige oder ortliche Korrosion und als interkristalline Korrosion. Beti
der gleichmifligen Korrosion kommt die Verdnderung des Metalls
gleichmifig ilber eine groBe Fliche. Die dabei entstehenden
Korrosionsprodukte konnen in vielen Féllen sogar zu einer Hemmung der
Korrosion fiihren und dadurch schiitzend gegen weitere Metallzerstorung
wirken.

6) Die ortliche Korrosion ist viel gefahrlicher. Der Angriff konzentriert sich

auf bestimmte Stellen der Oberfldche, und das Metall wird dort schlieflich
unter Bildung von trichterférmigen Kratern bis zur Durchlocherung
zerfressen. Dadurch entstehen nicht nur Undichtheiten, sondern vor allem
Gebiete stark verminderter Festigkeit, die zum vorzeitigen Versagen des
ganzen Werkstiickes oder Konstruktionsteils fithren.

7) Die interkristalline Korrosion ist ebenso unangenehm. In diesem Falle

8)

schreitet der Angriff von der Oberfldche in das Innere des Metalls fort, ohne
daB3 man &uBlerlich viel davon bemerkt. Die interkristalline Korrosion wird
oft erst dann festgestellt, wenn das Material von innen her aufreillt und
damit unbrauchbar geworden ist. Manche Korrosionsprodukte haben
besondere Namen erhalten. Sie bezeichnet man als Rost, weiller Rost und
Grlinspan.

Um metallische Werkstoffe vor Korrosion zu schiitzen, iiberzieht man die
Oberfliche mit Schichten, die das darunterliegende Metall vor chemischen
Einfliissen bewahren. Solche Schutzschichten koénnen metallische und
nichtmetallische Uberziige sein. Die Uberziige miissen dicht und fiir den
angreifenden Stoff undurchléssig sein.

10.CocTaBbTE K TEKCTY 5 BOIIPOCOB.
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ok E

Ok wnE

GO~ E

BAPUAHT 28
l. CocTaBbTe npeaJioKeHusl.

die Studenten, sehr, dieser Professor, streng, priifen.
hast, du, worum, ihn, gebeten?

schnell, du, miide, werden?

gut, Ski, meine Freundin, laufen, kann.

rauchen, man, darf, nicht, hier.

Il. Ilepennmure npeasioxkeHus, ynorpedus JaHHbIe B CKOOKaX
MeCTOMMEHHS B HYKHOM mnaje:xe. [lepeBeaure npeasioxxe-Hus Ha
PYCCKHMH SI3BIK.

Die Studenten sehen den Lektor. Sie begriiflen ... . (er)
Da ist unser Freund. Morgen kommt er zu ... . (wir)
Darfich ... an Sie mit einer Bitte wenden? (sich)

Du sollst ... Sitze mit dem Muster vergleichen. (dein)
Gehst du morgen mit (ceoii) Gruppe ins Museum?

I1l. ¥Ynorpeburte moaxoasiniue Mo CMbICJY NMPeIJIOTM 1 MECTOUMEHHbIE
Hapeuusi. [lepeBeauTe npeaioskeHUs1 HA PYCCKHUI A3BIK.

Dein Bruder macht die Aufgaben. Stor ihn nicht ... !
Erzahle bitte, ... die Aufgabe besteht.

Wir brauchen diese Hefte ... ein Diktat.

Der Tisch steht dem Fenster ... .

Stelle deine Biicher .. den Schrank!

A

=

gegeniiber, in, dabei, fiir, worin

IV. VYmnorpedure nmoaxoasinue mo cMbICJ1y HH(PUMHUTHBHBbIE 000POTHI UM
... ZU, (an) statt ... zu, ohne ... zu. IlepeBeauTe NMpENTOKEHUSI HA
PYCCKUU A3BIK.

Du mufB3t dich mehr schonen, ... nicht krank ... werden.

Er versdaumte den Unterricht, ... am Seminar ... teilnehmen.

Die auslandischen Touristen besichtigen die Gedenkstitten in Moskau, ... miide
... werden.

V. YHOTpeﬁnTe HNOAXOAAIIMNE 110 CMBICJIY COI03bI H IIEPEBCANTEC JAaHHDBIC
CJOKHOMOAYHMHCHHBIC NMPECAJIOKCHUA HA pyCCKl’Iﬁ A3BIK.

Die Mutter mochte, ... der Sohn sein Studium an der Universitit fortsetzt.

Ich nehme meine Schwester ins Kino mit, ... sie sich diesen Film ansehen
kann.
Die Familie hat das Haus billig gekauft, ... es schon ziemlich alt ist.
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Die Frau fragte mich, ... dieser Bus zur Stadtbibliothek féhrt.
... ich spidtabends durch eine dunkle Strale ging, sah ich plétzlich einen Mann
vor mir.

GO whE

ok whE

no

weil, als, ob, da}, damit

VI. Ilepenummure mnpenio:KeHHs, NepeBeIuTe WX HA PYCCKHil S3BIK,
o0pamasi BHUMaHHe Ha KOHCTPYKuuu haben/sein + zu + Infinitiv.

Die Schiiler haben ihren Lehrern die griindlichen Kenntnisse zu verdanken.
Worauf hatte man noch zu bestehen?

Alles war in Ruhe nachzudenken.

Solche Losung des Problems ist nicht auszuschlie3en.

Er hatte sich vor der Abreise gut auszuruhen.

VIIl. IlocraBbTe JaHHBbIE B CKOOKAX IJIAroJibl B YKa3aHHOH BpeMEHHOIl
¢popMme crpagarenbHoro 3ajora. llepeBeaure mnpeasioKeHus Ha
PYCCKHMH SI3BIK.

Die Operation ... von einem erfahrenen Arzt ... . (ausfiihren, Priasens Passiv)
Die Kinder ... von der Gromutter ... . (erzichen, Imperfekt Passiv)

Die Kontrollarbeit ... von allen Studenten gut ... . (schreiben, Perfekt Passiv)
Die Diskussion ... sehr interessant ... . (organisieren, Plusquam-perfekt Passiv)
Morgen ... eine Kontrollarbeit ... . (schreiben, Futurum Passiv)

VIIIl. [lepenumure NpeasIoKeHus, BO3bMHTE B CKOOKH
pacnpocTpaHeHHOe omnpeaeieHne, MOJ4YEePKHUTE OCHOBHOW 4J/ieH
PACNPOCTPAHEHHOT0 ONpeae/eHUsi, NepeBeAuTe MPeII0KEeHUs Ha
PYCCKHMH S3BIK.

Oopaseu.

Die (auf dem Regal liegenden) Biicher habe ich gestern in der
Universititsbibliothek geliehen.

Kuuru, gexamme Ha 1moJiKe, s B3sJ1 BYepa B 0M0/JIMOTeKe YHUBEPCUTETA.

Die Eltern der Abiturschiiler unterhielten sich mit dem Lehrer {iber die ihren
Kindern im Sommer bevorstehende Priifung in Mathematik.

Die im Arbeitsplan stehenden Aufgaben miissen piinktlich erfiillt werden.

Man zdhlte die Titel der von diesem bekannten Schriftsteller geschriebenen
Romane auf.

1X. IIpounTaiite TeKCT, NMCbLMEHHO nepeBeaure 3,4 ad3aumbl.
3) Heute ist das Auto in vielen Landern ein Massenverkehrsmittel. Deutschland
ist ein

Autoland. Bei 80 Millionen Einwohnern gibt es in Deutschland 50 Millionen
Autos. Ein dichtes Netz gut ausgebauter Bundesstrassen und []Autobahnen!]
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iberzieht das Land. Und das ist kein Wunder, denn das Auto wurde in Deutschland

erfunden. Es ist wirklich erstaunlich dass zwei Ménner gleichzeitig, aber vollig

unabhéngig voneinander, einen sogenannten Verbrennungs-oder Explosionsmotor
entwickelten.

4) Die ersten Fahrzeuge von Daimler und Benz entstanden in den Jahren 1885-
1886. Die ersten Autos hatten die Form einer Pferdekutsche mit eingebautem
Motor (Man misst ja bis heute die Kraft eines Motors in [Pferdestarkenl|
=PS).Aus den Werkstatten von Benz und Daimler entwickelten sich im Laufe
der Zeit grofle Autofabriken.

3) 1926 wurden die beiden éltesten Autofabriken der Welt zu einer groBlen
Fabrik in Stuttgart vereinigt. Sie trigt den Namen [/Daimler-Benz[]. Sie liefert
heute gut ausgestattete Autos in alle Teile der Welt. Mit dem Auto hat sich der
Traum der Menschen von einem selbstfahrenden Fahrzeug verwirklicht. Mit dem
Auto kann man zu jeder Zeit liberall hinkommen. Man ist damit in gewisser Weise
unabhingig von Zeit und Raum.

4) Doch dieses ideale Verkehrsmittel schafft heute durch seine Belastung der
Umwelt grofle Probleme. Deshalb mochten manche Menschen am liebsten das
Auto wieder abschaffen oder seinen Gebrauch stark einschrinken. Aber ohne
Auto kann man sich das Leben der Menschen nirgendwo mehr vorstellen. Deshalb
wird es das Auto in irgendeiner Form immer geben. Nur wird man sich immer
mehr darum bemiihen miissen. Autos zu konstruieren und zu bauen, die die
Umwelt moglichst wenig belasten.

X. CoCcTaBUTB K TEKCTY S BONPOCOB.

BAPUAHT 29
. CocraBbTe npeJiIoKeHus.

unseren, wir, Produktionsplan, erfiillten, vorfristig.
deine, einverstanden, Freundin, sein, womit, nicht?
dein, fahren, Freund, wohin, morgen?

Student, hat, im, dieser, Studentenheim, gewohnt?
antworten, Sie, meine, auf, konnen, Frage?

SRl A

Il. Ilepenuummure MpeaioKeHNs, yNOTpeOUB JaHHbIE B CKOOKaX
MecTOMMeHMsI B HY:KHOM mnaje:xe. [lepeBeaure npeasioxe-HUs HA
PYCCKUU A3BIK.

Hier wohnt unser Professor. Wir besuchen ... . (er)
Die Mutter arbeitet. Wir helfen ... . (sie)

Zuerst erholt ihr ... ! (sich)

Darf ich Ihnen ... Studienfreund vorstellen? (mein)
Zeige mir (cBoit) Photoapparat!

o0 E
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ok E

I1l.  ¥Ymorpedure moaxoasiniue Mo CMbICJIY NPeIJIOTH U MECTOUMEHHbIE
Hapeuus. IlepeBeaure npeaioxkeHus: HA PyCCKHM A3BIK.

Ist dein Aufsatz schon fertig? — Nein, noch nicht. Aber ich arbeite gerade ... .
Erzahle, ... sich deine Freundin interessiert.
Mein Freund kommt heute ... seinen Bruder.

Rufe mich ... dem Unterricht an!
Hinge die Tabelle ... die Wand!

N

ok E

ohne, nach, daran, an, wofiir

IV. VYnorpedoure moaxoasimiye mo cMbICJTy HHOUHATHBHBIE 000POTHI UM
... ZU, (an) statt ... zu, ohne ... zu. IlepeBeauTe NpeAT0KEHUS HA
PYCCKHU A3BIK.

Die Reisenden sind in die Auskunft gegangen, ... die genaue Abfahrtszeit des
Zuges ... erfahren.

Wir machten uns sofort an die Arbeit, ... Zeit ... verlieren.

Der Abiturient verbummelte die Zeit, ... sich auf die Aufnahmepriifung ...
vorbereiten.

V. YHOTpeﬁl/lTe moaxoasimue 1mo CMbICJIY CONO3bI U NEPEBECAUTE NaAaHHbIC
CJOKHOMOAYMHCHHDBIC NMPECAJIOKCHUA HA pyCCKI’Iﬁ AA3BIK.

... Post fiir mich gekommen war, hat er mich sofort angerufen.

Ich werde sie heute fragen, ... sie mit uns fahren konnen.

Wir sitzen am Abend auf der Terrasse, ... das Wetter sehr gut ist.

Es gibt noch viele gute Biicher, ... wir noch nicht gelesen haben.

Der Lehrer wiederholt den Satz, ... die Schiiler thn aufschreiben kénnen.

oW E

weil, damit, als, ob, die

VI. Tlepenuimure mpeNIOKeHNUs, NepeBeAUTe MX HA PYCCKUH F3BIK,
oOpamasi BHUMaHue Ha KoHcTpykuu haben/sein + zu + Infinitiv.

Der Bestellzettel war der Bibliothekarin zu tibergeben.
Wer hatte in der Diskussion das SchluBwort zu sprechen.
Dieses Buch ist in der Buchhandlung zu verschaffen.
Dieser Satz ist anders zu formulieren.

Der Sprechende war kaum zu verstehen.

VIl. IlocraBbTe NaHHbIe B CKOOKAX IJIAaroJibl B YKA3aHHOW BpPeMEHHOM
¢popme crpamaresabHoro 3ajiora. IlepeBeaure mnpexIoKeHHS Ha

PYCCKHMH S3BIK.

Ein Rezept ... sofort ... . (schreiben, Priasens Passiv)
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N

Die Stadt ... von Soldaten heldenhaft ... .(verteidigen, Imperfekt Passiv)

3. Im vorigen Monat ... zwei Vortrige zu diesem Thema ... . (halten, Perfekt
Passiv)

Di

ese Arbeit ...mir vor einer Woche ... . (anvertrauen, Plusquamperfekt Passiv)
An der neuen Hochschule ... Ingenieure ... . (ausbilden, Futurum Passiv)

o o bh

VIII. Ilepenumure npeasioxkeHusi, BO3bMHTE B CKOOKH PaclpoOCTPaHEHHOe
omnpejeieHne, MOJYEPKHUTE OCHOBHOI 4Y/IeH PacCHpPOCTPAHEHHOIO
onpejeseHusl, IepeBenTe NMPeII0KEeHUS HA PYCCKHUIl A3bIK.

=

Der uns immer treu gebliebene Freund ist ein willkommener Gast.

2. Der iiber die Geschichte des belorussischen Volksliedes geschriebene Aufsatz
meines Freundes gefiel allen Studenten.

3. Die nach dem Unterricht in den Hof gegangenen Studenten unserer Gruppe

besuchen gern Sportveranstaltungen.

1X.IIpounTaiiTe TEKCT, NMCbMEHHO NepeBeauTe 3,4 ad3anbl.

3) Das Wort «die Korrosion» kommt aus dem Lateinischen «corrodere» -
«zerfressen».Die Korrosion ist also eine Zerstorung von Metallen durch
chemische oder elektrochemische Reaktion. Einer besonders starken
chemischen Einwirkung sind Metalle und Legierungen in Apparaten der
chemischen und der erdolverarbeitenden Industrie ausgesetzt. Die Korrosion
kann auf verschiedene Weise vor sich gehen, und zwar als gleichméaBige
oder Ortliche Korrosion und als interkristalline Korrosion.

4) Bei der gleichméBigen Korrosion kommt die Verdnderung des Metalls
gleichmifig liber eine grofle Fliche. Diese Korrosion ist verhéltnismaBig
harmlos. Die dabei entstehenden Korrosionsprodukte koénnen in vielen
Féllen sogar zu einer Hemmung der Korrosion fithren und dadurch
schiitzend gegen weitere Metallzerstorung wirken.

3) Die ortliche Korrosion ist viel gefahrlicher. Sie ist schwierig zu erkennen. Der
Angriff konzentriert sich auf bestimmte Stellen der Oberfliche, und das Metall
wird dort schlieBlich unter Bildung von trichterféormigen Kratern bis zur
Durchlocherung zerfressen. Dadurch entstehen nicht nur Undichtheiten, sondern
vor allem Gebiete stark verminderter Festigkeit, die zum vorzeitigen Versagen des
ganzen Werkstiickes oder Konstruktionsteils fithren.

4) Die interkristalline Korrosion ist ebenso unangenehm. In diesem Falle
schreitet der Angriff von der Oberflache in das Innere des Metalls fort, ohne dal3
man duflerlich viel davon bemerkt. Die interkristalline Korrosion wird oft erst dann
festgestellt, wenn das Material von innen her aufreift und damit unbrauchbar
geworden ist.

X. CoCcTaBHUTBh K TEKCTY S BOIIPOCOB.

88



BAPUAHT 30
l. CocraBbTe NpeaIOKEeHUS.

Schulfreund, alter, besucht, mein, heute, mich, abend, hat.
Sehenswiirdigkeiten, es, welche, in, geben, Stadt, deiner?

von Kindheit, seine, traumen, wovon, an, Tochter?

Herr Miiller, erzihlen, heute, seiner, Reise, von, will, Berlin, nach.
die Schiiler, mitnehmen, diese, noch, Biicher.

o0 E

Il. Ilepenummure npeasioKeHus, ynorpedns JaHHbIE B CKOOKaX
MeCTOMMEHHS B HY)KHOM naje:xe. [lepeBeaure npensioxe-Hus Ha
PYCCKHI S3BIK.

Da ist unsere Betreuerin. Fragen Sie ... ! (sie)

Alle Absolventen sind da. Der Direktor gibt ... die Reifezeugnisse. (sie)
Der Lesesaal befindet ... in jenem Lehrgebaude. (sich)

Die Frau wendet sich an ... Nachbarin. (ihr)

Die Touristen erzdhlen von (cBoit) Reiseeindriicken.

Ok wnE

I1l.  Ynorpebure moaxoasimme no cMbICJIy NPeAJOTd U MECTOUMEHHBIE
Hapeuusd. [lepeBeaure npeasiokeHns HA PyCCKUH A3bIK.

Horen die Studenten den Text ab? — Ja, sie sind gerade ... beschéftigt.
Erzihlen Sie, ... man in diesem Institut arbeitet.

Ich bin ... dieses Thema.

Bist du bald ... deiner Ubersetzung fertig?

Lege die Bestecke ... den Tisch!

oW

auf, fiir, damit, woran, mit

IV. VYnorpedure noaxoasinue no cMbicjly HH(PMHUTHBHBIE 000POTHI UM ...
zu, (an) statt ... zu, ohne ... zu. IlepeBeanTe MpeIIOKEHNS HA PYCCKUIA
SI3BIK.

1. Der Dozent fiihrte den Versuch durch, ... den Studenten chemische Prozesse ...
veranschaulichen.

Der Sohn betrat das Zimmer, ... die Anwesenden ... griilen.

3. Der Alte ging zu FuB3, ... mit der U-Bahn ... fahren.

no

V. yHOTpeﬁl/lTe NOAXOAAIIIMNE 10 CMBICIY COIO3bI M IEPEBCAUTEC TJAaHHDBIC
CIOKHOIMMOAYMHECHHBIC NMPEIJIOKECHUA HA pyCCKI/Iﬁ A3BIK.

1. Die Bekannten machen mir einen Plan, ... ich thr Haus finden kann.
2. Der Grofvater bittet mich, ... ich ihm im Garten helfe.
3. Sie weinte, ... sie sich am Bahnhof verabschiedeten.

89



4.
S.

Dieser junge Mann ist ein guter Arzt, ... viele Patienten dankbar sind.
Er wurde gefragt, ... er sich flir Popmusik interessiert.

GO whE

A

o b

dal}, ob, damit, als, dem

V1. Ilepenummure npeNio:KeHHsl, NepeBeIUTe HMX HA PYCCKHMH S3bIK,

odpamasi BHUMaHHue Ha KoHcTpykuuu haben/sein + zu + Infinitiv.

Die bestellten Fahrkarten sind heute abzuholen.
Man hat das Wort zu halten.

Wo ist das Formular abzugeben?

Die Aufgabe war termingeméil zu schaffen.
Man hatte das Geld sparsam auszugeben.

VIl. IlocraBbTe NaHHbIe B CKOOKAaX IJjarojbl B YKa3aHHOW BpeMeHHOI

(¢popme crpamarenbHoro 3ajiora. IlepeBeaure mnpeAIoKeHHA Ha
PYCCKHI SI3BIK.

Zuerst ... die Aufnahmepriifungen ... . (ablegen, Priasens Passiv)

Die Fahrkarten ... im voraus ... . (bestellen, Imperfekt Passiv)

Die Priifungen von den meisten Studenten erfolgreich ... . (bestehen, Perfekt
Passiv)

Die Arznei ... mir vom Arzt ... . (verordnen, Plusquamperfekt Passiv)

Nichste Woche ... die Rede des Priasidenten im Radio ... . (senden, Futurum
Passiv)

VIII. Ilepenumure mpeajio:keHusi, BO3bMHUTE B CKOOKH PacClpOCTPaHEeHHOe

ompeJesieHUe, IMOJYEPKHUTE OCHOBHOH 4/ieH PacHpoOCTPAHEHHOIO
omnpejesieHus1, NepeBeuTe MPeAJ0KeHUsI HA PYCCKHUIl S3bIK.

Das von dem groflen Maler geschaffene Bild machte einen unvergeBlichen
Eindruck.

Der uns wihrend der Rundfahrt begleitete Student dieser Hochschule erzahlte
sehr viel liber die Sehenswiirdigkeiten der Stadt.

Die Ausldander bewunderten die im Mittelalter errichteten Gebaude.

1X.IIpouuraiiTe TeKCT, NMCbMEHHO NepeBeauTe 3,4 ad3aibl.

Die Technik und der Fortschritt sind miteinander eng verbunden. Mit dem
Einsatz von Technik entstanden schon im Altertum erstaunliche Werke wie
Pyramiden, Wasserleitungen, Kandle und prachtvolle Gebdude. Noch jetzt
bewundern die Menschen die uralten Werke der Baukunst. Die industrielle
Revolution begann vor etwa 200 Jahren in England. Seit jener Zeitentwickelt
sich die Technik sehr schnell.

In der Welt entstehen immer mehr technische Innovationen, die unser Leben

leichter machen. Die Menschen werden von der schweren korperlichen Arbeit
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befreit. Der Einsatz der Technik hat uns zweifellos einen hohen
Lebensstandard  gebracht. Die  modernen  Kommunikations-  und

Transportmittel sind fiir uns von gro3er Bedeutung. Wir konnen schnell reisen,

wohin wir wollen. Die Computertechnik wird auf allen Gebieten des
menschlichen Lebens eingesetzt.

Es gibt aber nicht nur positive Meinungen zur Frage des Fortschritts. Die
Menschen werden mehr und mehr von den komplizierten technischen
Systemen, die sie nicht verstehen, abhidngig. Viele Menschen fallen téglich
der Riistungstechnologie zum Opfer. Wenn man die Waffen erzeugt, wird nur
der Krieg sicher. Man vergisst alte Fahigkeiten des Menschen.

Wer kann heute selbst seine Schuhe reparieren, ein Brot backen, Wein,

Kéase oder Wurst herstellen oder ein einfaches Haus bauen? Der Einsatz von

dermodernenTechnik gefdhrdet nicht nur Arbeitsplidtze, sondern auch unsere

Umwelt. Deshalb meinen viele Wissenschaftler, dass wir von dem schnellen

Wachstum Abschied nehmen miissen.

X. CocTaBHUTB K TEKCTY S BONPOCOB.
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